МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»



«ШӘҺӘР ҮЗӘКЛӘШТЕРЕЛГӘН КИТАПХАНӘЛӘР СИСТЕМАСЫ» МУНИЦИПАЛЬ БЮДЖЕТ УЧРЕЖДЕНИЕСЕ

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ

2023 год

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
МБУ «ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»
ГОРОДА НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ
ПО РАБОТЕ С ДЕТЬМИ



ББК 78.342+

E-36

Авторы статей:

КАЮМОВА РЕГИНА НУРФАЯЗОВНА, заместитель директора МБУ «ЦБС»

МИРОНОВА ДАРЬЯ НИКОЛАЕВНА, заведующий отделом методической и инновационной работы МБУ «ЦБС»

ГИЛЬМУЛЛИНА АЙСЫЛУ ФЛУРОВНА, методист отдела методической и инновационной работы МБУ «ЦБС»

САЛИХОВА РАЙСА ДАНИСОВНА, заместитель директора по ХД МБУ «ЦБС»

ФАХРУЛЛИНА ГОЛЮСЯ МАНСУРОВНА, заведующий справочно-информационным отделом ЦГБ МБУ «ЦБС»

АНДРОСОВА ЕЛЕНА ВАЛЕРЬЕВНА, заведующий отделом комплектования и обработки литературы МБУ «ЦБС»

ВИНОКУРОВА АНАСТАСИЯ АЛЕКСАНДРОВНА, заведующий отделом автоматизации МБУ «ЦБС»

ГИЛЯЗЕВА МИЛЯУША РАФИТОВНА, начальник отдела кадров МБУ «ЦБС»

Составитель:

КАЮМОВА РЕГИНА НУРФАЯЗОВНА, заместитель директора МБУ «ЦБС»

Информационно-аналитический отчет о деятельности муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система» г. Набережные Челны по работе с детьми в 2023 году / сост. Р.Н. Каюмова. — Набережные Челны, 2023. — 86 с.

Информационно-аналитический отчет показывает состояние и динамику развития муниципальных библиотек города Набережные Челны за 2023 год. На его страницах представлен анализ деятельности муниципальных библиотек по разным направлениям деятельности. Освещены вопросы основных статистических показателей, формирования, использования и сохранности библиотечных фондов, содержательных аспектов деятельности библиотек, состояния материально-технической базы, внедрения современных информационных технологий, организационно-методической работы и др. Материал представлен на основе данных форм 6-НК федерального статистического наблюдения.

Оглавление

Реквизиты Центральной детской библиотеки	5
1. События года	6
Основные мероприятия года	9
Организация собственных конкурсов	12
Год педагога и наставника в России	13
Год национальных культур и традиций в Республике Татарстан	15
Организация и участие в муниципальных программах	19
2. Библиотечная сеть города Набережные Челны	20
3. Доступность библиотечных услуг	
4. Анализ основных цифровых показателей	25
Обхват населения библиотечным обслуживанием	25
Абсолютные показатели	25
Относительные показатели.	26
Посещение мероприятий	27
5. Библиотечные фонды	
Характеристика новых поступлений	28
Анализ и оценка состояния и использования фондов	29
Характеристика финансирования комплектования	30
Характеристика работы с отказами	30
Обеспечение сохранности фондов.	30
Проверка и передача фондов библиотек.	31
Краткие выводы	31
6. Представительство библиотек в сети Интернет.	32
7. Виртуальные услуги и сервисы муниципальных библиотек	34
8. Автоматизация библиотечных процессов	37
9. Основные направления деятельности ЦБС по работе с детьми.	39
10. Библиотека в местном сообществе	40
Имиджевая политика	
Сотрудничество со СМИ	
11.Содержание и организация работы с читателями	47
11.1 Организация работы с читателями отдельных групп:	47
- Работа с детьми с ограниченными возможностями	47
- Работа интеллектуально-одаренными детьми	48
- Организация досуга детей, в том числе в каникулярное время	49
Клубы по интересам	50
11.2 Внестационарное обслуживание	
12. Содержание работы детских библиотек по направлениям:	
- Военно-патриотическое или историко-патриотическое воспитание	
- Краеведение	
- Духовность. Нравственность. Милосердие	
- Правовое воспитание. Работа с детьми с девиантным поведением	
- Продвижение книжного чтения. Работа с художественной литературой	59

- Природа. Экология	60
- Здоровый образ жизни. Спорт	61
- Работа с семьей (организация семейных чтений)	62
- Деловое чтение. Профориентация	63
- Эстетическое просвещение (искусство)	64
13. Организация информационно-библиографической работы	65
- Формирование и совершенствование справочно-библиографического аппарата	65
- Справочно-библиографическое обслуживание	65
- Библиографическое информирование пользователей	65
- Формирование и повышение информационной культуры пользователей	68
- Подготовка и издание информационных и библиографических пособий	68
Краткие выводы	68
14. Организационно-методическая деятельность	69
Методическое сопровождение библиотек	70
Выезды.	72
Разработки	73
Характеристика повышения квалификации специалистов	75
Участие в межрегиональных и всероссийских мероприятиях	76
Участие в профессиональных конкурсах	78
Организация собственных профессиональных конкурсов	78
Публикации в профессиональных изданиях (библиографический список)	79
Краткие выводы	79
15. Состояние и укрепление материально-технической базы библиотек	80
Здания, помещения муниципальных библиотек	80
Обеспечение безопасности библиотек и библиотечных фондов.	80
Модернизации библиотечных зданий	81
Характеристика финансового обеспечения материально-технической базы	82
Проведение капитального (текущего) ремонта в библиотеках	83
Краткие выводы	83
16. Кадры	84
17 Выволы по итогам леятельности	86



РЕКВИЗИТЫ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ Г. НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ:

Полное название Центральной детской библиотеки (в соответствии с Уставом) Почтовый адрес с индексом	Центральная детская библиотека муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система» 423823 Республика Татарстан, г. Набережные Челны, проспект Мира, д61		
Сайт ЦДБ (при наличии), если нет, то страница с информацией о ЦДБ на другом официальном интернет-ресурсе муниципального образования)	Страница ЦДБ на сайте МБУ «ЦБС» библиотека-челны.рф https://библиотека-челны.ph/about/centralizovannaya-bibliotechnaya-sistema/centralnaya-detskaya-biblioteka		
Руководитель ЦДБ, (должность, Ф.И.О., факс, e-mail)	Недопекина Ольга Ивановна — заведующий отделом/сектором, biblio_cdb@mail.ru		
Телефон с кодом составителя отчета Электронная почта составителя отчета	8(8552)70-02-29 8-963-124-31-94 library-zam.cdb@mail.ru		

1. СОБЫТИЯ ГОДА

Важными направлениями работы МБУ «ЦБС» г. Набережные Челны в 2023 году стало участие в реализации национального проекта «Культура», активная программно-проектная деятельность, участие в профессиональных конкурсах, внедрение в практику работы библиотек инновационных практик обслуживания.

Одно из главных событий 2023 года — открытие **первой модельной Центральной детской библиотеки** в рамках национального проекта «Культура».

В отчетном году библиотечные специалисты МБУ «ЦБС» города Набережные Челны подали 11 заявок для участия в различных грантовых конкурсах.

Президентского фонда культурных инициатив. На средства гранта с 2022-2023 годы реализован проект «Скрайбинг в библиотеке «Оживи книгу» (на сумму 370 436,00 рублей). Благодаря гранту в библиотеке-филиале №14 появился творческий островок с песочными столами. На многих мероприятиях дети имеют возможность продолжить знакомство с темой встречи, прибегая к технике песочной анимации. На «Яблочной полке» представлены новые книги с крупным шрифтом для слабовидящих детей.

Грант Правительства Республики Татарстан для поддержки лучших творческих коллективов муниципальных учреждений культуры и искусств в номинации «Библиотечное дело» был присужден проекту «Создание кукольного театра детской книги в библиотеке «В мир книг через театр» (ЦГБ, 150 тыс. руб.). Этот проект представляет собой уникальное сочетание книжной и театральной культуры в рамках которого в библиотеке будут показаны кукольные спектакли для детей.

Специальная военная операция (СВО) Библиотеки ЦБС и их вклад в поддержку специальной военной операции:

- Библиотеки ЦБС присоединились к Всероссийским акциям: «Книги Донбассу», Дню памяти детей-жертв войны в Донбассе, «Дари тепло», «Письмо солдату» и др.
- В четырех библиотеках были открыты пункты приема книг, а письма и «Полевая почта Герат» (г. Набережные Челны)
- В 2023 году библиотекари собрали и отправили более 1000 книг для жителей Лисичанска, расширяя доступ к культурным ценностям для проживающих там людей.
- МБУ «ЦБС» также предоставляет льготные места в платных мероприятиях для детей и семей, участвующих в СВО.
- Сотрудники МБУ «ЦБС» отправили книгу «Антология Челнинской поэзии»: Биобиблиграфический альманах-справочник (1930-2021) в МБУК

«Районный краеведческий музей» Красногвардейского района Республики Крым и в Крымский госпиталь для воинов, проходящих лечение. Книга включает произведения авторов, проживавших и творивших в городе Набережные Челны на татарском и русском языках с 1930 по 2021 годы. В книге также присутствуют автографы поэтов, входящих в сборник.

Федеральные, региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек МБУ «ЦБС» в 2023 году.

Федеральные уровень.

- Федеральный закон от 29.12.1994 № 78-ФЗ «О библиотечном деле»;
- Распоряжение Правительства РФ от 13.03.2021 № 608-р «Стратегия развития библиотечного дела на период до 2030 года»;
- Указ Президента РФ № 474 от 21.07.2020 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- Указ Президента РФ № 204 от 07.05.2018 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- Указ Президента РФ № 401 от 27.06.2022 «О проведении в Российской Федерации Года педагога и наставника»;
- Указ Президента Российской Федерации от 01.07.2021 № 383 «О праздновании 100-летия со дня рождения Р.Г. Гамзатова»

Региональный уровень Основополагающим программным документом для сферы культуры Республики Татарстан является:

- Закон РТ от 06.08.2019 № 65-3РТ «О библиотеках и библиотечном деле»;
- Государственная программа «Развитие культуры Республики Татарстан на 2014—2025 годы», включающая подпрограмму «Развитие библиотечного дела в Республике Татарстан на 2014—2025 годы», утверждённая Постановлением КМ РТ от 24.06.2017 № 426 (ред. от 29.08.2020 № 758). В документе определены основные направления и целевые показатели развития библиотечного дела в РТ.
- Указ Президента РТ от 20.10.2022 № УП-750 «Об объявлении 2023 года в Республике Татарстан Годом национальных культур и традиций» и др.

Национальные, федеральные и региональные целевые программы, проекты и иные мероприятия, определявшие работу библиотек МБУ «ЦБС» в 2023 году.

Федеральные программы и проекты:

— Национальный проект «Культура». Решение от 5 сентября 2022 года № 10 об объявлении победителей конкурсного отбора субъектов РФ на предоставление в 2023 году иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета бюджетам субъектов РФ на создание модельных муниципальных библиотек в целях

реализации национального проекта «Культура». Данный документ устанавливает, что в 2023 году на создание модельной Центральной детской библиотеки нового поколения г. Набережные Челны предусмотрено выделение 10 млн руб. из федерального бюджета;

- федеральная программа «Десятилетие детства в Российской Федерации» в библиотеках МБУ «ЦБС» проведены 385 мероприятий с участием 16953 детей;
- проекты «Культура для школьников», «Пушкинская карта», «Историческая память».

Республиканские программы:

- Государственная программа «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республике Татарстан на 2014–2025 годы», принятая Постановлением КМ РТ от 16.10.2013 № 764;
- «Профилактика безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних в Республике Татарстан на 2019-2025 годы»;
- «Профилактика терроризма и экстремизма в Республике Татарстан на 2014-2025 годы»;
- «Профилактика наркомании среди населения Республики Татарстан на 2014-2025 годы»;
- Подпрограмма «Патриотическое воспитание молодежи Республики Татарстан на 2019-2025 годы» государственной программы «Развитие молодежной политики в Республике Татарстан на 2019-2025 годы» и др.

Муниципальные программы:

- «Профилактика безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних в муниципальном образовании город Набережные Челны на 2021-2025 годы»;
- «Повышение продолжительности и качества жизни населения города Набережные Челны на 2021-2025 годы»;
- «Профилактика терроризма и экстремизма, а также минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма и экстремизма на территории муниципального образования город Набережные Челны на 2020-2022 годы» и др.

ОСНОВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ ГОДА

Основные мероприятия библиотек формировались в соответствии с культурной политикой страны и знаменательными датами. Библиотеки ориентировались на план мероприятий Десятилетия детства в Российской Федерации. Главными акцентами стало проведение мероприятий, приуроченных к Году педагога и наставника, Году национальных культур и традиций в Республике Татарстан, особо значимых знаменательных и памятных дат (200-летию со дня рождения Александра Островского, 150-летию Федора Шаляпина, 110-летию Сергея Михалкова, 100-летию Расула Гамзатова и Эдуарда Асадова и др.)

В 2023 году муниципальные библиотеки работали по программам и проектам, организовывали и проводили мероприятия к литературным праздникам, памятным датам, юбилеям писателей. Всего организовано свыше 2931 мероприятий, посещение составило более 117 889 человек.

Собственные проекты МБУ «ЦБС». Успешно реализованы: web-проекты «Учителями славится Россия», «Навстречу выборам», краеведческий проект «Встреча в библиотеке», PR-проект «Мой край и я, чем больше думаю, тем больше берегу!», социально-культурный проект «Школа компьютера» и др.

Проект «Встреча... в библиотеке» продолжает свою работу в Центральной городской библиотеке. В отчетном году состоялись встречи с известными личностями города Набережные Челны: творческая встреча «Язларымда назларым» с молодой, талантливой участницей литературно-творческого объединения «Ляйсан», поэтессой, художницей, композитором, автором-исполнителем Фаридой Сахабиевой, прямой эфир с популярной певицей и скрипачкой Хаят, в прямом эфире «Играй, баян!» состоялась встреча с популярным баянистом и певцом Виктором Агаповым; прямой эфир «Женщина, которая поет» состоялся с творческой личностью и популярной певицей города Набережные Челны Сарией Набиуллиной. В рамках Всероссийской акции Библионочь читатели встретились с известной и талантливой молодежью города Набережные Челны — певица Зульфия Тимерова, радиоведущая радио «Кунел» Рината Башарова.

Библиотечные программы: в отчетном году реализовано более 50 программ для разных возрастных групп читателей: «Дорога к чтению» (филиал №5), «ЧиТіте: время читать» (филиал №6), «За обложкой — целый мир» (филиал №12), «Звездная россыпь юбиляров» (филиал №23), «Пришло время читать!» (филиал №24), «Классика-молодым!» (ЦГБ), «Гордое имя — Учитель» (БИЦ), «Взрослеем вместе с книгой» (филиал №14), «Библиотека и правовая культура» (филиал №15) и др.

Большой интерес и привлечение новых читателей вызвали **Международные** и **Всероссийские акции**: «Тотальный диктант», «Библионочь», «Ночь искусств», «Дарите книги с любовью» и др., а также привлекли внимание горожан различные фестивали: «Этнофест», «ЛитЛето», книга-фест «Место притяжения», «Котофест», «Родной, живой, неповторимый» ко Дню русского языка.

Ежегодная социокультурная акция «**Библионочь**» в Центральной городской библиотеке стала одним из ярких событий года. Залы библиотеки превратились в

импровизированные тематические площадки, каждая из которых предлагала свою программу. Детей и их родителей привлекло научное шоу «Научно-нескучно». Участники литературно-фольклорного вечера «Духовное наследие народов» познакомились с традициями и ремеслами татарского народа. В Малой картинной галерее отдела искусств состоялось открытие персональной выставки члена союза художников РТ Анисы Шайхутдиновой. Организован турнир по настольным играм «Игротека в библиотеке». Для гостей «Библионочи» работали мастер-классы и фотозоны. В этот же день в городских библиотеках открыли республиканский книжный марафон «Китапстан».

Акцию «**Ночь искусств**» в Центральной городской библиотеке открыло представление фокусника-иллюзиониста Сергея Акулова и артистов-клоунов творческой группы «МЫ». На различных площадках библиотеки проводились увлекательные мероприятия, а также мастер-классы с участием мастеровремесленников города.

Юбилейный год российских писателей стал хорошим поводом для организации в библиотеках просветительских мероприятий, направленных на изучение их жизни, творчества: день громкого чтения «Делись весенним настроением», день писателя «А. Солженицын. Личность. Творчество. Время», день информации «Драматурга на все времена» (А. Островский), акция «Читаем Толстого», литературная гостиная «Расул Гамзатов – завещание потомкам» и др.

Муниципальные библиотеки присоединились к летним **республиканским проектам «Пушкин нон-стоп» и «Китапстан»**, организатор ГБУК РТ «Национальная библиотека Республики Татарстан».

В рамках **акции** «**Пушкин нон-стоп**» в библиотеках города прошли разнообразные программы мероприятий. Читатели библиотек и сами библиотекари декламировали любимые произведения известных писателей, местных авторов и произведения собственного сочинения. В Пушкинский день библиотечные мероприятия посетило более 1000 читателей. https://библиотека-челны.pd/news/biblioteki-prisoedinilis-k-respublikanskoj-akczii-pushkin-non-stop-0-2

«Китапстан» — увлекательный летний книжный марафон для детей младшего и среднего школьного возраста. Более 1000 юных читателей получили карту-путеводитель, по которой они, играя, выполняя задания, отмечали прочитанные книги. По окончании летних каникул все участники марафона принесли свои буклеты в библиотеки. Самым активным участникам жюри марафона вручили дипломы и подарки.

Эффективным средством продвижения книги и чтения являются фестивали, которые привлекают большое количество посетителей разнообразными форматами мероприятий.

Республиканский литературно-просветительский фестиваль под открытым небом фестиваль «ЛитЛето» закрыл летнюю библиотечную программу. Мероприятие стало настоящим праздником для жителей города и особенным событием для многих участников масштабного республиканского проекта «Китапстан». В рамках фестиваля «ЛитЛето» состоялись творческие встречи с

челнинскими писателями Любовью Тимофеевой и Равилем Ахметзяновым. Гости мероприятия с большим интересом слушали чтение детских произведений и стихов в исполнении авторов, а также отгадывали авторские загадки. Гостей фестиваля порадовали творческие номера от учащихся МАУДО «Детская музыкальная школа №1», ГАПОУ «Набережночелнинский колледж искусств» и танцевальной студии брейк-данса «ТГІ» (547 участников).

Проведение досуговых мероприятий в летнее время вне стен библиотеки стало важнейшей тенденцией в организации работы библиотеки. Интересным и отвечающим веяниям времени является проект летнего читального зала «Лето! Книги! Сто фантазий!», который направлен на привлечение новых читателей и повышение престижа чтения.

Центральная городская библиотека совместно с МАУК «Дом дружбы народы организовали фестиваль «Родной, живой, неповторимый», «Родник» посвященный Пушкинскому дню в России. На сцене «Дома дружбы народов «Родник» прошла церемония награждения победителей городского конкурса «Читаем Пушкина», организованного литературно-краеведческим музеем Центральной городской библиотеки. В исполнении ребят звучали детские стихотворения, гражданская и философская лирика Пушкина. Для посетителей фестиваля работали выставки книг и журналов, мастер-классы, проводились игрывикторины по русскому языку и творчеству А. Пушкина. На площади у Центральной городской библиотеки состоялся праздник «Во! Круг Пушкина».

Популяризации библиотеки, книги, чтения способствует постоянное отражение информации на сайте https://библиотека-челны.pd/ и страницах библиотек в социальных сетях.

Организация собственных конкурсов

Одна из важных и эффективных форм массовой работы библиотек города Набережные Челны — организация конкурсов. Библиотечные конкурсы ориентированы на книгу и имеют целью привлечь детей в библиотеку, закрепить потребность в чтении, повысить их читательскую активность и обеспечить чтение качественной литературы. В 2023 г. организовано 34 конкурса в них приняло участие 2211 человек. Были проведены конкурсы для детей города (24 конкурса), для подростков до 18 лет (5 конкурсов), для общей аудитории (4 конкурса) и 1 творческий конкурс для педагогов и воспитателей. Более 100 человек приняли участие в 3 бесплатных конкурсах: региональный конкурс экслибриса «Эта книга — моя!» и городские конкурсы чтецов: «Читаем Пушкина», «Родной край — Татарстан» по творчеству Г. Зайнашевой. Среди конкурсов на платной основе самыми массовыми стали: «Песенный край - Татарстан» – 423 участника (ЦГБ, 17 филиал), «Поэт страны детства: Сергей Михалков» - 149 (филиал №5), «Родной язык – живой воды родник» – 145 (филиал № 14), «Из книги в мультфильм» – 99 (филиал №16), «Читаем Пушкина» (ЦГБ) - 93. Книголюбов объединил региональный творческий конкурс «Эта книга — моя!» (ЦГБ). Участники предоставляли в адрес жюри фотографии собственного экслибриса, выполненные в разных изобразительных техниках. Конкурсные работы оценивались в следующих номинациях: «Буквенная композиция», «Символ моих увлечений», «Образ моих книг». Всего в конкурсе приняли участие 61 человек.

Конкурсы, посвященные сказочным персонажам, проходят с большим интересом среди детей дошкольного и школьного возраста. Такие конкурсы были проведены в филиале №10 - «Пластилиновая сказка», «Бумажные фантазии»; в филиале №14 - «Герои любимых книг», в филиале №16 - «Славные герои Успенского», «Из книги — в мультфильмы» и др.

Родители вместе с детьми участвовали в творческих конкурсах «Неразлучные друзья — мама, папа, книга, я», (филиал №8), «Открываем сердце учителю» (филиал №1), «Спасибо вам, учителя», «Бабушка рядышком с дедушкой» (филиал №16), «О маме и для мамы» (БИЦ №1).

Некоторые Конкурсы стали **ежегодными:** конкурсы чтецов «Родной язык – язык поэтов/Туган телем – шагыйрьлэр теле», «Песенный край Татарстан» (ЦГБ), «Родной язык – живой воды родник» (филиал №14), конкурс буклуков «Страницы войны, страницы Победы» (Филиал №5), творческий конкурс рисунков и поделок «Герои любимых книг», посвящённый Международному дню детской книги (филиал №14).

Конкурсная деятельность библиотек, работающие с детьми ориентируется в большей мере не на соревновательные, а на развивающие цели.

Год педагога и наставника в России

Мероприятия Года педагога и наставника были направлены на повышение престижа профессии учителя. В течение года по данному направлению библиотеками МБУ «ЦБС» организовано 90 мероприятий, которые посетило 3012 человек.

Программы и проекты Центральной городской библиотекой реализован артпроект «Диалоги с искусством. Встречи с художниками — педагогами Автограда», в рамках которого прошел целый ряд культурно-просветительских мероприятий. В рамках проекта прошла встреча с доцентом ФГБОУ ВО «Набережночелнинского государственного педагогического университета»— Н. Амировой. Она познакомила ребят с выставкой декоративно-прикладного искусства студентов факультета искусств и дизайна «НГПУ». В Малой картинной галерее состоялось открытие выставки преподавателя Детской художественной школы № 1 Р. Мингалимова и его учеников — «Ступени мастерства». Участники проекта - заслуженные деятели искусств РТ, Члены Союза художников РФ и РТ — Р. Мухаметдинов и С. Сиразиева организовали мастер-классы. Члены Международного союза педагогов—художников, преподаватели ДХШ № 1 — Н. Кириллова и Л. Вечтомова провели авторскую экскурсию «Многоликий этнос» по Малой картинной галерее Центральной городской библиотеки.

В отчетном году сотрудниками библиотечно-информационного центра №1 реализована программа «Гордое имя – Учитель». Итогом стало привлечение новых читателей, рост читательской активности, укрепление партнерских отношений между библиотекой и учебными заведениями города и, в целом, повысился интерес к профессии педагога. Организовано 5 массовых мероприятий, которые посетило 141 человек. Одним из значимых мероприятий в рамках программы стал вечер-встречи «Кто щедро дарит знания и свет» с приглашением Мельниковой А. В. — молодого учителя английского языка МБОУ «СОШ № 60», лауреата Всероссийского профессионального конкурса «Учитель года 2023». Ее выбранной профессии педагога, 0 студенческих Набережночелнинском государственном педагогическом университете, о научной и общественной деятельности, а также о своих увлечениях сопровождался видеопрезентацией «Книга обо мне». В форме диалога гостья отвечала на вопросы ребят.

Фестиваль «Хроники челнинских педагогов» прошел в Центральной городской библиотеке. Посетителей фестиваля встречала интерактивная книжная выставка «Педагог — не звание, педагог — призвание», видеоролик на выставке знакомил гостей с педагогами — почётными гражданами города Набережные Челны. Юные посетители фестиваля приняли участие в викторине «Ученики и учителя из мультфильмов и книг» и в мастер-классе «Тюльпан» для своих учителей. Для старшего поколения прошла встреча-экспромт воспоминаний «В душе у каждого оставлен вами след». Сотрудники литературно-краеведческого музея рассказали об экспозиции «История календарей». В заключении в актовом зале прошла торжественная церемония награждения по итогам сетевой игры «Хроники

челнинских педагогов». Победители получили дипломы и памятные призы (посещение 185 человек).

Конкурсы для педагогов школ и воспитателей дошкольных учреждений города Набережные Челны был организован конкурс «Учитель (Воспитатель) — пропагандист книги» (филиал №5). На конкурс принимались презентации с фотои видеоматериалами посещения библиотек и мероприятий, рассказы и отзывы детей о прочитанных и наиболее полюбившихся книгах.

Для юных читателей организован региональный поэтический видеоконкурс «Педагог — не звание, педагог — призвание» (филиал №8) и два конкурса на городском уровне: «Открываем сердце учителю» (филиал №1), «Спасибо вам, учителя!» (филиал №16). Приняло участие более 100 детей.

Мероприямия по профориентации час профориентации «В педагоги я б пошел, пусть меня научат», бенефис профессии «Педагог — не звание, педагог — призвание!» (филиал №10) и др. Мероприятия прошли с приглашением на встречу опытных педагогов, рассказавших школьникам о выборе профессии, об интересных случаях из своей педагогической практики.

С целью приобщения читателей к литературе и искусству, раскрывающим образ учителя как наставника организованы: литературный калейдоскоп «Учитель на страницах книг» (филиал №13), познавательная викторина «Читая учителей» (филиал №17), «Учителя» и «ученики» в школе жизни» (филиал №14), устный журнал «Учитель всех времён и народов: Януш Корчак» и др.

Сайт учреждения онлайн-проект <u>«Учителями славится Россия»</u> состоит из разделов: «Как учились на Руси», «Учитель на страницах книг», «Образ учителя в советском кино», «Педагог на полотнах художников», «Полезные ссылки».

Социальные сети В социальной сети «ВКонтакте» прошел литературный марафон «Читаем вместе об учителях», в котором юные читатели библиотек от 5 до 14 лет читали отрывки из книг и размещали видеоролики с хештегами #марафон #читаемобучителях #библиотекичелнов Авторы наиболее интересных работ стали участниками Республиканской акции «Образ учителя на страницах детских книг» (организатор — ГБУК РТ «Республиканская детская библиотека»). Итог марафона — видеоальбом «Педагогам посвящается...», который размещен на сайте учреждения библиотека-челны.рф.

Ко Дню учителя организована **интернет-акция** «**Учительница первая моя».** Участники акции предоставили фотографии с первой учительницей (филиал №14). Все работы использованы в рубрике социальной сети «ВКонтакте». В течение года на страницах библиотек в «ВКонтакте» и «Теlegram» действовали рубрики: «Учитель и ученики», «Учитель не профессия, а образ жизни», «От учителя до писателя».

Прямой эфир на портале «Культура.рф» Педагогам был посвящен— беседаобзор «Вы свет, что на земле не гаснет никогда». Во время эфира библиотекари познакомили читателей с произведениями самых ярких представителей педагогической мысли, рассказали о художественных произведения, героями которых стали педагоги и их ученики.

Год национальных культур и традиций в Республике Татарстан

Важнейшим событием, определившем направление работы в 2023 году стал Год национальных культур и традиций в Республике Татарстан, в рамках которого особое внимание было обращено организации мероприятий с целью популяризации народного искусства, сохранения культурных традиций и этнокультурного многообразия народов Татарстана. В течение года организовано 163 мероприятия, которые посетило 5919 человек.

18 января для юных читателей во всех библиотеках города прошел **Единый** день культуры. В течение дня они знакомились с богатой культурой, национальными традициями и фольклором народов Татарстана. Проведено 7 мероприятий, в которых приняли участие 195 читателей.

Центральной городской библиотекой организован фестиваль «ЭТНОФЕСТ». Фестиваль привлек внимание челнинцев всех возрастов, которые перемещались по организованным площадкам. В Малой картинной галерее прошло открытие выставки членов Международного союза педагогов−художников, преподавателей МАУДО «Детская художественная школа №1» Надежды Кирилловой и Лии Вечтомовой. В игровой зоне «Народные забавы» дети и подростки с приняли участие в народных играх Поволжья. Примерить на себя наряды и сфотографироваться в народном антураже можно было на площадке «Этноселфи». В актовом зале звучали романсы и стихи. Для участников этнофеста работали мастер-классы по народному творчеству.

В течение года библиотеки присоединились к **Всероссийским акциям** «Наши истоки. Читаем фольклор», «Единый день фольклора», «Культурная суббота. Игры народов России», организовав в библиотеках книжные выставки и привлекая читателей к участию в познавательных мероприятиях о традициях и культуре разных народов.

Центральная городская библиотека присоединилась к Всероссийской акции «**Ночь искусств**». Мероприятие открыло зажигательное представление фокусника-иллюзиониста Сергея Акулова и артистов-клоунов творческой группы «МЫ». На различных площадках библиотеки проводились увлекательные мероприятия, а также мастер-классы с участием мастеров-ремесленников города Набережные Челны.

В Центральной городской библиотеке организована площадка Всероссийской просветительской акции **«Большой этнографический диктант»**, в которой приняли участие 40 человек.

Литературно-краеведческий музей Центральной городской библиотеки организовал литературно-фольклорный вечер «Духовное наследие народов». В ходе мероприятия посетители познакомились с историей культуры, фольклорными жанрами, традициями и ремеслами татарского народа. Участники события вспомнили татарские народные баиты, мунажаты, игры, песни и танцы. На вечере об истории татарского народного творчества можно было узнать из книжной выставки «Устами татарского народа». На выставке-фотозоне «Из бабушкиного сундука» («Әбиемнең серле сандыгы») были представлены старинные украшения,

народная одежда, тюбетейки и головные уборы. Посетители вспомнили традиции и обряды татарского народа, ознакомились с утварью, предметами домашнего обихода. Гости вечера узнали о богатом татарском традиционном орнаменте, об узорах и символах. Каждый посетитель смог принять участие в мастер-классе по пошиву национального татарского головного женского убора «Калфак» и сделать брошь «Тюльпан», символизирующий счастье и красоту. В течение всего вечера у жителей и гостей города была возможность окунуться к живому наследию своих предков.

Библиотечные программы: с целью приобщения юных читателей библиотек к народному творчеству, фольклору, традициям и праздникам разработаны программы: «Татарстан. Сокровища культуры», «Дружба народов — дружба литератур», «Моя Родина — Татарстан», «Мой край родной — моя история живая», «Татарские писатели: книги и судьбы», «Куклы старины далекой».

В библиотеке №16 действует программа по эстетическому воспитанию «Куклы старины далёкой». Она направлена на приобщение детей к народному календарю и традициям через знакомство с народной куклой. Программа включает в себя проведение интересных и познавательных мероприятий, на которых ребята узнают о народных куклах, их значении и особенностях изготовления. В завершение каждого мероприятия дети учатся изготавливать кукол своими руками. Программа способствует формированию у детей знаний о русских тряпичных куклах, уважения к традициям и прошлому русского народа. Дети учатся узнавать народную куклу календаря по описанию, правильно называть ее и самостоятельно изготавливать. В рамках программы проведено 6 мероприятий, 129 посещение.

Цикл мероприятий «На дворе любимый наш веселый Сабантуй» познакомил детей с историей и традициями народного праздника. Организованы традиционные игры и конкурсы по перетягиванию каната, битью горшков, эстафетах и др. Гости праздника знакомились с книгами стихов на татарском и русском языках о Сабантуе, а также с детским журналом «Сабантуй».

Конкурсы Центральной городской библиотекой организован V региональный конкурс чтецов «Песенный край — Татарстан» / «Моңлы ягым — Татарстан», в котором приняли участие 90 конкурсантов от 4 до 30 лет. Конкурс приурочен дню рождения татарского поэта героя М. Джалиля. В V региональном конкурсе чтецов «Родной язык — язык поэтов», посвященном творчеству татарского поэта — Габдуллы Тукая приняли участие 47 человек. Организованы городские творческие конкурсы: «Радуга национальных культур», «Песенный край - Татарстан», «Край родной навек любимый», «Поэт с большой буквы — Габдулла Тукай», «Алиш и дети», «Проделки Шавали». В них приняло участие 676 человек.

Среди детей и молодежи особой популярностью пользовались **мероприятия игровой направленности**: турнир знатоков «Культурное наследие татар», этнографический квест «Радуга национальных культур», литературный калейдоскоп «Яркий мир многонациональной поэзии», интеллектуальная игра «Родной земли многоголосье», игровая программа «Народные мотивы».

С целью воспитания любви к родному языку, уважения к языкам других народов библиотеками организованы: утренник «Есть у каждого язык, что родной навеки», устный журнал «Родной язык по — своему велик», библиотечный урок «Живой язык, родное слово», литературный праздник «Туган телем-ирк» гөлем».

В течение всего года в библиотеках действовали книжные выставки, благодаря которым читатели познакомились с литературой о национальных особенностях разных народов, проживающих на территории Татарстана, их обычаях, традициях, праздниках.

Год празднования 100-летия со дня рождения Р. Г. Гамзатова

Указом Президент Российской Федерации В.В. Путина 2023 год объявлен Годом празднования 100-летия со дня рождения Р. Г. Гамзатова. В библиотеке №10 прошел **литературный праздник** «**Летят в бессмертье журавли**», посвященный Дню белых журавлей, учрежденному по инициативе народного поэта Дагестана Расула Гамзатова, приуроченные к этому событию. На страницах своей библиотеки в социальной сети «ВКонтакте» и «Telegram» в марте библиотека открыла рубрику «Расул Гамзатов — певец добра и человечности», где были представлены лучшие стихи поэта.

Организованы мероприятия: литературный час «Поэзия души Расула Гамзатова» (филиал №14, 15) и Акция памяти «Белый журавлик», где подростки познакомились с жизнью и творчеством великого поэта.

ОРГАНИЗАЦИЯ И УЧАСТИЕ В РЕСПУБЛИКАНСКИХ КОНКУРСАХ И ПРОЕКТАХ МИНИСТЕРСТВ И ВЕДОМСТВ

- Республиканский культурно-образовательный **проект** «**Культурный дневник школьника**». Библиотеками МБУ «ЦБС» г. Набережные Челны в рамках проекта с января по декабрь 2023 года проведено 970 мероприятий, которые посетило 27758 учащихся и 294 родителя, всего 28052 человека. В профили МБУ «ЦБС» г. Набережные Челны на культурно-образовательном портале «Культурный дневник школьника» размещено 10 новостей.
- Региональный информационный проект «Женские имена Республики **Татарстан: история и современность»** В рамках проекта организовано более 20 мероприятий: прямой эфир «Китмә, сандугач», посвященный творчеству и 95летию со дня рождения поэта-песенника Гульшат Зайнашевой (ЦГБ), устный журнал «У Казани женское лицо» (филиал №16), поэтический час «Поэт с распахнутой душой», знакомство с творческой биографией Веры Хамидуллиной (филиал №17), час культуры «Женские имена: жизнь культуре посвящаю...» о творчестве Гульсабиры Хакимовой и др. В социальных сетях велись рубрики: «Ветераны библиотечного дела» (ЦГБ), «Прекрасных женщин имена» (филиал №8), «Женские имена – яркие судьбы» (филиал № 14) «Женский портрет» (филиал №17), всего опубликовано более 120 «ЦБС» постов. Ha сайте МБУ https://библиотека-челны.pф/news fix/97956 открыта одноименная рубрика, посвящённая известным женщинам РТ, имена которых в разные годы были известны во всей стране и даже за ее пределами. Размещены виртуальные выставки: «Женщины в истории Татарстана», «Женщины просветители», рубрика «Ветераны библиотечного дела» о работе библиотекарей ЦБС г. Набережные Челны, внёсших существенный вклад в развитие библиотечного дела.
- Республиканские проекты «Пушкин нон-стоп» и «Китапстан» (см. События года) 23 сентября 2023 г. активные участники проекта г. Набережные Челны получили возможность посетить Национальную библиотеку РТ, где прошел завершающий этап Республиканского марафона летнего чтения «Кипапстан». Для детей и их родителей были организованы торжественное награждение победителей и увлекательное представление спектакля «Дети и Эти» в исполнении театра «МОÑ».
- Республиканский конкурс «Культурная столица Татарстана» среди муниципальных образований Республики Татарстан. **День культуры города Набережные Челны** состоялся 18 сентября в Татарском государственном академическом театре имени Г. Камала (г.Казань). ЦГБ представила интерактивную книжную выставку «Литературные Челны» / Эдэби Чаллы.
- МБУ «ЦБС» приняло участие в конкурсе «Лучшие практики наставничества в Республике Татарстан по итогам 2022 года» (организатор Министерство промышленности и торговли Республики Татарстан) с проектом «Образовательно-модульная программа «Персонал-стратегия» дополнительной профессиональной подготовки библиотекарей муниципальных библиотек».

ОРГАНИЗАЦИЯ И УЧАСТИЕ В МУНИЦИПАЛЬНЫХ ПРОГРАММАХ

В рамках муниципальной программы развития культуры г. Набережные Челны на 2023-2025 годы (подпрограмма «Развитие библиотечного дела») выделены средства — в размере 1 млн 100 тыс. рублей на комплектование библиотечных фондов книгами местных авторов краеведческой литературой, документами на языке народов, проживающих в городе Набережные Челны (50 тыс. руб.); Оформление подписки на периодические издания (1 млн. руб.); Проведение мероприятий, направленных на популяризацию татарской и русской прозы и поэзии (50 тыс. руб.).

В рамках Программы «Реализация государственной национальной политики в городе Набережные Челны на 2022-2024 годы» на проведение городской проекта «Фольклорные посиделки по национальным праздникам «Милли бэйрэмнэр» выделено 30 тыс. рублей.

Организация и участие в городских муниципальных мероприятиях.

День города - это самый массовый и масштабный праздник, который затрагивает всех жителей города. В этот день проводятся различные праздничные мероприятия, такие как выступления руководителей города, парады, шествия, ярмарки и концерты. Основная идея праздника - объединение жителей в их любви к городу. В библиотеке прошел литературный праздник ко дню города «Город мой прекрасный на берегу реки // Чал тарихлы ак калам». На праздник были приглашены известные писатели города: Мансур Сафин, Галиахмет Шахи, Ракит Аллабирде, Рушания Гилязова, Хамидуллина Роза Галимулловна и почетный гражданин города Заляев Радик Инсафович. Также гостями нашего праздника были: Фарида Сахабиева, Зульфия Жихан, Каусария Ямалиева, Хаят. Выступали солисты вокального ансамбля «Веселая компашка». Вечер сопровождался чтением стихов и песнями. На празднике работали площадки для всех гостей. Для гостей была организована выставка «Чал тарихлы ак калам».

Была организована выездная выставка на **городском празднике** «День коренного челнинца» улице Центральная «Литературные Челны». На выставке были предоставлены литература Челнинских писателей и по краеведению. Взрослые и маленькие жители города познакомились книгами и с удовольствием принимали участие в литературном конкурсе отвечали на вопросы викторины.

Для библиотек стало доброй традицией присоединяться к городским мероприятиям в Праздник двора (совместно с Администрацией района и ТОС). Библиотекари приглашают жителей домов, на интерактивные площадки, организуя литературные игры и викторины, книжные лотереи и выставки, мастер-классы.

2. БИБЛИОТЕЧНАЯ СЕТЬ ГОРОДА НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ

В 2023 году население г. Набережные Челны численностью 545 750 человек обслуживало 18 библиотек муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система».

Библиотечные услуги читателям — детям представляли 7 специализированных детских библиотек и 10 общедоступных библиотек, обслуживающих детское население города:

- Центральная детская библиотека 1;
- специализированные детские филиалы (фил. №8, 10, 11, 14, 16, 17) 6;
- детско-юношеский отдел при ЦГБ 1;
- абонементы обслуживания детей до 15 лет в общедоступных библиотеках (фил. 3, 6, 15) 3
- детские кафедры при общедоступных библиотеках (фил. №5, 12, 13, 23, 24, БИЦ1) 6

Таблица 1. Сеть библиотек за три года

	2021 г.	2022 г.	2023 г.
Муниципальные библиотеки, обслуживающие	10	10	10
детей			
Муниципальные библиотеки,	-	-	-
обслуживающие детей в сельской местности			
Детские библиотеки	7	7	7
Детские библиотеки в сельской местности	-	-	-
структурные подразделения (детские отделы, детские кафедры)	10	10	10

СМЕНА РУКОВОДИТЕЛЕЙ БИБЛИОТЕК-ФИЛИАЛОВ: с 1 декабря 2023 года заведующий детской библиотекой-филиалом №14 назначена Мубаракшина Гулия Габдулловна.

2.1 ВНЕБЮДЖЕТНЫЕ ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ

Источником финансирования деятельности ЦБС являются средства федерального, республиканского, муниципального бюджетов (см. таб. 17 раздел Исполнительный комитет МО Набережные Челны (Управление культуры) и самостоятельно заработанные (внебюджетные) средства от платных услуг, благотворительные пожертвования, грантовая поддержка, проект «Пушкинская карта».

Источником внебюджетного финансирования библиотек является оказание населению **платных услуг**. Согласно утвержденному «Перечню тарифов на платные услуги, оказываемые МБУ «ЦБС» гражданам и юридическим лицам» (приказ №55 (ОД) от 20.03.2023), МБУ «ЦБС» предлагает населению города 13 наименований платных услуг. Наиболее востребованными платными услугами являются: ксерокопирование, распечатка документов; проведение культурномассовых мероприятий на договорной основе; организация конкурсов для читателей.

В 2023 году библиотеки МБУ «ЦБС» привлекли от приносящей доход деятельности - 2 519 033,15 рублей, в том числе в рамках проекта «Пушкинская карта» проведено 164 мероприятия для молодежи от 14 до 22 лет, продано 2525 билетов на сумму 434 500 рублей. Заключено 170 договоров на сумму 1 млн.035 рублей.

Проект «Пушкинская карта» большая работа организована продвижению и популяризации среди молодежи. Информация о проекте размещалась на стендах библиотек и виртуальных ресурсах. Создан раздел «Пушкинская карта» на официальном сайте библиотеки-челны.рф. В ЦБС была создана рабочая группа c ответственными лицами, занимающимися популяризацией проекта среди молодежи 14-22 лет и информационной поддержкой программы. Сотрудникам филиалов ЦБС оказывалась методико-консультативная помощь, проводились занятия и онлайн-встречи по продвижению программы. Экскурсия по литературно-краеведческому музею ЦГБ была популярна среди молодежи, на нее было продано 122 билета. Вечер-встречу «Время откушать чаю» посетили 121 человек. Библиотекари рассказали интересные факты о чайных традициях разных народов и провели дегустацию 5 видов чая. Молодые люди активно участвовали в интеллектуальных играх, квестах и квизах, таких как «Тайны народов Татарстана» (филиал №1) с 99 участниками и «В мире русской классики» (филиал №8) с 95 участниками.

Грантовая деятельность стала неотъемлемой частью внебюджетной политики МБУ «ЦБС». В течение 2023 года библиотеки МБУ «ЦБС» приняли участие в 11-ти грантовых конкурсах, одержав 1 победу в конкурсе на получение грантов Правительства Республики Татарстан для поддержки проектов творческих коллективов муниципальных учреждений культуры и искусства в 2023 году с проектом «В мир книг через театр» на создание кукольного театра детской книги в библиотеке» (150 тыс. рублей).

2.2. СОЗДАНИЕ МОДЕЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНЫХ, ФЕДЕРАЛЬНЫХ И РЕГИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ И ПРОГРАММ

- число модельных библиотек, обслуживающих детей (сетевых единиц), из них модельных библиотек нового поколения:
 - Центральная детская библиотека нового поколения 1 (2023 г.)
- Городская библиотека-филиал №12 (общедоступная) 1
 - виды модельных библиотек, обслуживающих детей:

В 2023 году на модернизацию **ЦДБ** (площадь 362,2 м²), которая получила статус модельной библиотеки нового поколения, в рамках федерального проекта «Культура», выделено и освоено 10 млн. рублей из федерального и 4038423,71 муниципального бюджетов.

После модернизации библиотека преобразована современный высокотехнологичный культурный и досуговый центр. Современные технологии сделали обновленную библиотеку точкой притяжения для детей различного возраста, теперь читатели могут пользоваться новыми книгами, современной аппаратурой, общаться В комфортных условиях. После трансформации библиотечного пространства, увеличилась площадь для читателей, за счет открытия книгохранений. В рамках проекта - закуплено 1902 экз. книг, приобретена новая мебель и стеллажи, ресурсное и техническое оснащение: компьютеры, мобильная трибуна встроенным терминал самообслуживания усилителем, использованием RFID-систем, а также напольный информационный терминал, интерактивная панель, сенсорный стол для детей младшего возраста, а для подвижных игр – интерактивная сенсорная стена. Главной «изюминкой», обновленной ЦДБ стал робот-библиотекарь Робин, для помощи библиотекарям при проведении различных мероприятий. В библиотеке созданы комфортные площадки: пространство для чтения с бесплатным Wi-Fi и открытыми фондами; площадки для мероприятий, групповых занятий и самообразования; комфортные места для индивидуальной работы; зона мастер-классов, зал семейного чтения, компьютерный зал с доступом в Интернет и Национальной электронной библиотеке.

Особое внимание было уделено созданию более доступного пространства для лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Согласно критериям соответствия, модельному стандарту 2014 года на сегодняшний день остается **библиотека-филиал №12** (год получения 2012). Проблема модельной библиотеки старого образца состоит в том, что нет в наличии достаточного количества компьютеров для пользователей; библиотека расположена в жилом доме, недостаточно места для размещения закрытых мест для пользователей и отсутствует оборудованное пространство для проведения культурно-массовых мероприятий.

Ссылки об открытии модельной Центральной детской библиотеки г. Набережные Челны

- https://nabchelny.ru/news/53088
- https://tvchelny.ru/news/obshchestvo/v-naberezhnykh-chelnakh-otkryli-obnovlennuyutsentralnuyu-detskuyu-biblioteku
- https://библиотека-челны.pф/nashi-meropriyatiya/otkrytie-czentralnoj-detskoj-modelnoj-biblioteki-v-naberezhnyh-chelnah-0
- https://kazanfirst.ru/news/625167
- https://www.culture.ru/events/3560515/pryamoi-efir-otkrytie-detskoi-modelnoi-biblioteki
- https://mincult.tatarstan.ru/index.htm/news/2243729.htm
- https://чаллы.pф/posle-rekonstruktsii-v-avtograde-otkryli-tsentralnuyu-detskuyubiblioteku/
- https://vk.com/wall-100077962_45011
- https://vk.com/bibl_chelny?w=wall-69923482_6592
- https://vk.com/bibl_chelny?w=wall-69923482_6582
- https://www.culture.ru/live/broadcast/65914/pryamoi-efir-ekskursiya-po-detskoi-modelnoi-biblioteke
- https://vk.com/bibl_chelny?w=wall-69923482_6581
- https://t.me/mincult_rt/7820

Фото открытия ЦДБ на Яндекс диск https://disk.yandex.ru/d/Yn4d1h6LoBaSzg Репортажи на телевидении:

- 17.10.2023 Эфир Город, Открытие детской модельной библиотеки https://vk.com/video/playlist/-69923482_30?section=playlist_30&z=video-69923482_456240522%2Fclub69923482%2Fpl_-69923482_30,
- 22.11.2023 Челны ТВ, Депутат Государственной Думы РФ **Альфия Когогина** посетила обновленную модельную Центральную детскую библиотеку

https://vk.com/video/playlist/-69923482_30?section=playlist_30&z=video-138025982_456239425%2Fclub69923482%2Fpl_-69923482_30

- план создания модельных библиотек нового поколения:

В 2024 году МБУ «ЦБС» планирует участие в конкурсе субъектов Российской Федерации, чтобы получить межбюджетные трансферты на создание модельных муниципальных библиотек в 2025 году в рамках национального проекта «Культура». Нами написано письмо Руководителю Исполнительного комитета г. Набережные Челны с просьбой о финансировании капитального ремонта общедоступной библиотеки-филиала №5.

2.3. РЕШЕНИЯ, ПРИНЯТЫЕ ОРГАНАМИ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ.

Новых решений, принятых органами местного самоуправления в рамках выполнения полномочий по организации библиотечного обслуживания населения, не было. Библиотечная сеть МБУ «ЦБС» осталась без изменений — реорганизаций не происходило.

3. ДОСТУПНОСТЬ БИБЛИОТЕЧНЫХ УСЛУГ

Население г. Набережные Челны на 01.01.2023 составляет 545 750 человек (2022 – 528 366). Соблюдение нормативов обеспеченности библиотеками населения муниципального образования составляет 95%. По нормативам для городских округов общедоступных библиотек должно быть на уровне фактической обеспеченности по состоянию на 01.01.2018 (Постановление КМ РТ от 26.01.2009 N 42 (ред. от 28.08.2019) «Об установлении уровня социальных гарантий обеспеченности общественной инфраструктурой, социальными услугами до 2024 года».

- среднее число жителей на одну библиотеку составляет 30 319;
- число библиотек, работающих по сокращенному графику 0;
- доступность библиотечных услуг для людей с ограниченными возможностями жизнедеятельности: МБУ «ЦБС» активно занимается организацией доступной среды для людей с ОВЗ. В Центральной городской библиотеке (отдельно стоящее здание) и ее филиалах №1, №5 и №12 (расположенных на первых этажах жилых домов с отдельным входом) предоставляется частичная доступность для маломобильных групп населения. ЦГБ и филиалы №1 и №5 оборудованы специализированным пандусом, что обеспечивает беспрепятственный доступ для инвалидов на колясках. Однако внутри здания ЦГБ пандусы и подъемники отсутствуют. Для обеспечения удобства посетителей, на входных дверях библиотек ЦДБ и филиалов №1, №8 и №12 установлены кнопки вызова персонала. Филиал №12 также имеет тактильные полосы на асфальте перед препятствиями для людей с ограниченным зрением. В модельной Центральной детской библиотеке создана доступная среда для посетителей с ограниченными возможностями здоровья. Для обеспечения беспрепятственного доступа для маломобильных групп населения в библиотеку, вход в здание оснащен наружной кнопкой вызова помощи персонала. Двойные двери открываются на ширину 110 см, соответствуя современным Библиотека также оборудована электрическим подъемником для посетителей с ограниченными возможностями здоровья. Это оборудование позволяет читателям на инвалидных колясках перемещаться по лестницам библиотеки с помощью сопровождающего. В помещении также есть санузел для инвалидов. Туалет оснащен унитазом высотой 0,4-0,45 м, длиной 0,7 м и специальной раковиной с выемкой для удобства посетителей на инвалидных колясках. Там установлены сенсорный смеситель и сенсорная сушилка для рук. Рядом с унитазом и раковиной установлены откидные поручни. Таким образом, библиотеки системы активно работают над созданием доступной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья, предоставляя им удобства и обеспечивая беспрепятственный доступ к культурным ресурсам и услугам библиотеки. В течение 2023 г. обеспечивалась доставка книг на дом 26 читателям.
- число населенных пунктов 0 и количество жителей 0, не имеющих возможности доступа к библиотечным услугам.

4. АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ЦИФРОВЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

ОБХВАТ НАСЕЛЕНИЯ БИБЛИОТЕЧНЫМ ОБСЛУЖИВАНИЕМ

Число пользователей и процент охвата библиотечным обслуживанием населения являются важнейшими показателями деятельности библиотек.

Абсолютные показатели.

Пользователями общедоступных библиотек МБУ «ЦБС» в 2023 году являются $-62\ 011$ человек (2021 - 59 693; 2022 - 60154). Детей до 14 лет включительно $-30\ 370$, из них 29 753 - обслуженных в стационаре и 617 пользователей, обслуженных во внестационарных условиях.

Книговыдача — 1281954 экз. (2021 - 1 190 479; 2022 - 1 268 144), из нее выдано детям до 14 лет — 556256 экз.

Число посещений — 579235 (2021 - 465 147; 2022 - 471 297), из них 261924 - дети до 14 лет включительно. Процент охвата населения города библиотечным обслуживанием составил 11,4 % (2021 г. -11,2%; 2022 - 11,4%).

Основные плановые показатели: «количество пользователей», «количество посещений» и «количество книговыдач», характеризующие объем библиотечного обслуживания населения г.Набережные Челны библиотеками МБУ «ЦБС», в 2023 г. выполнены. (*Таблица 2*)

Детскими библиотеками обслужено — 19059 человек (2022 г. - 20 085), из них детей до 14 лет - 13840 (2022 г. - 14992), выдано всего — 378555 (2022 г. - 425480) экз. книг, выдано до 14 лет — 263284; посещение составило — 163443 (2022 г. - 155619)

Таблица 2. Контрольные показатели деятельности библиотек МБУ «ЦБС» за 2023 г.								
Детские библиотеки	Кол-во	Число	Число					
	читателей	книговыдач	посещений					
ЦДБ	2045	14577	14538					
Филиал №8	2612	55902	23200					
Филиал №10	1982	41920	19100					
Филиал №11	2617	55915	23989					
Филиал №14	3267	69985	25583					
Филиал №16	3921	84350	34255					
Филиал №17	2615	55906	22778					
Всего по детским	19059	378555	163443					
	13840 (до 14 лет)	263284 (до 14 лет)	119577 (до 14 лет)					
Всего по массовым	42952	903399	415792					
	15913 (до 14 лет)	292972 (до 14 лет)	142347 (до 14 лет)					
Итого по «ЦБС»	62011	1 281 954	579235					
	29753 (до 14 лет)	529256 (до 14 лет)	261924 (до 14 лет)					

Таблица 3. Анализ контрольных показателей библиотек МБУ «ЦБС» за 2023 год по сравнению с 2021-2022 гг.								
	Библиотеки/Годы	2021	2022	2023				
	Пользователи							
Детские библиотеки (всего)		20066	20085	19059				
Массовые библиотеки (дети до 14 лет)		15184	14371	15913				
Итого		35250	34456	34972				
	Посещение							
Детские библиотеки (всего)		155643	155140	163443				
Массовые библиотеки (дети до 14 лет)		111589	114605	142347				
Итого		267232	269745	305790				
	Книговыдача	·		•				
Детские библиотеки (всего)		397986	425480	378555				
Массовые библиотеки (дети до 14 лет)		251791	258685	292972				
Итого		649777	684165	671527				

Относительные показатели.

Средний показатель читаемости (*таблица 4*) на протяжении 2023 г. составил 19,8 (2021 г. – 19,8; 2021 г. - 21). Коэффициент посещаемости детских библиотек в 2023 году по сравнению с предшествующим годом изменился и составил 8,6 (2021 г. – 7,8; 2022 г. - 7,7). В 2023 году коэффициент обращаемости фонда составил – 2,3 (2021 г. - 2,0; 2022 - 2,6).

Таблица 4. Относительные показатели деятельности детских библиотек МБУ «ЦБС»								
Детские библиотеки	Кол-во кн. фонда	Средние показатели						
		Средняя читаемость	Средняя посещаемость	Средняя обращаемость				
ЦДБ	28903	7	7	0,5				
Филиал №8	19981	21	8,8	2,7				
Филиал №10	19487	21	9,6	2				
Филиал №11	19806	21	9	2,8				
Филиал №14	27426	21	7,8	2,5				
Филиал №16	33187	21	8,7	2,5				
Филиал №17	15070	21	8,7	3,7				
Всего	163860	19,8	8,6	2,3				

Посещение мероприятий

Всего библиотеками МБУ «ЦБС» проведено — 2931 мероприятий (2021 г.-2474; 2022 - 2739) с участием 117889 человек. В детских библиотеках проведено 1151 мероприятие (2021 г. — 1083; 2022 - 1169) с участием 37846 человек. Из них 737 стационарных, 413 внестационарных библиотечных мероприятий и 1 в удаленном режиме.

Для детей до 14 лет библиотеками ЦБС проведено 2020 мероприятий (2021 г. – 1766; 2022 - 2023) из них 1473 мероприятия в стационаре, внестационаре — 828. Количество посещений на мероприятиях детей до 14 лет составило — 68396 (2021 г. – 51108; 2022 г. - 60 509) (Taблица 5)

Структурные подразделения МБУ «ЦБС»	Количество массовых мероприятий для детей до 14 лет	Из них: нестационарное/мобильн ое обслуживание детей (количество мероприятий) (ед.)	Посещение детей на массовых мероприятиях до 14 лет всего
всего по	1050	397	29604
детским			
всего по	970	1076	38792
массовым			
ИТОГО	2020	1473	68396

Таблица 5. Количество мероприятий для детей МБУ «ЦБС»

Краткие выводы

В 2023 году МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Набережные Челны успешно достигла всех годовых плановых показателей. Однако выполнение основных количественных показателей библиотечного обслуживания детского населения по сравнению с предыдущим годом было затруднено из-за закрытия Центральной детской библиотеки на 9 месяцев для модернизации в рамках реализации проекта «Создание модельных муниципальных библиотек в субъектах Российской Федерации" в рамках национального проекта «Культура». В связи с временным закрытием ЦДБ, контрольные плановые показатели были перераспределены между другими библиотеками МБУ «ЦБС». Это позволило равномерно распределить нагрузку и обеспечить непрерывное библиотечное обслуживание детского населения в городе. Однако одной из основных проблем при выполнении показателей являются завышенные требования посещений культурно-массовых мероприятий. Для достижения этих показателей библиотекам необходимо увеличивать количество проводимых мероприятий.

5. БИБЛИОТЕЧНЫЕ ФОНДЫ

На 1-е января 2024 года объем библиотечного фонда насчитывает 742837 экземпляров книг, брошюр, аудиовизуальных материалов, электронных и периодических изданий. Из них: печатные издания 737007 экземпляра (99%); аудиовизуальные и электронные документы на съемных носителях 5830 экземпляра (1%). В связи с увеличением запросов читателей библиотек-филиалов, нужной им литературы, возникла необходимость в передаче из фонда Центральной городской библиотеки книг в количестве 455 экземпляров в фонды библиотек-филиалов.

Таблица 6. Поступление новых документов

Всего		из них:						
DCCIO			Книжные издания			Периодические издания		
2021 г.	2022 г.	2023 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.
16728	14583	14274	7421	7705	10102	7952	6230	4166

Характеристика новых поступлений Всего поступило 14274 экземпляра книг, периодических изданий и аудиовизуальных, что составляет 26 экз. на 1000 жителей нашего города (население г. Набережные Челны на 01.01.2023 г. насчитывает 545750 чел.) (соблюдение норматива ЮНЕСКО (250 документов в год на 1000 жителей);

- электронные документы на съемных носителях (6 экз.);
- по отраслевому составу увеличилось количество поступлений по всем отраслям знания, больше всего литературы поступило по искусству и литературоведению. От общего объема новых поступлений ОПЛ составляет 36%, ЕНЛ 3%, Техника 1%, C/x 0.1%, Искусство 3%, Литературоведение 3%, Художественная литература 50%, Литература для детей 4%.
- подписка на печатные периодические издания поступило 4166 экз. газет и журналов, в том числе 30 названий газет, 96 названий журналов. На протяжении вот уже 19 лет, сумма, выделяемая муниципалитетом на подписку, остается на одном уровне, 1000000,00 руб. Стоимость периодических изданий каждое полугодие растет, количество выписываемых газет и журналов сокращается.



В 2023 году основным направлением формирования библиотечных фондов выбрано комплектование библиотек МБУ «ЦБС» художественной литературой для детей и взрослых. Из новинок можно указать книги с дополненной реальностью в формате 3D и 4D. А также книги, написанные в жанре манга, комиксов, графических романов, столь полюбившихся подростковому поколению. Большой интерес у детей младшего возраста вызовут книги нестандартного формата: книгивырубки, книги-раскладушки, книги с окошками и т.д.

Книги закупаются по заявкам библиотек-филиалов. Заявки формируются на основании картотек отказов. Распределение книг от остальных источников комплектования (Национальная библиотека РТ, Татарское книжное издательство, безвозмездные поступления и др.) зависит от профиля библиотеки, от читательского состава и запроса.

Анализ и оценка состояния и использования фондов:

Обновляемость фонда -1.9%, обращаемость -1.7%

Таблица 7. Учет книговыдачи за 2023 год										
Учет книговыда чи	Всего	опл.	енл.	тех.	c/x	искусство, спорт	яз., лит.	худож.	дет.	
ЦГБ	256784	45436	10717	11981	5037	30008	2688	145176	5741	
ЦДБ	14577	1455	579	245	77	128	43	9595	2455	
БИЦ	65020	20107	1690	757	97	972	401	30131	10865	
1ф	68010	31879	5608	1761	4178	1341	540	22703	0	
3ф	30971	7584	3575	45	38	455	354	9843	9077	
5ф	48134	14006	1666	733	629	290	115	17741	12954	
6ф	95866	25165	5479	729	172	2167	270	49178	12706	
8ф	55902	2373	815	316	140	96	228	31346	20588	
10ф	41920	9161	3890	2886	56	157	266	15337	10167	
11ф	55915	5897	4243	236	25	337	480	23563	21134	
12ф	78948	25445	5530	617	957	1468	702	31441	12788	
13ф	64913	17797	2668	2701	262	1945	248	35731	3561	
14ф	69985	7961	8018	3343	224	828	1380	29176	19055	
15ф	64918	14605	4648	1785	1164	209	633	28060	13814	
16ф	84350	6122	2165	2674	856	302	575	48141	23515	
17ф	55906	8003	2305	1814	232	139	395	23371	19647	
23ф	64915	11509	7463	1687	95	947	52	24463	18699	
24ф	64920	7917	1220	1768	187	116	647	32964	20101	
ВСЕГО:	1281954	262422	72279	36078	14426	41905	10017	607960	236867	

Характеристика финансирования комплектования (объемы, основные источники) в динамике трех лет:

Таблица 8. Финансирование комплектования из бюджета муниципального района

Расходы на периодику		Расходы на книги			Общая сумма финансирования			
2021 г.	2022 г.	2023 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.
1000000,00	1000000,00	1000000,00	926331,07	1130000,00	1118942,16	1926331,07	2130000,00	2118942,16

Источники комплектования:

Периодика – ООО «Урал-Пресс Запад»

Книги – ИП «Шаблонова В. А.», ИП «Рахматуллин Т. А.», ООО «Пегас», ООО «Из-во «Эксмо», ООО «ТД «Аист-Пресс».

Таблица 9. Финансирование комплектования из бюджета Министерства культуры Республики Татарстан

Расходы на периодику		Расходы на книги			Общая сумма финансирования			
2021 г.	2022 г.	2023 г.	2021 г. 2022 г. 2023 г.			2021 г.	2022 г.	2023 г.
357790,35	343859,52	221249,77	148276,02	1441923,16	249093,16	506066,37	1785782,68	470342,93

 Таблица 10. Финансирование комплектования из бюджета Министерства культуры Российской Федерации

Расходы на периодику			P	асходы на кни	ги	Общая сумма финансирования			
2021 г.	2022 г.	2023 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.	
0	0	0	741447,80	138016,10	1520968,37	741447,80	138016,10	1520968,37	

Источник комплектования:

ООО «ТД «Аист-Пресс».

Характеристика работы с отказами Каждый отдел библиотеки ведет тетрадь отказов. В конце года отдел комплектования и обработки литературы составляет сводный список отказов. На основании этого списка формируется заявка на книги. Ликвидировано 679 отказов. Причины: нет в наличии.

Обеспечение сохранности фондов. Сохранность библиотечных фондов — это комплекс мероприятий по обеспечению оптимальных условий хранения и использования фондов. Ответственность за сохранность фонда несут все работники библиотеки, имеющие к ним доступ. Санитарный день в библиотеках проводится один раз в месяц. Все библиотечные работники ознакомлены с правилами технической и противопожарной безопасности.

Ежегодно, с целью создания системы обеспечения пожарной безопасности в МБУ «Централизованная библиотечная система», директором библиотеки издается Приказ «О назначении лиц, ответственных за обеспечение и выполнение правил пожарной безопасности». Учет библиотечного фонда осуществляется на основании документа «Положение по учету и оценке библиотечного фонда МБУ «ЦБС», введенного в действие приказом №124 (ОД) от 30.12.2021 г.

В «МБУ» ЦБС хранение фондов в соответствии с ГОСТом 7.56-90 «Консервация документов» полностью не выполняется, так как многие библиотеки находятся в помещениях с небольшими площадями.

Проверка и передача фондов библиотек. В 2023 году все структурные подразделения работали над выявлением недостающих документов.

Количество и стоимость книг, принятых взамен утерянных -904 экз. на сумму 120434 руб. 00 коп.

Таблицы 11. Причины исключения документов библиотечных фондов							
Причины исключения изданий	Кол-во экз.	Сумма					
Утеряно читателями	803	43149,52					
Недостача (по результатам проверок библиотечного фонда)							
По ветхости	14080	21999,93					
Устаревшие по содержанию							
Стихийные бедствия							
Кражи							
Передача	455	27248,97					
Непрофильность	2	140,00					

Краткие выводы

Краткие выводы



В 2023 году совокупный фонд МБУ «ЦБС» составляет 742837 экземпляров. Отраслевой состав фонда вполне стал соответствовать современным запросам пользователей. Но попрежнему остается большое количество устаревшей по содержанию и ветхой литературы. Отделы художественной и

детской литературы, хотя и имеют достаточный объем, насчитывают большое количество ветхих книг, требующих замены на вновь изданные, такие как книги по школьной программе (их не хватает), хотя в этом году было частичное пополнение. К сожалению, величина и состав пополнения фонда не соответствует нормативу изза недостаточного финансирования. Для нормальной работы библиотеки требуется, чтобы поступления новых документов составляло 10% от общего объема библиотечного фонда. В МБУ «ЦБС» прирост (обновляемость) фонда составляет всего 1,9%.

Учет библиотечного фонда осуществляется в соответствии с требованиями «Порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда» утвержденного приказом Министерства культуры Российской Федерации от 8 октября 2012 г. № 1077. Проверки фонда в библиотеках МБУ «ЦБС» осуществляются согласно текущим и перспективным планам.

В обеспечении сохранности фонда большую роль играет систематическая, комплексная работа по ликвидации читательской задолженности. Однако основной упор необходимо делать на воспитание культуры пользователя. Необходимо разъяснять читателям важность своевременного возврата литературы, проводить профилактическую работу по предупреждению нарушений Правил пользования библиотекой.

6. ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО МУНИЦИПАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК, ОБСЛУЖИВАЮЩИХ ДЕТЕЙ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ.

Таблица 12. Представительство в сети Интернет МБУ «ЦБС»

Представительство п/п в сети Интернет		Количество библиотек			Количество просмотров				
	•	2021	2022	2023	+/-	2021	2022	2023	+/- K
					К				прошлому
					прошлому				году
					году				
	Сайт библиотеки	1	1	1	=	62 780	74 359	91 529	+17 170
	Социальные сети:								
	ВКонтакте	17	17	17	=	108 421	111 524	115 842	+ 4318
	Телеграм	17	17	17	=	-	-	27 252	_

Официальный сайт МБУ «ЦБС» г. Набережные Челны (библиотекачелны.рф) является динамичным, постоянно пополняемым информационным сайтом, разделенным на тематические разделы Он является продолжением библиотечного дела в виртуальном пространстве и отражает все направления деятельности библиотек.

Преимущества Сайт БИБЛИОТЕКА-ЧЕЛНЫ.РФ имеет:

- Современный дизайн, мобильная и планшетная версии
- Работа в режиме 24/7
- Двуязычный сайт (введется на двух языках: на татарском и русском)
- Реализована версия для слабовидящих
- Информация о событиях, мероприятиях и людях, связанных с книжной культурой
- Электронный каталог
- Виртуальная справочная служба
- Литературная карта г. Набережные Челны
- Обратная связь с пользователями.

Посетители сайта могут получить необходимую информацию о городских библиотеках, графике работы, деятельности клубов, актуальные новости о предстоящих и прошедших мероприятиях. На сайте представлены следующие разделы: Новости, Литературная карта города Набережные Челны, Краеведение, Книжный мир, Информационные ресурсы, Календарь знаменательных дат, Конкурсы, акции, фестивали, Профсоюзная страничка, Виртуальная справка, Электронный каталог и др.

Раздел Новости регулярно пополняется новостями о событиях, мероприятиях, прошедших в библиотеках города, информацией о проводимых конкурсах, анонсы выставок.

Электронный каталог, размещенный на сайте, информирует читателя о составе и содержании библиотечных фондов. Количество обращений удаленных пользователей за 2023 год составило 5 662 единицы, это более 6 % от общего числа посещений.

По данным сервиса «Яндекс.Метрика», раздел «Новости» остаётся самым посещаемым, в отчетном году страницу посетили 15 120 раз, что составляет более 16 %, раздел «Конкурсы» вызвали интерес у 6 435 посетителей – 7,3 %.

Количество обращений к веб-сайту МБУ «ЦБС» удаленных пользователей в отчетном году составило:

- •Посещений 91 529 ед. (+17 170 ед. к уровню 2022 года).
- Просмотров 200 839
- Пользователей 58 437

Показателем качества, оригинальности работы сайта является уникальность контента - наличие на сайте самостоятельно созданных текстовых и графических материалов. Ярким примером уникального контента сайта библиотека-челны.рф является раздел «Краеведение». Здесь представлены документы по истории города Набережные Челны, электронный проект «Челны – единство народов». В разделах появились новые викторины, кроссворды, игры.

В 2023 году продолжилась работа над масштабным проектом «Литературная карта г. Набережные Челны», пополнилась новыми материалами, в которых представлены фотографии, видеоматериалы, статьи.

В 2023 году на сайте МБУ «ЦБС» были созданы новые страницы: «Учителями славится Россия» и «Навстречу выборам».

Страница «Учителями славится Россия», посвящена Году педагога и наставника. В представленном материале можно узнать, как учились на Руси: об основных этапах развития образования в России и о появлении первых школ, Учитель на страницах книг, Образ учителя в советском кино — в этом разделе представлена подборка фильмов о педагогах, школьных буднях и проблемах учеников, Педагог на полотнах художников — здесь представлена подборка картин, на которых запечатлены разные образы учителей и учеников. В разделе Полезные ссылки размещены материалы, посвященные Году педагога и наставника. Раздел мероприятия МБУ «ЦБС» представляет события библиотек, посвященные Году педагога и наставника.

Также в рамках Года цифровизации в республике на сайте библиотекачелны.рф обновлена и дополнена новыми материалами страница «Интернет безопасное пространство».

На сайте (https://библиотека-челны.pф) предоставлен свободный доступ к полнотекстовой краеведческой БД - оцифрованным материалам краеведческого характера из местной периодики (более 300 документов). На официальном сайте МБУ «ЦБС» размещены рекламные банеры на альтернативные сайты НЭБ РТ и РКО.Культура.РФ. На порталах зарегистрированы все 18 библиотек централизованной библиотечной системы.

Сайты библиотек на портале Национальной электронной библиотеки РТ (kitap. tatar.ru) ведется на трех языках — русском, татарском, английском. Портал дает большую возможность для продвижения библиотек г. Набережные Челны в культурном пространстве РТ. На портале PRO.Культура. РФ (АИС ЕИПСК) представлена общая информация о библиотеках МБУ «ЦБС».

7. ВИРТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ И СЕРВИСЫ МУНИЦИПАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК

Таблица 13. Виртуальные услуги и сервисы библиотек МБУ «ЦБС»								
No	Наименования услуг и сервисов	(6			библиотечных систем (библиотек),			
п/п								
		предоста			туальные услуги и сервисы			
		2021г.	2022	2023	+/- K			
			Γ.	Γ.	предыдущемугоду			
1	Предоставление доступа ксправочно-поисковому	17	17	17	=			
	аппарату и базам данных библиотеконлайн (сайт							
	библиотеки)							
2	Предоставление доступа кизданиям,	17	17	17	=			
	переведенным вэлектронный вид,							
	хранящимся в онлайн режиме (сайт библиотеки)							
3	Предоставление доступа к ресурсам ЭБС	17	17	17	=			
4	Продление пользования изданиями в режиме on-	17	17	17	=			
	line							
5	Виртуальный читальный зал	-	-	-				
6	Виртуальная выставка	17	17	17	=			
7	Виртуальная справка	1	1	1	=			
8	Заказ документов	-	-	-	-			
9	Электронная доставка документов	0	0	0	=			
10	Наличие обратной связи с	17	17	17	=			
	пользователями							

Виртуальная справка через официальный сайт, страницы в социальных сетях пользователям предоставляется библиографическая, фактографическая и полнотекстовая информация.

На сайте Централизованной библиотечной системы успешно функционирует виртуальная справочная служба «Виртуальная справка». Она ориентирована на обслуживание удалённых пользователей и предоставление в ответ на запросы готовой информации как в виде ссылок на имеющиеся сетевые ресурсы, так и в привычной для пользователей форме — в виде библиографических списков и фактографических данных. В течение 2023 года через ВСС выполнено 200 запросов.

Успешно применялись для обслуживания удаленных пользователей информирование по телефону — 3047 обращений. Такая услуга, как «Онлайн продление книг» предоставляется на сайте библиотеки и через социальную сеть «ВКонтакте».

В 2023 году на сайте МБУ «ЦБС» продолжила свою работу обратная связь - онлайн-чат «JivoSite», где посетители сайта смогли задать и получить ответы на вопросы различной тематики. В отчётном году поступило 52 запроса.

Читатели библиотек оставляют свои положительные отзывы о библиотеке на странице сайта «Отзывы». Все собранные отзывы и пожелания изучаются и учитываются при планировании работы на будущий год.

В 2023 году МБУ «ЦБС» открыла для своих пользователей доступ к НЭБ – Национальной электронной библиотеке. Произведения, охраняемые авторским

правом, доступны для чтения пользователям только из электронных читальных залов (ЭЧЗ) в помещениях библиотек города Набережные Челны, в которых организован полный доступ к НЭБ.

- число пользователей 3
- число обращений 3
- число загруженных документов 24

На официальном сайте учреждения в сети Интернет пользователям предоставлена услуга «Продления книги» без личного посещения библиотеки. За отчетный год данной услугой воспользовались 1260 человек. Число продленных документов — 2000.

Помимо официального сайта, книги можно продлить через социальную сеть VK. При возникновении проблем читатели продлевают книги и по телефону.

Виртуальная выставка В 2023 году на сайте МБУ «ЦБС» и в социальных сетях ВКонтакте размещено 17 виртуальных выставок, посвященных писателям и историческим личностям, актуальным проблемам, знаменательным датам года: «Огненные черты 1943г.», «Писатели говорят: «Наркотики — смертельная ловушка», «Ушинский — педагог и детский писатель», «А.Н. Островский — великий мастер русской драмы», «Женщины в истории Татарстана», «Женщины просветители», «Город, в котором я живу», «Стивен Кинг: невероятный мир!», «Экология глазами фантастов», видео-экскурс "Это был их долг", видеообзоры журналов «Вокруг света», «Вундеркидс», «Родина», «В мире науки», «Воспитание школьников», видеобзор на произведение Ж.Верна, цикл книг «Золотые земли У.Черкасовой, «Игры наследников», «Кошки с книжной обложки», «Чевостик» и др.

Представительства библиотек в социальных сетях Виртуализация современного общества заставляет библиотеки расширять свое присутствие в интернет-пространстве, в частности в социальных сетях. МБУ «ЦБС» представлена в социальных сетях: в VK, Telegram, Яндекс «Дзен», ЯRus и на «YouTube».

ВКонтакте зарегистрировано 18 групп (15 728 подписчиков). Наибольшее число подписчиков наблюдается у Центральной городской библиотеки (2966 подписчиков). У библиотеки-филиала № 13 (3611) и у библиотеки-филиала № 1 (более 1345). За год количество подписчиков социальных сетей увеличилось на 1916 человек.

В течение года библиотекари поддерживали интерес пользователей к чтению и интеллектуальному досугу, а также предлагали самые свежие и достоверные данные из разных областей знаний. Это и чтение вслух, рассказы о книгах и событиях, виртуальные выставки, викторины, конкурсы, подкасты, празднование важных дат и многое другое. Наши услуги в онлайн-формате интересны пользователям. Они увлекательны и полезны для целевой аудитории, а главное – сделаны качественно.

В этом году ВКонтакте запустили сразу несколько новых рубрик: «Ветераны библиотечного дела» - МБУ «Централизованная библиотечная система»

присоединяется к Региональному информационному проекту (далее – Проект) «Женские имена Республики Татарстан: история и современность» (59 записей, более 40тыс просмотров), рубрика «Листая альбом» (42 видео, более 24 тыс просмотров), рубрика Литературно-творческому объединению «Ляйсан» 60 лет. На посвященной 60-летию создания литературного творческого объединения «Ляйсан» (1963-2023),знакомим c членами литературного объединения. (42 видео, более 27тыс просмотров).

С помощью прямых эфиров ВКонтакте организованы встречи с местными писателями, художниками города, мастер-классы, проводились репортажи с событий. Более 50 онлайн-трансляций было показано в 2023 году в рамках национального проекта «Культура». Общее количество просмотров прямых эфиров составило — более 53 000, что значительно расширило аудиторию и увеличило число подписчиков в группе на 10% (359 чел.)

Актуальные новости, информация о работе библиотек и клубов, анонсы мероприятий, программы книжных фестивалей, подборки лучших детских книг от специалистов МБУ «ЦБС» и книжные новинки — всё самое интересное на канале Центральной городской библиотеки в Telegram. Библиотеки-филиалы также в своем телеграмм-канале ведут анонсы и обзоры мероприятий, объявления и фото о поступлении новых книг в фонды библиотек.

МБУ «ЦБС» имеет свой канал YouTube за 2023 год добавлено 61 видеороликов. Общее количество просмотров канала в 2023 году увеличилось в 4 раза по сравнению с предыдущим годом и составило 82,2тыс (2022г. – 18 816 просмотров). За год добавилось 151 новых подписчиков. В пятерку самых просматриваемых роликов в 2023 году входят: «Сказочные мамы из книжек в мультфильмы» - 7 300 просмотров, «Женщины в истории Татарстана» - 300, Книга почета – 245, Видео-экскурс «Это был их долг» - 108, обзор журнала «Воспитание школьников» - 39, Афган — навсегда в наших сердцах» - 145. (https://www.youtube.com/channel/UCMWk2b_RsDyRQ3vdz-xf0yQ).

Рассматривая деятельность библиотек МБУ «ЦБС» в социальных сетях, можно сказать, что это место с безграничными возможностями как для рекламы учреждения, так и для выражения интересных творческих идей. Однако важно помнить, что группы, созданные в социальных сетях, будут эффективны для создания положительного имиджа библиотеки только в том случае, если они публикуют качественный, разнообразный и интересный контент и отслеживают отзывы пользователей.

8. АВТОМАТИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНЫХ ПРОЦЕССОВ

Состояние автоматизации на конец 2023 года в МБУ «Централизованная библиотечная система» зарегистрировано следующим образом:

- На конец отчетного года подключено и имеют доступ к Интернет 18 библиотек, что составляет 100%.
- В библиотеках-филиалах и Центральной городской библиотеке тип подключения к Интернету ADSL, а в Центральной детской библиотеке и Библиотечно-информационном центре № 1 волоконно-оптическая линия связи.
- На 01.01.2024 г. компьютерный парк МБУ «ЦБС» насчитывает 127 единиц. За отчетный период за счет грантовых средств приобретено: универсальный многофункциональный колесный робототехнический комплект, мобильная трибуна со встроенным усилителем, интерактивное оборудование, станция книговыдачи (комплектация: моноблочный компьютер 13шт, станция самостоятельной книговыдачи, настольный считыватель радиочастотных меток) и 5 системных моноблоков за счет бюджета РТ. Состояние компьютерного парка библиотек удовлетворительное. На долю компьютеров 10-летней давности и приближающихся к этой отметке приходится 50%.
- В библиотеках города имеется множительная техника, телевизоры, звуковое сценическое оборудование, проекторы и экраны. Во всех 18 библиотеках системы установлены принтеры, имеющие дополнительные функции ксерокса и сканера, а в ЦГБ работает принтер с функцией факса, ксерокса и сканера. В составе копировально-множительной техники доля копиров (81,64%), принтеров (менее 18,36%). Цифровые фотоаппараты имеют структурные подразделения: ЦГБ, 12 филиал, 14 филиал.

Автоматизация библиотечных процессов в библиотеках города связана с функционированием АБИС «Руслан». В библиотеках используется лицензионное программное обеспечение. На компьютерах установлены операционные системы Windows 7 и Windows 10, офисные приложения MicrosoftOffice — 2013, 2016. Для обеспечения высокого уровня безопасности в сети Интернет, а также для блокировки вирусной активности установлено лицензионное программное обеспечение Антивирус Касперского. В ЦГБ и ЦДБ компьютеры объединены локальной сетью.

Таблица 14. Автоматизация библиотечной сети МБУ «ЦБС» за 3 года							
	Число ПК в библиотеках	Число ПК для пользователей	Число библиотек, имеющих доступ в Интернет	Число копировально- множительной техники, ед.			
2021	122	18	18	53			
2022	114	18	18	49			
2023	127	18	18	52			

В штатном расписании МБУ «ЦБС» имеется 2 специалиста по обслуживанию локальной сети, АБИС и компьютерной техники. В течение года проводилась работа по поддержанию компьютерного парка в рабочем состоянии. Оказывалась

техническая помощь структурным подразделениям путем выездов, консультирования и ремонта техники.

Таблица 15. Количество компьютерного оборудования (ед) в библиотеках МБУ «ЦБС»							
	Компьютерная техника	копировально-множительной техники	проекционного оборудования				
2021	120	53	23				
2022	114	49	23				
2023	127	52	25				

Подключение к НЭБ и зоне Wi-Fi наличие статического IP-адреса в Центральной городской библиотеке и библиотеках-филиалах обеспечивает возможность доступа к Национальной электронной библиотеке из виртуального читального зала. 17 структурных подразделении (кроме библиотеки-филиала № 3) получили роли оператора электронного читального зала (ЭЧ3).

Во всех библиотеках города установлены точки доступа Wi-Fi для бесплатного доступа в Интернет для читателей. Точка бесплатного беспроводного интернета предоставляет возможность посетителям библиотеки работать в читальном зале со своим ноутбуком, нетбуком, смартфоном.

Ta	Таблица 16. Библиотеки МБУ «ЦБС», имеющие подключения к НЭБ						
	Количество компьютерных мест для пользователей	из них с доступом к сети Интернет	Количество библиотек,				
			предоставляющих				
			пользователям доступ к ресурсам НЭБ				
2021	18	18	6				
2022	18	18	17				
2023	25	25	17				

Анализ состояния автоматизации библиотечных процессов Обработка поступлений и ведение электронного каталога, учёт документов библиотечного фонда ведётся через сервер и программный комплекс АБИС «Руслан». С помощью данного программного обеспечения в отделе комплектования ведёт обработку поступлений и ведение электронного каталога, учёт документов библиотечного фонда. Все структурные подразделения ЦБС участвуют в создании базы данных «Локального каталога» и осуществляет штрихкодирование фонда библиотеки, электронную книговыдачу документов пользователям библиотеки. В Центральной детской библиотеке книговыдача ведется с использованием RFID-технологии.

Краткие выводы



В целом техническое оснащение библиотек МБУ «ЦБС» г.Набережные Челны можно оценить удовлетворительно, динамика внедрения технологий положительная. Рассматривая движение парка компьютерной и копировально-множительной техники необходимо сказать об ее устаревании и ветхости. Следовательно,

использование современного программного обеспечения на таких компьютерах непродуктивно. Планируется поэтапное его обновление (за счет республиканских программ, грантов, средств местного бюджета и спонсорской поддержки).

9. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЦБС ПО РАБОТЕ С ДЕТЬМИ.

2023 году библиотеки МБУ «ЦБС» г. Набережные Челны стремились к достижению нескольких целей. Одна из них - обеспечение доступности, оперативности и комфортности получения информации для пользователей. Библиотеки также поддерживали процессы образования, самообразования и формирования личности детей. Приоритет отдавали презентационным, интерактивным формам информационно-просветительского и культурно-досугового направления: книжные выставки к юбилеям писателей и книг, экскурсии по библиотеке, беседы-обзоры, часы поэзии, познавательно-игровые программы, обсуждения произведений современных писателей, мастер-классы и творческие конкурсы. Были проведены различные мероприятия, направленные на продвижение книги и чтение с использованием компьютерных технологий. Все эти мероприятия были связаны с книгой и способствовали развитию интереса к чтению, знаниям, общению и творческим навыкам.

В 2023 году центральными стали мероприятия в рамках Года педагога и наставника, Года национальных культур и традиций в Республике Татарстан, мероприятия, посвящённые общественно-значимым датам и событиям в жизни нашей страны, юбилеи книг и писателей, участие в республиканских и городских программах, конкурсах и культурных акциях. Кроме этого колоссальная часть работы библиотек была направлена на реализацию программы «Пушкинская карта».

Приоритетными направлениями работы библиотек:

- продвижение престижа книги и чтения среди детского населения города;
- формирование у детей интереса к истории и культуре народов России;
- формирование информационной культуры и культуры чтения;
- стимулирование социальной активности детей, организация в каникулярное время их досуга;
- взаимодействие с социальными партнерами, участие в реализации значимых конкурсах;
- изучение опыта работы других библиотек с целью внедрения в практику работы библиотеки наиболее интересных форм библиотечных услуг.

10. БИБЛИОТЕКА В МЕСТНОМ СООБЩЕСТВЕ

Социальное партнерство в библиотеках - важное направление, объединяющее всех, кто заботится о судьбе библиотек и готов помочь им. Эти партнерства позволяют библиотекам оставаться актуальными и востребованными в современном обществе.

В 2023 году библиотеки г. Набережные Челны продолжили развивать коммуникацию с образовательными и воспитательными учреждениями. В Набережных Челнах насчитывается 105 учреждений дошкольного образования и 80 общеобразовательные школы и 2 частные школы. Взаимоотношения с этими учреждениями выражались в координации планов и проведении совместных мероприятий, как в библиотеке, так и на базе данных учреждений. В течение года состоялись подписания договоров со школами о творческом сотрудничестве и проведение мероприятий в каникулярное время на платной основе.

Библиотеки также сотрудничают с другими учреждениями, организуя совместные мероприятия и включая своих специалистов в различные комитеты и рабочие группы. Целью такого партнерства является обеспечение свободного доступа детей к информации, знаниям и культуре.

В целях создания института общественных воспитателей в городе Набережные Челны, назначен ответственный сотрудник - методист отдела массовой и инновационной работы МБУ «ЦБС» Гильмуллина А.Ф. по работе с несовершеннолетними детьми.

Ежемесячно всеми библиотеками МБУ «ЦБС» проводятся работа с семьями несовершеннолетних детей стоящими на межведомственном учете. Осуществляются звонки на телефон родителей, выходы по адресам. Дети приглашались на различные мероприятия в библиотеки города. В 2023 г. работа велась с 147 семьями.

Таблица 17. Социальное партнерство

Наименование организации Формы сотрудничества							
Общеобразовательные школы и дошкольные учреждения							
Проведение мероприятий для детей.	Структурные						
Составлены договоров со школами на проведение мероприятий в	подразделения						
каникулярное время;	МБУ «ЦБС»						
Внестационарные формы обслуживания;							
Работа с д/садами и школами по библиотечным программам;							
Работа клубов по интересам.							
Исполнительный комитет МО Набережные Челны (Управление и	сультуры)						
1. Программа развития культуры г. Набережные Челны на 2023-2025							
годы №5650 от 19.10.2022:							
1.1. Комплектование библиотечных фондов книгами местных авторов	комплектование						
краеведческой литературой, документами на языке народов, проживающих							
в городе Набережные Челны (50 тыс. руб.);							
1.2. Оформление подписки на периодические издания (1 млн. руб.)	комплектование						
	ЦГБ ОКО						

5 No.1.2
рилиал № 12
5 X 10
рилиал № 12
рилиалы цвс ІГБ
ήn
Рилиал №17
рилиал лчт/
5 N.C
рилиал № 6
, III.a
Рилиалы ЦБС
Р илиал № 8
Рилиал № 10
Рилиал №14
Рилиал №15
Рилиал №16
БИЦ

	•	114E1 - 2023
	и ТОС «Счастливый»: Праздничная программа ко Дню защиты детей	
	«орепаіт» «Весёлая планета детства»; Праздник двора «Наш двор –	Филиал №23
	добрые соседи»; Праздник ко Дню защиты детей «Детство - лучшая	
	планета!»; Выставка-обзор «Читающая скамейка»	
	ТОС «Автозаводский» провели познавательно-игровую программу	Филиал №6
	«Волшебство книжного лета».	
	ТОС «50 комплекс»: Праздник двора «Сто затей для друзей»	Филиал №17
	Комсомольское отделение Всероссийского общества инвали	ІДОВ
L	(первичная организация 6,7 комплекса)	
	Выполнение информационных запросов. Проведение совместных	
	мероприятий: Посиделки «Мы славим женщину»: к Международному	Филиал №10
	женскому дню; День двора; Конкурс рисунков на асфальте «Мы за мир»;	
	Акция «День добрых сердец»: к Международному дню инвалидов;	
	Новогодний огонек «Навстречу Новому году»	
-	Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «А	
	Проведение экскурсий в каникулярное время. Работа в рамках проекта по	Филиал №11
	социализации детей и подростков, находящихся в трудной жизненной	
	ситуации:	
	- Книжный лабиринт «Моё тело – моя крепость»	
	- Литературная игра «Мир С.В. Михалкова»	
	- Мастер-класс по росписи гипсовых фигур	
	- Правовой подиум «Знатоки права»	
ŀ	- Урок здоровья «Береги себя для жизни»	
ŀ	Детские подростковые объединениями (МПК «Буревестник», «Факел	ı» , «Эврика»)
	Выполнение информационных запросов. Проведение мероприятий для	
	детей и подростков	. М.О
	ПМК «Буревестник» организован передвижной пункт выдачи литературы.	Филиал №8
	Проведены мероприятия:	
	- Литературная мозаика «Герои любимых книг»	
	- Обзор книжных новинок «О новом, увлекательном»	
	- Вечер - портрет «Женская судьба за книжным переплетом»	Фудуулд Мо14
	Обмен книгами с подростковым клубом «Эврика» (48/13) Информационная поддержка («Факел»)	Филиал №14 Филиал №10
ŀ		Филиал лето
-	Молодежные центры	шт
	Сотрудничество с МЦ «Шатлык»: Участие сотрудников в качестве жюри в	ЦДБ
ŀ	конкурсах «Шатлык».	Фуутура №14
	Сотрудничество с МЦ «Орион»: Урок нравственности по книгам А.	Филиал №14
	Лиханова «Всё начинается с доброты»	
	Набережночелнинским отделением Союза писателей РТ	*
	Татарстанским отделением писателей России и российских пис	
	Совместные мероприятия	МБУ «ЦБС»
	Набережночелнинский политехнический колледж	
	Литературно-творческий час «Необыкновенное путешествие	Филиал №11
	с Жюлем Верном»	
	Со специализированными и коррекционными школами	
	Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными	Филиал №14
	возможностями «Солнышко»: Экскурсия «Книжная планета»;	
	Игровая программа «Народные мотивы» в рамках Года национальных	Филиал №15
	культур и традиций в РТ.	
_		

Проведение совместных мероприятий для детей школы коррекции зрения №87 в течение года в рамках проекта «Скрайбинг в библиотеке «Оживи	Филиал №14
книгу»	
Учащиеся ГБОУ «Набережночелнинская школа №69», ГБОУ	Филиал №11
«Набережночелнинская школа №88 для детей с ОВЗ приняли участие в	
городских конкурсах «Художник света и добра», «Педагог – не звание,	
педагог - призвание», и «Неразлучные друзья мама, папа, книга, я».	
Проведено совместные мероприятия для детей специальной коррекционной	Филиал №23
школой № 69 игровая программа «В поисках новогодних сокровищ»,	
праздник «Книжный карнавал», литературная игра «Доброта – волшебное	
лекарство», игровая программа «Путешествие на остров доброты».	
Набережно-Челнинский филиал «ГКУЗ Республиканский дом ребенка	ETTT AC 1
специализированный»: Экскурсия «Дом, где живут книги»; Час здоровья	БИЦ №1
«Советы доктора Айболита»	TIPE
час «Великое Сталинградское сражение», игровая площадка «Детский	ЦГБ Ф
Проведены для детей и родителей мероприятия: тематический Сабантуй-	Филиал №5
2023», праздник «Семья – начало всех начал», программа для детей «Яркие	
краски осени», час культуры «Жизнь культуре посвящаю».	
Учреждения культуры города. Школы искусств города	
Совместные мероприятия и программы с учреждениями культуры города.	
Участие преподавателей ДШИ в качестве жюри в различных конкурсах	¥ 30.11.17
ЦБС: «Читают дети Михалкова», «Песенный край – Татарстан»	Филиал №11, 17
Набережночелнинский театр кукол: организация выставок в фойе театра.	ЦДБ
ГАУК РТ «Набережночелнинский государственный татарский	HEE
драматический театр» имени Аяза Гилязова, Организация книжных выставок к юбилеям писателей.	ЦГБ
выставок к юоилеям писателеи. КЦ «Эврика»: литературно-музыкальный вечер «Шигъри жаннар язга елмая	ЦГБ
/ Поэтические души улыбаются весне», посвящённый творчеству членов	цъ
литературного творческого объединения «Лейсан» Ф. Сахабиевой, К.	
Ямалеевой.	
Совместные мероприятия с МАУДО «Детская хореографическая школа»;	Филиал №14
Выставка работ учащихся в библиотеке	
Быставка работ учащихся в биолиотеке	
±	ЦГБ
Набережночелнинская картинная галерея, Набережночелнинским	ЦГБ
±	ЦГБ
Набережночелнинская картинная галерея, Набережночелнинским отделением ВТОО «Союз художников России», Историко-краеведческий	, i
Набережночелнинская картинная галерея, Набережночелнинским отделением ВТОО «Союз художников России», Историко-краеведческий музей: ЭТНОФЕСТ, Всероссийской акции «Ночь искусств» и др.	и семье и детям
Набережночелнинская картинная галерея, Набережночелнинским отделением ВТОО «Союз художников России», Историко-краеведческий музей: ЭТНОФЕСТ, Всероссийской акции «Ночь искусств» и др. Центр социальной поддержки населения отделения социальной помощ	и семье и детям
Набережночелнинская картинная галерея, Набережночелнинским отделением ВТОО «Союз художников России», Историко-краеведческий музей: ЭТНОФЕСТ, Всероссийской акции «Ночь искусств» и др. Центр социальной поддержки населения отделения социальной помощ ГАУСО КЦСО «Доверие» и «Центр занятости населения	и семье и детям
Набережночелнинская картинная галерея, Набережночелнинским отделением ВТОО «Союз художников России», Историко-краеведческий музей: ЭТНОФЕСТ, Всероссийской акции «Ночь искусств» и др. Центр социальной поддержки населения отделения социальной помощ ГАУСО КЦСО «Доверие» и «Центр занятости населения Организация и проведение мероприятий для детей. КЦСОН «Доверие» Мастер-класс по созданию коллажа из глянцевых журналов и кусочков рваных бумаг.	и семье и детям >>
Набережночелнинская картинная галерея, Набережночелнинским отделением ВТОО «Союз художников России», Историко-краеведческий музей: ЭТНОФЕСТ, Всероссийской акции «Ночь искусств» и др. Центр социальной поддержки населения отделения социальной помощ ГАУСО КЦСО «Доверие» и «Центр занятости населения Организация и проведение мероприятий для детей. КЦСОН «Доверие» Мастер-класс по созданию коллажа из глянцевых журналов и кусочков рваных бумаг. 3 детей в период летних каникул трудоустроены в МБУ «ЦБС»	и семье и детям >>
Набережночелнинская картинная галерея, Набережночелнинским отделением ВТОО «Союз художников России», Историко-краеведческий музей: ЭТНОФЕСТ, Всероссийской акции «Ночь искусств» и др. Центр социальной поддержки населения отделения социальной помощ ГАУСО КЦСО «Доверие» и «Центр занятости населения Организация и проведение мероприятий для детей. КЦСОН «Доверие» Мастер-класс по созданию коллажа из глянцевых журналов и кусочков рваных бумаг. 3 детей в период летних каникул трудоустроены в МБУ «ЦБС» Мероприятия в литературно-краеведческом музее ЦГБ.	и семье и детям >> Филиал №11
Набережночелнинская картинная галерея, Набережночелнинским отделением ВТОО «Союз художников России», Историко-краеведческий музей: ЭТНОФЕСТ, Всероссийской акции «Ночь искусств» и др. Центр социальной поддержки населения отделения социальной помощ ГАУСО КЦСО «Доверие» и «Центр занятости населения Организация и проведение мероприятий для детей. КЦСОН «Доверие» Мастер-класс по созданию коллажа из глянцевых журналов и кусочков рваных бумаг. 3 детей в период летних каникул трудоустроены в МБУ «ЦБС» Мероприятия в литературно-краеведческом музее ЦГБ. Центры детского развития	и семье и детям » Филиал №11 филиал № 13,
Набережночелнинская картинная галерея, Набережночелнинским отделением ВТОО «Союз художников России», Историко-краеведческий музей: ЭТНОФЕСТ, Всероссийской акции «Ночь искусств» и др. Центр социальной поддержки населения отделения социальной помощ ГАУСО КЦСО «Доверие» и «Центр занятости населения Организация и проведение мероприятий для детей. КЦСОН «Доверие» Мастер-класс по созданию коллажа из глянцевых журналов и кусочков рваных бумаг. 3 детей в период летних каникул трудоустроены в МБУ «ЦБС» Мероприятия в литературно-краеведческом музее ЦГБ. Центры детского развития Школа «Монтессори» Квест-игра «По волшебному лабиринту сказок»	и семье и детям » Филиал №11 филиал № 13,
Набережночелнинская картинная галерея, Набережночелнинским отделением ВТОО «Союз художников России», Историко-краеведческий музей: ЭТНОФЕСТ, Всероссийской акции «Ночь искусств» и др. Центр социальной поддержки населения отделения социальной помощ ГАУСО КЦСО «Доверие» и «Центр занятости населения Организация и проведение мероприятий для детей. КЦСОН «Доверие» Мастер-класс по созданию коллажа из глянцевых журналов и кусочков рваных бумаг. 3 детей в период летних каникул трудоустроены в МБУ «ЦБС» Мероприятия в литературно-краеведческом музее ЦГБ. Центры детского развития Школа «Монтессори» Квест-игра «По волшебному лабиринту сказок» ЦДР «УМ-ка» Литературная викторина « Подружись с книгой»;	и семье и детям Филиал №11 филиал № 13, Филиал №11 Филиал №14
Набережночелнинская картинная галерея, Набережночелнинским отделением ВТОО «Союз художников России», Историко-краеведческий музей: ЭТНОФЕСТ, Всероссийской акции «Ночь искусств» и др. Центр социальной поддержки населения отделения социальной помощ ГАУСО КЦСО «Доверие» и «Центр занятости населения Организация и проведение мероприятий для детей. КЦСОН «Доверие» Мастер-класс по созданию коллажа из глянцевых журналов и кусочков рваных бумаг. 3 детей в период летних каникул трудоустроены в МБУ «ЦБС» Мероприятия в литературно-краеведческом музее ЦГБ. Центры детского развития Школа «Монтессори» Квест-игра «По волшебному лабиринту сказок» ЦДР «УМ-ка» Литературная викторина « Подружись с книгой»; ЦДР «Любознайка» Театрализованная экскурсия «У ворот книжного мира»	и семье и детям Филиал №11 филиал № 13, Филиал №11 Филиал №14 Филиал №15
Набережночелнинская картинная галерея, Набережночелнинским отделением ВТОО «Союз художников России», Историко-краеведческий музей: ЭТНОФЕСТ, Всероссийской акции «Ночь искусств» и др. Центр социальной поддержки населения отделения социальной помощ ГАУСО КЦСО «Доверие» и «Центр занятости населения Организация и проведение мероприятий для детей. КЦСОН «Доверие» Мастер-класс по созданию коллажа из глянцевых журналов и кусочков рваных бумаг. 3 детей в период летних каникул трудоустроены в МБУ «ЦБС» Мероприятия в литературно-краеведческом музее ЦГБ. Центры детского развития Школа «Монтессори» Квест-игра «По волшебному лабиринту сказок» ЦДР «УМ-ка» Литературная викторина « Подружись с книгой»; ЦДР «Любознайка» Театрализованная экскурсия «У ворот книжного мира» АНОДО «Семейный центр развития «Умное поколение»:	и семье и детям Филиал №11 филиал № 13, Филиал №14 Филиал №15 Филиал № 11
Набережночелнинская картинная галерея, Набережночелнинским отделением ВТОО «Союз художников России», Историко-краеведческий музей: ЭТНОФЕСТ, Всероссийской акции «Ночь искусств» и др. Центр социальной поддержки населения отделения социальной помощ ГАУСО КЦСО «Доверие» и «Центр занятости населения Организация и проведение мероприятий для детей. КЦСОН «Доверие» Мастер-класс по созданию коллажа из глянцевых журналов и кусочков рваных бумаг. 3 детей в период летних каникул трудоустроены в МБУ «ЦБС» Мероприятия в литературно-краеведческом музее ЦГБ. Центры детского развития Школа «Монтессори» Квест-игра «По волшебному лабиринту сказок» ЦДР «УМ-ка» Литературная викторина « Подружись с книгой»; ЦДР «Любознайка» Театрализованная экскурсия «У ворот книжного мира»	и семье и детям Филиал №11 филиал № 13, Филиал №11 Филиал №14 Филиал №15

Имиджевая политика

Продвижение услуг муниципальными библиотеками МБУ «ЦБС» на сегодняшний день проводится в офлайн и онлайн форматах. Эта деятельность в последнее время приобретает очень большое значение, так как внешнее позиционирование библиотек влияет на их имидж, и формирует положительный образ библиотеки в глазах пользователей.

Для продвижения информационно-библиотечных услуг в читательскую среду, привлечения партнеров и потенциальных пользователей, библиотеки активно используют весь набор возможного инструментария: реклама библиотеки и библиотечных услуг; публикации в СМИ; рекламная и информационная печатная продукция; дни открытых дверей; участие в крупных городских мероприятиях; массовые и пиар акции («Библионочь», «Ночь искусств» и др.); сайты и аккаунты в социальных сетях; сотрудничество с общественными, образовательными организациями, учреждениями культуры.

Библиотеки осуществляют электронные рассылки планов работы и информации о проводимых конкурсах в учебные заведения города. В школы и детские сады раздаются листовки, которые содержат информацию о графике работы библиотек, о библиотечных ресурсах и услугах.

Не первый год видим, что рекламные мероприятия не только привлекают в библиотеку новых читателей, но и формируют позитивное общественное мнение о библиотеке. Поэтому рекламную направленность имеют мероприятия, проводимые в библиотеке, клубы по интересам, экскурсии по библиотеке, дни открытых дверей, конкурсы, и т.д.

Хороший рекламный эффект имели Дни открытых дверей, традиционно в мае и сентябре. В преддверии Общероссийского дня библиотек, прошел библиотечный «Праздник поЧитателей! библиотеки» (посещение 773 чел.) В программе были познавательные программы, экскурсии, творческие мастерклассы, викторины, обзоры книжных новинок и книжные выставки. 27 сентября библиотечный non-stop «Заходи! Смотри! Читай!» (посещение 1333 чел.) https://библиотека-челны.рф/news/den-otkrytyh-dverej-0-2... В 2023 году в эти дни библиотеку посетило 2106 человек.

В отчетном году для привлечения наибольшего числа пользователей библиотеки использовали новые форматы работы, расширяя культурнопросветительское пространство библиотек.

В 2023 году, как дополнительный способ привлечения читателя, библиотекафилиал №16 использовала такую форму, как выставка в окне. В течение года в окнах библиотеки проходили такие выставки как: выставки-поздравления, выставки-приглашения, выставки-акции. Библиотечные окна — отличное место для проведения выставок. Они предоставляют возможность расширить доступность информации для пользователей. Можно привлечь внимание читателей к библиотеке, ее работе, происходящим в библиотеке мероприятиям. Библиотеками были проведены **уличные акции**: «Как пройти в библиотеку» – рекламная, «Библиотека на траве» – библиотечная, «Давайте Пушкина читать!» (филиал №16), акции по продвижению чтения современной прессы «Читающая скамейка» (ЦДБ, филиал №23, филиал №17), акция-перерегистрация «Читательский старт», праздничная акция «Воздушный шарик детства» к Дню защиты детей, акция «От доброго сердца» ко Дню пожилого человека (филиал №10), библиодворик «Лето под книжным зонтиком» (филиал №6), летний читальный зал (ЦГБ).

На **информационных стендах** библиотек регулярно обновляются разделы «Полезные советы» с полезной информацией для родителей и детей на темы: «Чтение вслух детям. Рекомендации для родителей», «Почему детям необходимо читать», «Сказка, где главный герой — сам ребёнок», рекомендательные списки книг для всей семьи, «Домашняя библиотека», «Маленькие хитрости для родителей» и др.

На **ТВ-панели**, установленной в фойе ЦГБ, регулярно транслируются онлайн-мероприятия, афиши о предстоящих мероприятиях, книжных новинках, библиотечных клубах, краеведческие сюжеты, собственные буктрейлеры, виртуальные книжные выставки, другая полезная и интересная информация для читателей.

Работа на платформе «**PRO.Культура РФ**» значительно помогает в продвижении событий, которые проходили в библиотеках. На сегодняшний день на платформе PRO.КУЛЬТУРА.РФ зарегистрированы все 18 библиотек МБУ «ЦБС» г. Набережные Челны и имеют статус «Лидер». За 2023 год было размещено 2473 событий, (+1819 к 2022 году), 51 обзоров, 41 видеотрансляций. В формате прямой трансляции был дан старт встречам с местными писателями. Прошли онлайнтрансляция с Аллой Гользаузер, Вячеславом Крапивином, Николаем Алешковым, Равилем Ахметзяновым, Марсом Ягудиным, Разиной Саетгараевой, Юлией Вучко и др. Какие сложности вы испытываете?

На платформе удобно анонсировать виртуальные выставки, прямые эфиры и другие события. В данном направлении ведется работа по наполнению информации о работе с контентом (события/обзоры).

Специалисты МБУ «ЦБС» 2022 году получили возможность размещать анонсы своих мероприятий без проверки модератором — такое право дает функция автомодерации событий.

Сотрудничество со СМИ

Популяризации библиотеки, книги, чтения способствовало постоянное отражение библиотечных событий в средствах массовой информации: газетах, журналах, радио, телевидении. Средства массовой информации оказывают большую информационную поддержку в продвижении книги и чтения, рассказывают о библиотекарях, проведенных мероприятиях. Библиотеки Автограда тесно сотрудничают с городскими редакциями газет: «Шахри Чаллы», «Вечерние Челны», «Челнинские известия», с республиканской газетой «Комеш кыңгырау» и литературно-художественным журналом «Майдан», а также с редакциями профессиональных журналов «Китапхэнэ», «Современная библиотека», «Библиотека», «Ачык дэрес».

В 2023 году в газетах и журналах были опубликованы 85 статьи на библиотечные темы. Из них 22 статья написаны сотрудниками МБУ «ЦБС».

Для освещения библиотечных событий привлекается такое средство медиа коммуникации, как телевидение. Поддерживаются рабочие контакты с телекомпанией «Челны ТВ», телеканалами «Рен ТВ - Челны», «ЧЕ - Набережные Челны», «Эфир. Набережные Челны». На телеканалах прошли 13 видеорепортажей о наиболее крупных мероприятиях, проводимых в библиотечной системе. Внимание горожан и средств массовой информации привлекли мероприятия имиджевого характера:

31.03.2023 Челны ТВ, Этнофестиваль – **2023** https://vk.com/video/playlist/-69923482_30?section=playlist_30&z=video-69923482_456240335%2Fclub69923482%2Fpl_-69923482_30

27.09.2023 Эфир Город, **День открытых дверей** https://vk.com/video/playlist/-69923482_30?section=playlist_30&z=video 69923482_456240513% 2 Fclub 69923482% 2 Fpl_-69923482_30

Таблица 18. Работа со СМИ в 2023 году

Основные направления	Всего	РΦ	Республиканские	Городские
Публикации на страницах газет и журналов	28	2	11	15
Электронные версии газет и журналов	57	1	19	37
Итого статей	85	3	30	52
Телевидение	13	0	4	9
Радио	0	0	0	0

11. СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ С ЧИТАТЕЛЯМИ.

11.1 ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ С ЧИТАТЕЛЯМИ ОТДЕЛЬНЫХ ГРУПП:

- Работа с детьми с ограниченными возможностями

Библиотеки как учреждения социального и культурного назначения оказывают поддержку в получении информации и организации досуга пользователям, нуждающимся в социальной реабилитации и адаптации в обществе. Неотъемлемой частью работы с этой категорией пользователей является культурно-досуговая деятельность. В числе партнеров библиотек — учреждения по социальной защите населения, центры социального обслуживания населения, общества инвалидов, специализированные коррекционные школы. За отчетный период библиотеками МБУ «ЦБС» обслужено более 2000 читателей данной категории, для них проведено 117 мероприятий, посещение на мероприятиях составило 2687.

В рамках ежегодной **Всероссийской акции «Осенняя неделя добра»** организовано 6 мероприятий, в которых приняло участие более 100 человек: урок доброты «Пусть дружат дети всей земли», час культуры «Жизнь культуре посвящаю...», час общения «Дружба нужна, чтобы жить на земле!», литературный вечер «Культура народов, проживающих на территории российской федерации», час общения «Правила толерантного общения», обзор выставки «Дружба народов».

В рамках городской акции «Декада инвалидов» организовано 8 мероприятий, которые посетило более 100 человек: акция «День добрых сердец», игровая программа «Путешествие на Остров доброты», час милосердия «Капелькой тепла согреем душу», тематический час «Я люблю тебя, жизнь!» и др.

Проект «Скрайбинг в библиотеке «Оживи книгу» библиотеки-филиала №14 в 2022 году стал победителем конкурса Президентского фонда культурных инициатив. Проект направлен на решение проблемы адаптации и социализации детей, имеющих нарушения зрения, с использованием инновационных форм библиотечного обслуживания. В библиотеке дети с нарушением зрения наравне со здоровыми сверстниками создавали видеоролики по прочитанным книгам с использованием приемов песочной арт-терапии и технологии скрайбинг, знакомились с новыми книгами на выставке «Яблочная полка».

Получатели (с ментальными нарушениями) социальной помощи ГАУСО «Комплексный центр социального обслуживания населения «Доверие» МТЗиСЗ РТ в г.о. «город Набережные Челны» являются активными посетителями литературнокраеведческого музея ЦГБ, принимают участия в открытии выставок («История календарей», «Будь готов, всегда готов», «Миниатюры из дерева» и другие). Сотрудники оказывают для них информационную, познавательную и досуговую поддержку, тем самым помогая в их социальной адаптации, почувствовать себя людьми равных возможностей. Получатели социальных услуг в ходе основных событий, организованных и проводимых музеем, систематически знакомятся с историей и культурой родного края, расширяют и обогащают свои знания о литературном наследии Прикамского региона.

«Детский Сабантуй - 2023» (филиал №5) организован на досуговой площадке КЦСОН «Доверие». Ребята и взрослые соревновались в силе, ловкости и выносливости. Участники Сабантуя встретились с героями книг Алана Милан «Винни – Пух и все-все все», приняли участие в игро-танце «Мы маленькие звёзды» (посещение 29)

Для детей, молодежи и взрослых с ограниченными физическими возможностями прошел городской конкурс «Родной край, Татарстан» по творчеству поэтессы и драматурга Гульшат Зайнашевой. Дети с ограниченными возможностями участвовали бесплатно в городских творческих конкурсах «Художник света и добра», «Педагог – не звание, педагог - призвание», «Неразлучные друзья мама, папа, книга, я» и др.

Сайт библиотека-челны.рф адаптирован для людей с проблемами зрения. Гражданам обеспечен свободный доступ к информации нормативно-правового характера на базе справочной правовой системы Консультант Плюс, также к «Официальному интернет-порталу правовой информации». Между компанией «Консультант Плюс» и МБУ «ЦБС» заключен договор о безвозмездном сотрудничестве.

- Работа интеллектуально-одаренными детьми

Сотрудники библиотек организовывали участие 20 читателей детей в конкурсах различного уровня.

Всероссийский уровень:

1. Открытый Всероссийский семейный конкурс рисунков «Моя любимая игрушка» в рамках проекта «Мама, почитай мне, а я нарисую». Участник - Бармина Екатерина, III место. Организаторы: клубное сообщество Саввинской библиотеки, ИП Аленина Е.А., Издательский дом «Чудеса и приключения», Компания «Книжная полка»

Республиканский уровень:

- 1. Читатели Садыкова Алия, Сафаргалеев Дамир, Шайдуллин Данияр, были награждены грамотами за участие в проекте «Китапстан» при поддержке министерства культуры РТ.
- 3 читателей стали участниками торжественного закрытия Республиканского книжного чтения «Китапстан», где состоялось торжественное награждение самых читающих детей республики (Новокшонова М., Ризатдинова Диана, Мадюкова Любовь).
- 2. Республиканский конкурс «Вторая жизнь ненужных вещей», Абрамов Артемий, 2 место

- Организация досуга детей, в том числе в каникулярное время

Организация отдыха детей и подростков в дни школьных каникул — традиционное направление деятельности библиотеки МБУ «ЦБС». В каникулярное время библиотеки города активно работают с пришкольными лагерями. В зимние каникулы библиотеки МБУ «ЦБС» посетило 2658 человек. В период каникул с пришкольными лагерями школ города заключены 50 договоров на проведение мероприятий, проведено 320 мероприятия, посещение 8140 человек.

Традиционно в каникулярное время сотрудниками библиотек проводилось множество различных по форме и разнообразных по содержанию массовых мероприятий. Конкурсы, игры, праздники, театрализованные представления, литературные квесты, конкурсы, беседы, громкие чтения, познавательные часы, сюжетно – ролевые игры позволили сделать досуг детей не только интересным, но и полезным. Мероприятия отличались своим разнообразием: были и игры с героями мультфильмов, и квесты, и спортивные соревнования. Использование разнообразить новых технологий позволяло мероприятия: игровая «Читающее королевство», Познавательнопознавательная программа программа «Путешествие В Страну ОЗ», Квест-игра развлекательная «Таинственные сокровища библиотеки» и др.

- Летнее чтение

Работа библиотек на общественных пространствах, участие в городских социокультурных мероприятиях, работа в летних читальных залах — все это способствовало притоку новых пользователей в библиотеки.

В течение летнего периода по средам на площади у Центральной городской библиотеки организована работа летнего читального зала «Лето! Книги! Сто фантазий!», мероприятия в рамках которого посетило более 2000 челнинцев. Посетители проводили свое свободное время на свежем воздухе за чтением книг, просмотром журналов, участием в увлекательных конкурсах и викторинах, знакомились с книжными новинками, записывались в библиотеку. Для детей организовывались игровые программы, настольные игры, мастер-классы. Выездной читальный зал «Лето с книгой» (филиал №8) был предложен пришкольному лагерю «Дружба» (МАОУ «СОШ № 21»). Посещение — более 200 детей.

Проект «Библиодворик «Лето под книжным зонтиком» (филиал №6) был разработан для детей дошкольного и младшего школьного возраста и проводился два раза в неделю с 15 июня по 31 августа на Шишкинском бульваре. Его целью было создание дополнительного библиотечного пространства на открытом воздухе, объединяющего людей, природу и книги, а также интеграция библиотеки в общегородское пространство. В проекте приняли участие 737 детей. Библиодворик предлагал различные события, такие как увлекательные викторины и чтение отрывков из летних произведений. Дети также участвовали в конкурсах и играх, чтобы развить любовь к чтению. В результате проекта многие дети заинтересовались библиотекой и пришли записаться в библиотеку

В летние месяцы для жителей обслуживаемых микрорайонов и для отдыхающих в парках работали «Читающие скамейки». Библиотекари сочетали популяризацию чтения с проведением акции, викторин и тематических выставок.

общественных пространствах города регулярно тематические культурно-досуговые мероприятия: праздник «Детский Сабантуй» (филиал №5), библиофреш «Здравствуй! Я новая книга» (филиал №8), «Летняя литературная мозаика» познавательно-развлекательная программа (филиал №13), праздничная программа «open air» «Веселая планета детства» (филиал №23) и др.

Для библиотек стало доброй традицией присоединяться к городским мероприятиям в День двора и День соседа. Библиотекари приглашают жителей домов, расположенных около библиотек, на интерактивные площадки, организуя литературные игры и викторины, книжные лотереи и выставки, мастер-классы. В течение года проведены рекламные и просветительские акции: «Как пройти в библиотеку?», «Библиотека на траве», «Давайте Пушкина читать!», «Летняя фишка-читай с друзьями книжку!» и др.

Клубы по интересам

Одно из направлений культурно-досуговой деятельности библиотек – организация клубных объединений, которые способствуют развитию природных задатков и реализации разнообразных интересов и творческого потенциала личности. В библиотеках ЦБС действуют 23 клуба, из них 13 клубов по интересам для детей и подростков, которые прошли проверку временем и продолжают успешно работать. Деятельность клубов по интересам осуществляется под библиотечных работников. руководством Тематика встреч разнообразна: краеведение, экология, продвижение чтения. Клубы имеют «Положение о клубе», «План работы», «Список членов клуба», эмблему и девиз. Заседания обычно проводятся 1 раз в месяц. Таблица 19. Клубы по интересам для детей МБУ «ЦБС» в 2023 г.

				,	
No	Наименование	Название клуба по интересам	Тематическая	Кол.	Дата
г/п	структурного		направленность	состав	основ
, 	подразделения				ания

№ п/п	Наименование структурного подразделения	Название клуба по интересам	Название клуба по интересам Тематическая направленность		Дата основ ания	Периодичность заседаний
1.	БИЦ-1 дет. кафедра	Клуб для дошкольников «Светлячок»	познавательный	25 (6-7 лет)	2005	5 раз в год
2.	филиал № 8	Клуб выходного дня «БиблиоДети»	продвижение чтения	15 (5-10)	1988	1 раз в месяц
3.	филиал №10	Клуб «У кота Ученого»	познавательный	28 (7-11 лет)	2015	9 раз в год
4.	филиал №11	Клуб для подростков «ЛУЧ»	литературно- художественное	15-20 (12-14 лет)	2020	6-7 раз в год
5.	филиал №12	Краеведческий клуб «Мирас»	литературно- краеведческая	45 (6-14 лет)	2003	1 раз в месяц
6.	филиал №13	Клуб любителей читать, рисовать, мастерить	познавательно- творческий	21 (8-10 лет)	2023	4 раза в месяц

7.	филиал №14	Познавательно- творческий клуб	познавательно- творческий	25 (7-11 лет)	2015	9 раз в год
		«Оранжевый квадрат»	1	,		
8.	филиал №14	Клуб для дошкольников	познавательно-	28	2006	11 раз в год
		«Книжана и её друзья»	краеведческий	(6-7 лет)		
9.	филиал№16	Клуб семейного чтения	любители книги	20	2005	ежемесячно
		«Малыш и книга»		(8-9 лет)		
10.	филиал №16	Патриотический клуб	гражданское	25	2008	ежемесячно
		«Садко»	воспитание	(12-16 лет)		
11.	филиал №17	Клуб «Сәйлән»	краеведческая	20	1985	ежемесячно
12.	ЦДБ	Экологический клуб	экологическая	20	2017	1 раз в месяц
	• ,	«Эко Go»		(9-10 лет)		•
13.	ЦГБ	Цветик-семицветик	художественное	20	2015	Еженедельно
			творчество	(6-12)		по
						воскресеньям

В библиотеке-филиале №13 закрылся Клуб юных любителей чтения «Почемучки». Вместо него 01.02.2023 года открылся новый клуб любителей читать, рисовать, мастерить. Основные направления работы клуба - знакомство с творчеством писателей, историей праздников и развитие творческих навыков младших школьников. Занятия проходят 4 раза в месяц по средам.

В 2023 году продолжил свою работу проект «Скрайбинг в библиотеке «Оживи книгу», получивший поддержку Президентского фонда культурных инициатив. Цель проекта - вовлечение детей 8-11 лет, имеющие нарушения зрения и их здоровых сверстников, в социальную деятельность через проведение инклюзивных мероприятий по созданию видеороликов в технике скрайбинг на площадке библиотеки-филиала № 14 в клубе «Оранжевый квадрат». Проект направлен на знакомство с лучшими детскими произведениями, используя новые методы работы в библиотеке. Участники проекта реализовывали свои замыслы и «экранизировали» книги в технике «скрайбинг», используя методы песочной Применение песочной анимации в библиотечной работе дало возможность юным читателям погрузиться в мир своих фантазий через чтение и книги. В отчетном году создано 3 видеоролика в технике «скрайбинг» с привлечением волонтёров. Проведено 7 инклюзивных мероприятий по арт-терапии (105 посещение) Прошёл конкурс «Я рисую книгу», по созданию видеороликов по собственному сценарию детей среди участников проекта (12 участников). Свои сказки-ролики, созданные для конкурса, ребята представили на заключительном мероприятие проекта фестивале «Книга и Я». Дети показали рисованную сказку «Щедрое дерево» Шела Силверстайна. Ученики школы коррекции зрения №87, рисовали на песке сюжет из книги «Крокодил Гена и его друзья» Э.Успенского. Партнер проекта, педагог по песочной анимации Алина Хайруллина и ее ученики школы песочной анимации показали песочную программу по сказкам народов мира. На мероприятии были подведены итоги проекта и награждены самые активные участники. Песочная анимация стала популярной не только в рамках проекта, но и на других мероприятиях библиотеки. Песочный творческий островок в библиотеке привлекает все больше читателей (61 посещение).

11.2 ВНЕСТАЦИОНАРНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ

Продолжается работа по обслуживанию удаленных пользователей через систему внестационарного обслуживания. Самой распространенной формой внестационарного обслуживания являются пункты выдачи. По итогам 2023 года сеть внестационарного обслуживания составляет 10 библиотечных пунктов, в которых было обслужено 1986 читателей. По результатам сводного отчета, число посещений библиотеки вне стационара составило 50380. Из них: для получения библиотечно-информационных услуг — 5872; число посещений библиотечных мероприятий — 44508.

		Ко	личеств	o	Количе	ство библи	отек	
	2021	2022	2023	+/- K	2021	2022	2023	+/- K
				прошлому				прошло
				году				му году
Библиотечные	11	11	10	-1	5	5	4	-1
пункты выдачи								
Обслуживание	29	29	26	-3	12	11	11	=
на дому								
Летний/	2	3	4	+1	2	3	4	+1
выездной ч/з								
Коллективный	0	0	0	0	0	0	0	0
абонемент								

Таблица 20. Внестационарное обслуживание МБУ «ЦБС» в 2023 г.

Договоры на внестационарное обслуживание заключены с дошкольными образовательными учреждениями МБДОУ№33 (БИЦ № 1), МАДОУ №№ 19, 23 и 126 (филиал № 8), центром реабилитации инвалидов Изгелек» (филиал № 1), подростково-молодежным клубом «Буревестник» (филиал № 8), в детском саду № 99, Пансионате для ветеранов труда, ЦКСОН «Доверие», Картинной галерее (отдел комплексного обслуживания ЦГБ). Книгоношество, обслуживание на дому строится на индивидуальном подходе к каждому читателю. За отчетный период библиотеками обслужено 26 читателей, которым выдано 1162 экз.

На договорной основе с детьми и воспитателями детских садов № 19, 23, 126 и М(п)К «Буревестник» созданы передвижки (филиал № 8), где были представлены яркие, познавательные и красочные произведения детской литературы для совместного чтения и различные журналы. Два раза в месяц библиотекари посещали учреждения, приносили книги и знакомили детей с творчеством детских писателей. Количество читателей в них составило: 397, книговыдача: 5784, посещение: 920. В рамках литературного проекта «Книги в рюкзачке: лучшее литературное чтение для детей» в дошкольных учреждениях было проведено 12 мероприятий, посещение в них составило около 288 человек.

В целом библиотечные пункты, сервисное обслуживание на дому, другие нестационарные формы предоставляют возможность максимально приблизить информацию к пользователю и выровнять условия доступа к библиотечной услуге.

12. СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ ДЕТСКИХ БИБЛИОТЕК ПО НАПРАВЛЕНИЯМ.

Военно-патриотическое или историко-патриотическое воспитание

В этом направлении в отчетном году библиотеки МБУ «ЦБС» работали в рамках реализации подпрограммы «Патриотическое воспитание молодежи Республики политики в Республике Татарстан на 2019-2025 годы».

Всего библиотеками организовано 263 мероприятия с участием 11399

человек (с учетом филиала №1, который не обслуживает детей)

No	Тема	Количество	Количество	Количество			
		массовых	книжных	участников			
		мероприятий	выставок				
	Направление Патриотическое воспитание						
1.	Великая Отечественная война. День	42	13	2545			
	Победы.						
2.	День воинской славы в России	25	12	1000			
3.	День космонавтики	16	6	480			
4.	День освобождения Ленинграда от	22	5	1100			
	фашистской блокады						
5.	Сталинграду посвящается. 80-летие	16	3	800			
	победы в Сталинградской битве						
6.	День защитников Отечества	34	12	1190			
7.	День народного единства	19	2	760			
8.	Герои ВОВ	33	2	1320			
9.	Дню Герба РФ	6	3	399			
10.	Акция «Читаем детям о войне»	22	5	585			
11.	другие	15	4	715			
	ИТОГО	250	67	10894			

- название мероприятия: «Татарстан: все для фронта, все для Победы!»
- организаторы мероприятия: библиотека-филиал №15
- источники финансирования –
- масштаб мероприятия: в школьном актовом зале
- тема мероприятия: историко-патриотическое воспитание
- форма проведения: патриотический час
- читательская аудитория + кол-во участников: учащиеся средних классов+173 человека
- освещение в СМИ: сайт ЦБС, сайт НЭБ РТ

Патриотический час «Татарстан: все для фронта, все для Победы!» позволил ребятам погрузиться в историю и почувствовать себя частью великого подвига нашего народа. Узнав о роли Татарстана в военных годах, о героических деяниях своих земляков, дети приобрели новые знания и уважение к своей родине. Инсценировка сценки «Солдат и мать» позволила им почувствовать на себе тяжесть военных испытаний и по-настоящему оценить мужество и отвагу героев. Особое внимание уделено Мемориальному комплексу в городе Набережные Челны, который стал символом памяти о всех тех, кто отдал свою жизнь за нашу свободу. Подобные мероприятия помогают детям осознать ценность мира и мирной жизни, понять, что такая жертва не должна быть забыта и должна всегда помниться и уважаться. Благодаря таким мероприятиям мы воспитываем патриотические чувства и формируем у детей гордость за свою страну и ее историю.

Тема Великой Отечественной войны была и остается одной из ведущих в работе библиотек в этом направлении. В течение года традиционно проходили акции, дни информации, уроки мужества и другие мероприятия, во время которых библиотекари рассказывали о памятных датах, страницах истории Великой Отечественной войны. Читатели библиотек стали участниками всероссийских акций: «Читаем детям о войне», «Окна Победы», «Георгиевская ленточка», «Свеча памяти», «Мы славим Победу на всех языках» и многих других.

Библиотеки принимают активное участие в ежегодной **Международной акции «Читаем детям о войне».** В отчетном году проведено 22 мероприятия, в которых приняло участие 585 читателей.

В рамках интернет-акции «Мы славим Победу на всех языках» в социальных сетях библиотекари выкладывали видеозаписи своих читателей с выразительным чтением произведений о подвиге многонационального советского народа в Великой Отечественной войне с хэштегами #наследиепобеды2023 #многонациональнаяпобеда2023

В преддверии 78-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне прошла неделя исторической памяти «Победные страницы Великой Отечественной». Этот комплекс мероприятий включил в себя Дни информации, патриотические часы, уроки мужества, обзоры книжных выставок, викторины по военным произведениям, поэтические часы и другие мероприятия. Более 1000 читателей приняло участие в мероприятиях.

Мероприятия недели исторической памяти «Город блокадный — непобедимый!» были посвящены 80-летнему юбилею прорыва блокады Ленинграда: Историко-литературная композиция «Давайте вспомним о блокаде, о ней никак нельзя забыть», вечер-реквием «Блокада Ленинграда: 900 дней мужества», акция «Блокадная ласточка», видео-исторический экскурс «Дыша одним дыханьем с Ленинградом» и др. В течение всей Недели читателей библиотек «встречали «Окна Победы», украшенные георгиевскими лентами, красными звездами, журавликами и красочными аппликациями (посещение 990 человек).

рамках Недели исторической памяти «Ты выстоял, Сталинград!» библиотекарями организованы мероприятия, посвященные 80войсками немецко-фашистских разгрома советскими битве: исторический Сталинградской альманах «Великое Сталинградское сражение», акция «Читайте о Сталинградской битве», урок мужества «Юные герои Сталинграда» и др. Присутствующие узнали о героическом подвиге защитников города. В ходе мероприятий демонстрировались кадры военной хроники сражения, звучали стихи и песни о Сталинграде. Мероприятия посетило 438 человек.

В целях обеспечения преемственности поколений, формирования у подрастающего поколения исторического сознания и чувства патриотизма библиотекарями разработаны **6 программ**: «200 дней мужества» (ЦГБ), «Вехи памяти и славы» (БИЦ №1), «Шаги великой Победы» (филиал №5), «В сердцах на века» (филиал №10), «Знать. Помнить. Читать» (филиал №11), «О героях былых времен» (филиал №24).

День информации «Великий Подвиг мы воспоем в стихах!» подготовлен библиотекарями справочно-информационного отдела для студентов ГАПОУ «КГАМТ им. Л.Б. Васильева». Мероприятие состояло из двух частей: первая — приурочена к юбилейным битвам Великой Отечественной войны; вторая посвящена военной поэзии Расула Гамзатова. В ходе этой встречи проведен историко-литературный видеоэкскурс о пяти переломных сражениях 1943 года «На огненной черте»: Сталинградской и Курской битвах, боях за Кавказ и Днепр, и частичном прорыве блокады Ленинграда. Данные события и сражения показаны во взаимосвязи с литературными произведениями и поэзией.

В рамках **Дня информации** «**Аллея бессмертной славы**» читатели библиотеки-филиала №15 и №11 встретились с Марсом Ягудиным — писателемпрозаиком, членом Союза писателей Татарстана и России, членом Союза журналистов РТ, членом Международного литературного фонда и Литературного фонда России.

У мемориального комплекса «Родина-мать» читатели вместе с библиотекарями присоединились к **акции «Вахта памяти»** (филиал №8). Организаторы мероприятия рассказали об истории создания памятника, познакомили детей с мемориальными списками на траурной стене. Дети читали стихи о Великой Отечественной войне, а также понаблюдали за сменой почетного караула у Вечного огня. В память о погибших фронтовиках они возложили цветы.

У Обелиска Славы организован митинг, посвященный памяти погибших жителей села Боровецкое в Великой Отечественной войне и встреча жителей микрорайона с книжным десантом «Минувших лет живая память». Присутствующие познакомились с книгами о войне и получили Георгиевскую ленточку.

Ко Дню воина-интернационалиста библиотека-филиал № 15 организовала встречу «Время выбрало нас» с ветераном афганской войны В. А. Горлышевым — представителем Набережно-Челнинского территориального отделения Татарстанской республиканской общественной организации инвалидов войны в Афганистане и других локальных конфликтов. В своем выступлении гость рассказал об опыте боевых сражений, о товарищах, с которыми служили плечом к плечу, об условиях службы. Присутствовало 118 человек.

Вечер памяти **«А память сердце бережет»** проведен сотрудниками Центральной городской библиотеки совместно с МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 5». На встречу были приглашен ветеран афганской войны И. Г. Ахунов.

Традиционно в библиотеках уделяется большое внимание государственным праздникам — Дню народного единства, Дню России, Дню Конституции, Дню Государственного флага России. Оформлялись книжные выставки, проводились патриотические часы и другие мероприятия. Посетителям библиотек были предложены: акция «Гимн России» (филиал №1), познавательная программа «Моя страна — моя Россия» (филиал №6), исторический час «Российский гордый триколор» (филиал №11), викторина «Я горжусь Россией» (филиал №24) и др.

Краеведение

Библиотечное краеведение является одним из приоритетных направлений деятельности МБУ «ЦБС» и объединяет работу по сохранению и возрождению историко-культурного и литературного наследия народов республики. За отчетный период по этому направлению проведено 263 мероприятия, посещение составило 9223 человек. (с учетом филиала №1, который не обслуживает детей)

№	Тема	Количество	Количество	Количество
Π/Π		массовых	книжных	участников
		мероприятий	выставок	
	Краеведчесь	кое направление	ı	
1.	Встречи с челнинскими писателями	13	5	365
2.	Международный день родного языка	21	3	701
3.	Конкурсы	7	2	298
4.	Популяризация краеведческих журналов	5	1	108
5.	г. Набережные Челны	11	6	505
6.	Юбилеи тат писателей	16	2	610
<i>7</i> .	Национальные праздники и игры	40	4	1286
8.	Год национальных культур и традиций в	145	17	5205
	PT			
	ИТОГО по всем темам этого	258	40	9078
	направления			

- название мероприятия: «Радуга стихов Назипа Мадьярова//Шигырьлэрдэн салават күпере»
- организаторы мероприятия: библиотека-филиал №14
- источники финансирования: -
- масштаб мероприятия: внутрибиблиотечное.
- тема мероприятия: Татарская литература.
- форма проведения: вечер памяти
- читательская аудитория + кол-во участников: учащиеся 5-8 классов СОШ №43, 23 человек;
 СОШ №24, 27 человек.
- освещение в СМИ: статья в газете «Көмеш кыңгырау»: Галиева Р.М. Шигырьлэрдэн салават күпере. Нэжип абый Мәдияровны ижаты./ Р. Галиева // Көмеш кыңгырау. 2023. 27.03 https://chelny-rt.ru/news/sezne-yaalyklar/sigyrlardan-salavat-kupere, сайт ЦБС, сайт НЭБ РТ, группа библиотеки в социальной сети «ВКонтакте».

В библиотеке прошёл вечер памяти «Радуга стихов Назипа Мадьярова», посвящённый к 95-летию известного поэта, заслуженного работника культуры Татарстана — Назипа Мадьярова. В библиотеке прошёл вечер памяти татарского поэта Назипа Мадьярова. Заслуженный работник культуры Татарстана Роза Хамидуллина рассказала о жизни и творчестве поэта. Участники вечера читали стихи Мадьярова. Были показаны редкие фотографии и фрагмент передачи «Әдәби хәзинә», снятый в родной деревне поэта. Дети узнали, что Мадьяров писал не только стихи, но и басни. Неоднократно внимание детей было обращено к книжной выставке по книгам писателя-юбиляра.

Духовность. Нравственность. Милосердие

Духовно-нравственное воспитание на современном этапе развития общества обрело особый статус: оно вошло в число приоритетных направлений деятельности библиотек.

№	Тема	Количество	Количество	Количество
Π/Π		массовых	книжных	участников
		мероприятий	выставок	
	Нравст	венное воспита	ние	1
1.	Международный женский день - 8 марта	12	2	300
2.	Международный день инвалидов	9	1	285
3.	День матери	15	2	750
4.	День старшего поколения	19	2	285
5.	Милосердие, дружба	15	3	450
6.	Антитеррор	13	3	569
<i>7</i> .	Этикет	5	2	150
	ИТОГО по всем темам этого направления	88	15	2789

- название мероприятия: «Фанис Яруллин писатель с храбрым сердцем»
- организаторы мероприятия: библиотека-филиал №14
- источники финансирования -
- масштаб мероприятия: внутрибиблиотечное
- тема мероприятия: нравственное воспитание, татарская литература
- форма проведения: литературный вечер
- читательская аудитория + кол-во участников: учащиеся 6-8 классов СОШ №24, 75 человек
- освещение в СМИ: сайт ЦБС, сайт НЭБ РТ, группа библиотеки в социальной сети «ВКонтакте»

В честь 85-летия татарского писателя Ф. Яруллина в школе № 24 прошел литературный вечер «Фанис Яруллин – писатель с храбрым сердцем». Школьники узнали о детстве, юности и творческом пути поэта, послушали стихи на татарском и русском языках, а также песни на его стихи. Мероприятие сопровождалось чтением библиотекарем и школьниками стихов поэта на татарском и русском языках, электронной презентацией и книжной выставкой.

Книжная выставка «Свет материнской любви» была оформлена ко Дню матери. Книги, представленные на выставке, познакомили ребят с традициями празднования Дня матери в России и в других странах. Выставка включала в себя художественные книги, легенды, притчи, стихи о матери.

Разделы: «Сама прекрасная на свете»; «Образ матери в литературе»; «Мамины руки не знают скуки».

Цитата: «Все прекрасное в человеке от лучей солнца и от молока матери, вот что насыщает нас любовью к жизни». М.Горький

Правовое воспитание. Работа с детьми с девиантным поведением

Главная цель проведения мероприятий правовой направленности — знакомство детей с правами, закрепленными в Конвенции о правах ребенка, привлечение внимания детей к проблемам соблюдения прав человека. За отчетный период библиотекарями организовано 57 мероприятий, в которых приняло участие 1759 человек (с учетом филиала №1).

No	Тема	Количество	Количество	Количество
Π/Π		массовых	книжных	участников
		мероприятий	выставок	
		Правовое воспитан	ue	
1.	Права ребенка	9	3	225
2.	Информационная безопасность	18	6	480
3.	ПДД	12	3	420
4.	Защита прав потребителя	3	0	75
5.	Экстремизм	7	2	210
6.	Девиантное поведение	5	0	149
	ИТОГО по всем темам этого	54	14	1559
	направления в дет. б-ках			

В рамках Недели безопасного Рунета библиотеками МБУ «ЦБС» проведено 14 мероприятий, которые посетило 432 человека.

- название мероприятия: «Следствие ведут знатоки»
- организаторы мероприятия: библиотека-филиал №10
- источники финансирования: -
- масштаб мероприятия: внутрибиблиотечное
- тема мероприятия: права человека
- форма проведения: интеллектуально-правовая игра
- читательская аудитория + кол-во участников; учащиеся старших классов + 14 человек
- освещение в СМИ: сайт ЦБС, сайт НЭБ РТ, группа библиотеки в социальной сети «ВКонтакте» и «Telegram». Галиева Р.М. Шигырьлэрдэн салават күпере. Нэжип абый Мэдияровны ижаты./ Р. Галиева // Көмеш кыңгырау. 2023. 27.03 https://chelny-rt.ru/news/sezne-yaalyklar/sigyrlardan-salavat-kupere

Библиотека организовала интеллектуально-правовую игру для старшеклассников. Состязание включало 6 этапов: «Интеллектуальная лесенка», «Правовая пиктограмма», «Преступления из истории», «Где логика?», «Кот в мешке» и «Все сложится!». Команды получали баллы при прохождении каждого этапа. В игре царил здоровый дух соперничества, а старшеклассники проявляли интерес и активность. Они демонстрировали навыки командной работы, коммуникации, аргументировали свое мнение, используя логическое мышление и применяя правовые знания для оценки жизненных ситуаций. Участники не только расширили свой кругозор, но и узнали новую информацию.

Продвижение книжного чтения. Работа с художественной литературой

No॒	Тема	Количество	Количество	Количество
п/п		массовых	книжных	участников
		мероприятий	выставок	
	Работа с художес	твенной литер	атурой	
	Фольклор	67	4	2010
	Юбилеи писателей. Писатели	58	8	1740
	Популяризация детской классической	150	10	
	литературы			7500
	Литературные	278	7	
	развлечения			5504
	Знакомство с книгами	58	8	2900
	Юбилее книг	28	1	840
	Поэтические марафоны, акции, громкие	79	8	
	чтения			3950
	Литературный читальный зал	130	15	6097
	Другое	14		191
	ИТОГО по всем темам этого направления	862	50	30732
	в дет. б-ках			

- название мероприятия: «Место притяжения»
- организаторы мероприятия: ЦГБ
- источники финансирования -
- масштаб мероприятия: городской
- тема мероприятия: экологическое воспитание
- форма проведения: фестиваль
- читательская аудитория + кол-во участников: горожане 746 человек
- освещение в СМИ: сайт НЭБ РТ, сайт ЦБС, группа библиотеки в социальной сети «ВКонтакте»

В рамках книга-феста «Место притяжения» состоялась онлайн-встреча с писательницей из Екатеринбурга Евгенией Перловой — дипломантом Всероссийского литературного фестиваля-конкурса «Хрустальный родник» и Международного конкурса детской и юношеской художественной литературы им. А.Толстого. Писательница делилась своими творческими задумками, рассказала о переводческой работе.

В продолжение разговора о подростковой литературе посетители встретились с челнинской писательницей Гузель Арслан, лауреатом международного конкурса «Славянское слово», конкурса «Новые имена», лауреат конкурса «Расскажу о своем народе» и многих других. Она поделилась интересными моментами из своей творческой деятельности, звучали ее стихи и рассказы. Обеим писательницам читатели задавали множество вопросов.

Природа. Экология

No	Тема	Количество	Количество	Количество
Π/Π		массовых	книжных	участников
		мероприятий	выставок	
	Экологичес	кое воспитание		
1.	Природа	42	3	1365
2.	Экологические праздники	9	2	280
3.	Охрана природы	18	1	618
4.	Конкурсы	1	2	82
	ИТОГО по всем темам этого направления	70	8	2345
	в дет. б-ках			

- название мероприятия: «Кото-фест»
- организаторы мероприятия: ЦГБ
- источники финансирования -
- масштаб мероприятия: городской
- тема мероприятия: экологическое воспитание
- форма проведения: фестиваль
- читательская аудитория + кол-во участников: горожане 1070 человек
- освещение в СМИ: 11.08.2023 Челны ТВ, Котофест https://vk.com/video/playlist/69923482_30?section=playlist_30&z=video-69923482_456240470%2Fpl_-69923482_30;
 сайт НЭБ РТ, сайт ЦБС, группа библиотеки в социальной сети «ВКонтакте»

«Кото-фест» состоялся в формате «антистресс» на открытой площади перед Центральной городской библиотекой. Праздник привлек горожан всех возрастов: была запланирована развлекательная программа с живой музыкой, игровые зоны, мастер-классы, книжная выставка «Гуляют кошки по страницам». Гости смогли осмотреть домашних животных, принесённых челнинцами, проконсультироваться у ветеринара клиники «Зверополис». Любимцы приютов также нашли внимание и заботу на фестивале. Горожане принесли много разных полезных вещей для питомцев, пополнили корзин благотворительности, передали в приюты домики для кошек. Волонтерам передано пять домиков для кошек, украшенных посетителями фестиваля с пожеланиями чтобы у каждой кошки был свой дом.

Здоровый образ жизни. Спорт

Основными направлениями деятельности библиотек по пропаганде ЗОЖ являются формирование у населения мотивации к здоровому образу жизни, ответственного отношения к своему здоровью, профилактика вредных привычек, занятиях физической культурой. *3a* отчетный библиотекарями организовано 127 мероприятий, в которых приняло участие 3981 человек. Профилактические мероприятия проходили совместно со специалистами ГАУЗ РидМзрт «Набережночелнинский наркологический диспансер» и врачами городских поликлиник. В течение года проведены встречи с медицинскими специалистами «Ваше здоровье в ваших руках» и «Стиль жизни — здоровье», беседу-практикум с психологом «Школьный стресс и я: инструкция по применению», а также организованы: день информации «Здоровью – зеленый свет!», викторина «Книга и спорт – движение вперед!», спортивно - игровая программа «Здоровым быть - в радости жить!», устный журнал «Спорт. Красота. Грация» и др. В детско-юношеском отделе ЦГБ работа в данном направлении велась в рамках программы «Вперед по дороге здоровья!».

Библиотеки активно участвуют В подпрограмме «Профилактика наркомании среди населения Республики Татарстан на 2014-2025 годы» «Обеспечение общественного государственной программы противодействие преступности в Республике Татарстан на 2014-2025 годы», в мероприятий в рамках республиканского антинаркотического месячника «Жизнь без наркотиков», городской акции «Молодежь за здоровый образ жизни». Библиотеками организованы: день здоровья «Путешествие в страну здоровья» (филиал №5), беседа-предупреждение о вредных привычках «Думайте сами, решайте сами!» (ЦГБ), урок здоровья «Береги себя для жизни» (филиал №11), флэш-моб «Здоровье – это здорово!» (филиал №17), час здоровья «Скажи здоровью ДА!» (филиал №24) и др.

На сайте библиотеки представлена виртуальная книжная выставка «Писатели говорят: «Наркотики — смертельная ловушка», в которой представлены литература книги русских и зарубежных писателей раскрывающие проблему наркомании, его пагубное влияние на здоровье и судьбу героев произведений.

Систематическая работа по этому направлению организована **в рамках библиотечных программ:** «Вперед по дороге здоровья!» (ЦГБ), «ЗОЖик на страничках книг» (филиал №11), «Остерегайся, береги свое здоровье!» (филиал №17).

№	Тема	Количество	Количество	Количество
п/п		массовых	книжных	участников
		мероприятий	выставок	
	Здор	овый образ жизни		
1.	Спорт и здоровье.	95	9	2030
2.	Профилактика и борьба с курением.	30	6	1049
	Вредные привычки			
	ИТОГО по всем темам этого	121	9	3779
	направления в дет. б-ках			

Работа с семьей (организация семейных чтений)

No	Тема	Количество	Количество	Количество
Π/Π		массовых	книжных	участников
11/11		мероприятий	выставок	
	Рабоп	іа с семьей		
1.	Семейное воспитание	30	2	840
2.	Конкурсы	5		300
3.	Праздники	51	1	1560
4.	Акции	13		649
5.	Экскурсии	48	2	1542
6.	Матер-классы	32		640
7.	Дни открытых дверей	2	8	2106
	ИТОГО по всем темам этого направления	181	13	7637
	в дет. б-ках			

- название мероприятия: Читательская конференция «Төзәлмәслек йөрәк ярасы»/ Не забивающая сердечная рана
- организаторы мероприятия: библиотека-филиал № 12
- источники финансирования -
- масштаб мероприятия: внутрибиблиотечное
- тема мероприятия: профориентация
- форма проведения: профориентационный час
 - читательская аудитория + кол-во участников: учащиеся 8 классов Гимназия №54, 51 человек
- освещение в СМИ: сайт ЦБС, группа библиотеки в социальной сети «ВКонтакте».

https://библиотека-челны.pф/nashi-meropriyatiya/chitatelskaya-konferencziya-po-knigam-ne-ostavlyaj-mama-i-detstvo-bez-skazok

Прошла читательская конференция по книгам Айгиза Баймухаметова «Не оставляй, мама!» и «Детство без сказок». В своих книгах автор показал всю сложность и горечь сиротской жизни, рассказал о дефиците тепла и чуткости со стороны общества. В ходе встречи ребята узнали о жизни, достижениях, о сильном характере и целеустремленности главного героя книг. Рассказ сопровождался показом электронной презентации. Перед обсуждением просмотрели буктрейлеры по книгам. В своих выступлениях ребята высказали свое мнение о героях, поделились своими впечатлениями о книгах и ответили на вопросы ведущей.

Деловое чтение. Профориентация

$N_{\underline{0}}$	Тема	Количество	Количество	Количество	
п/п		массовых	книжных	участников	
		мероприятий	выставок		
	Трудовое воспитание. Профориентация				
1.	Профориентация. Знакомство с	27	5	800	
	профессиями				
	ИТОГО по всем темам	27	5	800	
	этого направления в дет. б-ках				

- название мероприятия: «Профессиональный компас 2023»
- организаторы мероприятия: библиотека-филиал № 16
- источники финансирования -
- масштаб мероприятия: внутрибиблиотечное
- тема мероприятия: профориентация
- форма проведения: профориентационный час
- читательская аудитория + кол-во участников: учащиеся 8 классов СОШ № 46 + 67 человек
- освещение в СМИ: сайт ЦБС, группа библиотеки в социальной сети «ВКонтакте».

На профориентационном часе «Профессиональный компас — 2023» были рассмотрены вопросы о том, как найти подходящую профессию для успешного трудоустройства на современном рынке труда. Особое внимание уделялось выбору не только популярных, но и востребованных профессий. Была представлена презентация «Знакомьтесь: профессия ...», которая помогла понять соотношение между возможностями и потребностями при выборе профессии. Также были проведены различные игры, включая кластер-игру «Новые профессии - новому времени» и профориентационные игры «Что? Где? Когда?» и «Профессия будущего».

Молодежь обсудила актуальные профессии в стране и в нашем городе. В конце мероприятия участникам был предложен тест по профориентации, разработанный Е.А. Климовой, который помогает определить профессиональные предпочтения личности.

Эстетическое просвещение (искусство)

№	Тема	Количество	Количество	Количество
Π/Π		массовых	книжных	участников
		мероприятий	выставок	
	Эстет	ическое просвещен	ие	
1.	Год народного творчества	51	12	2534
2.	Праздники	28	1	1204
3.	Творчество	19		817
4.	Конкурс	9		706
5.	Мастер-классы	33	1	1321
6.	Этикет			
7.		6		168
8.	История вещей (валенки, матрешки,	8		296
	игрушки)			
	ИТОГО по всем темам этого	198	4	8316
	направления в дет. б-ках			

- название мероприятия: «Следствие ведут знатоки»
- организаторы мероприятия: библиотека-филиал №12
- источники финансирования: бюджет города 30 тыс. рублей
- масштаб мероприятия: городской проект «Фольклорные посиделки по национальным праздникам «Милли бэйрэмнэр»
- тема мероприятия: приурочено ко Дню матери
- форма проведения: фольклорный вечер
- читательская аудитория + кол-во участников; учащиеся 6 классы + 120 человек
- освещение в СМИ: сайт ЦБС, сайт НЭБ РТ, группа библиотеки в социальной сети «ВКонтакте» и «Telegram»

В «Фольклорные рамках городского проекта посиделки ПО национальным праздникам «Милли бәйрәмнәр» сотрудниками библиотеки подготовлен и проведен фольклорный вечер «Энилэрдэ безнең юл башы» для читателей среднего школьного возраста. Мероприятие было приурочено ко Дню матери и было посвящено обрядам татар, связанным с рождением ребёнка: имянаречение (исем кушу), застолье новорожденного (бәби ашы, бәби туе), баня новорожденного (бәби мунчасы) и др. Также ребята познакомились с разными видами колыбели (Бишек) – подвесного устройства для раскачивания ребенка, узнали о запретах и предписаниях, связанных с изготовлением и внутренним убранством, первым укладыванием и раскачиванием колыбели.

13. ОРГАНИЗАЦИЯ ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

- Формирование и совершенствование справочно-библиографического annapama библиотеки

В структуру СБА входят традиционные алфавитный и систематический каталоги, указатель заглавий художественных произведений, картотека персоналий, краеведческий справочный аппарат, электронные базы данных, тематические картотеки. Систематическая картотека статей, краеведческий каталог статей, картотека персоналий ведутся в электронном виде.

Объем электронного каталога - 690 166 библиографических записей. В 2023 году создано - 14 886, удалено – 19 510, отредактировано – 31 587 записей. Ведется работа по пополнению базы данных «Новая периодика».

Важную роль в выполнении справок и консультаций играет справочнобиблиографический фонд, представленный универсальными и отраслевыми энциклопедиями, словарями, справочниками, библиографическими изданиями. В полнотекстовых базах данных центральной библиотеки отражаются законодательные акты органов местного самоуправления в электронном варианте и на бумажных носителях (более 1000 документов). Установлена Справочно-правовая система «Консультант Плюс», содержащая 15 438 896 документов.

- Справочно-библиографическое обслуживание

Таблица 21. Выполнено справок и консультаций			
2021 г. 2022 г. 2023 г.			
7433	7019	5931	

СБО ведется библиотеками на основе СБА, СБФ и ресурсов Интернет. Справки поступают от пользователей в стационаре, а также в удаленном режиме: по электронной почте и социальным сетям, телефону, в виртуальной справочной службе библиотеки. В основном это тематические, адресные справки о наличии книг, новинках художественной литературы, изданий в помощь учебному процессу, поиску информации по сайту библиотеки, о проводимых конкурсах и мероприятиях. Выполнение справок осуществляется посредством электронной системы поиска, с использованием АБИС «Руслан», Интернета и собственных баз данных. СБО удаленных пользователей осуществляется через электронную почту, веб-формы запросов и на основе чат-технологий JivoSite.

Выполнено всего справок и консультаций — 5931, из них 603 в удаленном режиме. Количество сложных справок - 144. В связи с длительным текущим ремонтом и техническим переоснащением Центральной детской библиотеки под модельную отмечается снижение количества справок по сравнению с 2022 годом на 1088 единиц.

- Библиографическое информирование пользователей

Информационно-библиографическое обслуживание осуществлялось в режиме индивидуального, группового и массового информирования. Для этого

были использованы все имеющиеся информационные ресурсы, традиционные и компьютерные технологии, телефон, индивидуальные беседы.

Абонентами *индивидуального информирования* являются воспитатели, преподаватели, специалисты образования и культуры, учащиеся школ, студенты, пенсионеры. Преобладают запросы, связанные с учебной и преподавательской деятельностью. Ведется регулярное информирование читателей по интересующим их темам с помощью электронной почты, по телефону, при личном посещении. Темы виртуального информирования разнообразны: афиша мероприятий, приглашения на презентации выставок, реклама услуг библиотек и др. ЦБС предлагает возможность работы с электронными ресурсами удаленного доступа, содержащими библиографические и полнотекстовые источники: законодательные и документы, монографии, учебники, статьи из периодики и др.

В составе абонентов группового информирования: студенты, коллективы детских дошкольных учреждений, общеобразовательных, музыкальных и художественных школ, коллективы, объединённые по увлечениям. Информирование осуществляется через подборки литературы по запросам, списки литературы, телефонные оповещения, при помощи электронной почты, проведения обзоров, выставок-просмотров и др.

Массовое информирование ведется путем оформления выставок новых поступлений, книжно-иллюстративных выставок, выставок-просмотров. Всего оформлено 714 книжных выставок и 113 выставок-просмотров. Среди них: «Учитель — портрет на фоне эпохи», «Ступени просвещения Татарстана», «Калейдоскоп единой судьбы», «Книги юбиляры 2023 года», «Милосердие на книжной полке», «Формула здоровья», «Дорога к миру», «Война в судьбе моей страны», «Чудесный мир библиотек» и др. Созданы яркие выставки-инсталляции «Остров сказок Пушкина», «Новый год похож на сказку», интерактивные книжные выставки: «Весь этот мир творит учитель!», «Книга ищет читателя», «Педагог — не звание, педагог — призвание», «Ромашка на счастье». На общественных пространствах города, в учреждениях культуры и искусства г.г. Набережные Челны и Казани организованы выездные выставки-просмотры с обзорами: «Ты в сердце моем, Татарстан!», «Әдэби Чаллы», «Тукай в наших сердцах», «Была весна-весна Победы», «Поэт Муса Джалиль» «Священная, народная, победная», «Культурное наследие моего края», и др.

Для освещения деятельности и рекламы библиотечных услуг активно используется сайт библиотека.челны.рф, платформа «Pro.Kyльтура.PФ», социальные сети «ВКонтакте», «YouTube», «Telegram», Яндекс «Дзен». Размещены виртуальные книжные выставки: «Сказочные мамы: из книжек в мультфильмы», «Писатели говорят: «Наркотики – смертельная ловушка», «Великий мастер русской драмы», «На огненной черте 1943-го»; видеообзоры: «Скандинавские мифы для детей», «Ж. Сильвестр. Серия «Вундеркидз», «Катя Алвес: «Большая книга приключений банды пушистиков», «Абгарян, Постников «Все приключения Шоколадного дедушки», «Э. Тополь «Стрижи на льду»; видеоролики: «Книжные новинки», «Самый классный возраст», «#Читатели рекомендуют», «Читаем вместе

об учителях», «Читаем детям о войне», «Аист на крыше», «День белых журавлей», «Пусть всегда будет мир!»

Участниками проекта «Скрайбинг в библиотеке «Оживи книгу» созданы видеоролики в технике «скрайбинг» с применением песочной анимации по русской народной сказке «Колобок», книгам Ш.Сильверстайна «Щедрое дерево», Ф. Яруллина «Где зимует весна?».

На сайте библиотеки представлены: онлайн-викторина «Сталинград - гордая память истории», правовой онлайн-тест «Ты и твои права», онлайн-квиз дорога в Интернет». Созданы электронные, мультимедийные презентации и слайд-выставки: «Учитель на страницах книг», «По заставам богатырским, по Руси былинной», «Расул Гамзатов: «Завещание потомкам», «Кем быть?», «Плеяда великих педагогов», «Мастер увлекательного повествования», «Образ учителя в искусстве»; буктрейлеры к произведениям: Э. Фоняковой «Хлеб той зимы», А. Кутуя «Приключения Рустема», Д. Дефо «Робинзон Крузо», Б. Кауфмана «Вверх по лестнице, ведущей вниз», Г. Абсалямова «Белые цветы», Г. Яхиной «Зулейха открывает глаза» и др. Всего по ЦБС создан 71 электронный ресурс.

На страницах библиотек «ВКонтакте» ведутся *тематические рубрики*: «Библиотека советует», «Зимний вечер с книгой», «Любимых книг забытые страницы», «Книги, которые дарят радость», «Цитаты и мудрые мысли», «Смотрим. Читаем», «Учитель и ученики» и др. Под рубрикой «Путешествие по книжной вселенной» проводятся тематические онлайн-обзоры отраслевой литературы для подростков. Размещается информация о новых поступлениях, государственных праздниках, конкурсах, акциях, режиме работы, освещаются проведенные мероприятия, ведется продление книги.

В задачи библиографических обзоров входит информирование о новой литературе и рекомендация лучших книг. В 2023 году проведено 80 обзоров. Среди них: «Гордо реет флаг России», «Многогранность культуры татарского народа», «Мир современной прозы», «СПИД: опасно не знать!», «Хорошие книги-друзья навсегда», «О новом, увлекательном», «Живи книга!», «Книги на все вкусы», «От правил к праву», «Писатели родного края», «Государственные символы-вехи истории», «Журналов яркие страницы», библиофреш «Внимание! Новинки современной прозы», пресс-круиз «Газеты, странствуя по свету, обо всем расскажут людям» и др. Году педагога и наставника посвящён прямой эфир –обзор «Вы свет, что на земле не гаснет никогда».

Наиболее популярной формой работы по повышению информационнобиблиографической культуры являются Дни информации. Проведено 6 тематических Дней информации: «Драматург на все времена», «Великий Подвиг мы воспоем в стихах», «Библиотека в помощь будущему педагогу-филологу», «Аллея бессмертной славы», «Вместе с книгой открываем мир», «Здоровью зеленый свет!». В программу ДИ вошли тематические сообщения, экскурсии по библиотеке, консультации, видео лектории, видео презентации, игровые и информационно-образовательные мероприятия, просмотры новых поступлений.

- Формирование и повышение информационной культуры пользователей

Началом всей работы по формированию информационной культуры являются индивидуальные беседы при записи в библиотеку. Это знакомство нового читателя с правилами пользования библиотекой, составом книжного фонда, использованием СБА, поиску нужной информации по Интернету. Ведется широкая реклама информационных ресурсов библиотеки, электронных баз данных.

Важное место среди форм работы библиотек по данному направлению занимают тематические экскурсии. В течение года библиотеками организовано 174 тематических экскурсий: «Книга- зодчий человеческой культуры», «Восьмое чудо света», «Я - читатель», «Приглашаем в Книгоград», «Путешествие в библиотеку. Мир книг», «Библиотека - дом твоих друзей», «Добро пожаловать или вход в библиотеку разрешён», «Библиотека молодым: ресурсы, услуги, книги», «У ворот книжного мира», «О прошлом для будущего» и др.

Центральное место в пропаганде ББЗ уделялось библиотечным урокам. Проведено 40 занятий о СБА библиотек, методах самостоятельной работы с книгой: «Мир справочной литературы», «Книга: вчера, сегодня. А завтра?», «От таблички до печатной странички», «Живой язык, родное слово», «Владимир Даль - русской речи государь», «История книгопечатания. Знакомьтесь, Гуттенберг», «Путешествие в страну каталогов», «Знатоки книжных богатств», и др.

- Подготовка и издание информационных и библиографических пособий

Создано 23 библиографических издания в традиционном печатном и в рекомендательный библиографический электронном форматах: «Учитель на страницах книг»; рекомендательный список литературы «Советуем прочитать»; информационные буклеты «Береги себя для жизни!», «Набережные Челны-единство народов», «К. Д. Ушинский: писатель-педагог»; памятки «Правовой путеводитель», «8 причин читать больше художественной литературы», «О пользе чтения»; календари литературных и памятных дат: «Писатели - юбиляры г. Набережные Челны 2024 года», «Знаменательные даты г. Набережные Челны 2024 года» и др. На сайте «ЦБС» размещены полнотекстовые электронные библиографические указатели: «Экология города Набережные Челны»; «Художники Автограда»; «Сводный каталог периодических изданий. выписываемых библиотеками г. Набережные Челны»; библиографический список статей «МБУ «ЦБС» в печати».

Краткие выводы

Перед библиотеками продолжают стоять актуальные задачи по формированию информированию населения электронных баз данных, возможностях использования базы КонсультантПлюс, правовой предоставлению библиографической и полнотекстовой информации из удаленных источников, рекламе НЭБ РФ и других полнотекстовых сетевых источников, освоению виртуальных читальных залов. Вместе с тем из-за низкой скорости интернета остаются проблемы полноценного доступа пользователей информационным ресурсам Национальной электронной библиотеки РФ.

14. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ:

ГБУК РТ «Национальная библиотека Республики Татарстан» — основной организатор обучающих мероприятий в отчетном году. Специалисты МБУ «ЦБС» г. Набережные Челны стали слушателями онлайн-семинаров: «Краеведческая деятельность библиотек на современном этапе: новые задачи и новые возможности», «Проектная деятельность библиотек», «Методическая работа.

Сотрудники МБУ «ЦБС» приняли участие в работе библиотечного форума «Код доступа». Программа форума включила выступления спикеров, проектную сессию в рамках года «Казань — библиотечная столица России-2024» и награждение победителей конкурсов и акций.

Ахметшина Г.Р., специалист отдела автоматизации, приняла участие в онлайнсеминаре «Библиотечная цифровизация: анализ современных практик» и представила вниманию слушателей проект «KiberCтудия для детей».

В течение года сотрудниками научно-методического отдела НБ РТ оказывалась своевременная консультативная помощь по организации библиотечной деятельности, по подготовке отчетных форм, информированию по участию в профессиональных конкурсах, повышению профессионального уровня специалистов.

В республиканском конкурсе среди муниципальных библиотек «**Успех**» приняла участие заведующий отделом искусств Центральной городской библиотеки Гильмутдинова Н.Б.

Юные читатели библиотек приняли участие в республиканском марафоне «Китапстан» и акции «Пушкин нон-стоп» (см. раздел 6).

ГБУК РТ «Республиканская юношеская библиотека Республики Татарстан»

Повышению уровня профессиональных знаний библиотекарей способствовало участие в работе семинаров: «Актуальные вопросы формирования библиотечных фондов», «Краеведческая деятельность библиотек и молодежь — новая парадигма», «Современная библиотека — территория личностного развития нового поколения» и др.

Янмурзина А. Я., заведующий литературно-краеведческим музеем Центральной городской библиотеки, приняла участие в семинаре «Краеведческая деятельность библиотек и молодежь — новая парадигма». Она рассказала о деятельности музея по сохранения и изучению литературного наследия города. Сотрудниками музея разработана краеведческая программа «Сердцу милые края» для молодежной аудитории с ментальными нарушениями. Сотрудники музея занимаются разработкой проекта по созданию серии биобиблиографических пособий по творчеству местных писателей «Чаллы язучылары ижаты» («Творчество челнинских писателей»).

В течение года сотрудники МБУ «ЦБС» познакомились с методикобиблиографическими и информационными материалами в помощь библиотекарям: «Продвижение чтения среди подростков и молодежи — информационнометодические материалы на основе отчетов централизованных библиотечных систем муниципальных районов и городских округов», «Библиотеки и профилактика экстремизма в подростковой и молодежной среде», «Краеведческая деятельность библиотек и молодежь — аналитический обзор деятельности централизованных библиотечных систем Республики Татарстан по итогам 2022 года», «В стране книг Крохоляндия: рекомендательное пособие для родителей, педагогов, воспитателей», «Патриотические ценности молодежи — информационнометодические материалы по итогам республиканского социологического исследования» и другими.

Организовано участие читателей библиотек в проведении молодежного конкурса «Книга и молодежь» и в социологическом исследовании «Патриотические ценности молодежи».

ГБУК РТ «Республиканская детская библиотека Республики Татарстан»

В Республиканском конкурсе имени Р. Миннуллина «Путешествие в поэзию» 13 участников. На республиканском уровне награжден Гатауллин А. – 1 место.

Специалисты МБУ «ЦБС» познакомились с методическими материалами: «Мой край родной — моя история живая: информационно-аналитический обзор краеведческого направления обслуживающих детей», «Неделя безопасного Рунета, приуроченная к Международному Дню безопасного Интернета: итоги проведения акции — 2023», «Книги-юбиляры 2023: презентация», «Информационно-аналитический обзор деятельности библиотек, обслуживающих детей, за 2022 год» и др.

Круглый стол «Партнерство издательств и библиотек: продвижение издательской продукции и пополнение книжного фонда» прошел в рамках II семейного книжного фестиваля «Тау». На встрече специалисты библиотек обсудили с руководителями книжных издательств перспективы сотрудничества для пополнения книжных фондов библиотек детской литературой.

Методическое сопровождение библиотек

В своей деятельности руководствуемся Нормативно-рекомендательным актом Российской библиотечной ассоциации «Научно-методическая деятельность центральной библиотеки субъекта Российской Федерации. Примерное положение», принятой РБА в 2015 г.

Методические функции определены в Положении об отделе методической и инновационной работы МБУ «ЦБС» и в должностных инструкциях библиотечных специалистов, занимающихся методической деятельностью. Нормативно-правовые документы отдельно по методической деятельности не приняты.

Виды и формы методических услуг:

Методическая деятельность МБУ «ЦБС» г. Набережные Челны ориентирована: на внедрение передовых библиотечных информационных технологий; оказание методической помощи в организации библиотечного обслуживания; повышение профессионального уровня работников библиотек и удовлетворение информационных потребностей библиотечных специалистов; подготовку методических пособий и рекомендаций различной тематики.

Методическая работа велась по всем основным направлениям: информирование и консультирование специалистов библиотек сети по вопросам профессиональной деятельности; мониторинг и анализ состояния библиотечного дела; участие в разработке документов, регламентирующих деятельность библиотек; методическое сопровождение проектно-программных, конкурсных мероприятий; выявление, изучение новых библиотечных технологий и форм работы, содействие их внедрению в практику работы муниципальных библиотек; повышение квалификации библиотечных сотрудников.

В течение отчетного периода своевременно оказывалась консультативная помощь по возникающим вопросам, подготовлены актуальные методические рекомендации, организованы и проведены методические мероприятия, организуемые и проводимые силами ведущих специалистов профильных отделов МБУ «ЦБС».

В 2023 году выполнен следующий объем оказанию методической помощи библиотекам:

Таблица 22. Виды методических услуг	2021	2022	2023
количество индивидуальных и групповых консультаций, в т.ч. проведенных			
дистанционно			
Групповые	28	35	41
индивидуальные	134	148	189
количество подготовленных информационно-методических материалов (всего документов; отдельно: в печатном; в электронном виде, включая годовой информационно-аналитический обзор состояния и деятельности библиотек муниципального образования); 2023 год В печатном виде – 10; в электронном виде - 9	14	17	19
количество организованных совещаний, круглых столов и др. профессиональных встреч, в т.ч. в сетевом режиме - 4	10	10	12
количество проведенных обучающих мероприятий, в т.ч. дистанционно семинары, конференции, дни проф. знаний	6	6	8
мониторинги (количество, тематика, итоги)	6	13	15
количество выездов в библиотеки с целью оказания методической помощи, изучения опыта работы (указать какой).	34	36	38

Аналитико-консультационная деятельность является одной из традиционных форм методической помощи. В течение года работникам библиотек оказывалась оперативная и квалифицированная помощь посредством индивидуальных и групповых консультаций.

В 2023 году библиотекари обращались к методистам за консультациями по следующим темам: программно-проектная деятельность, организация работы по «Пушкинской карте», организация библиотечных конкурсов, подготовка годовых планов и отчетов, вопросы организации работы для вновь назначенных руководителей, ведение учетных документов, участие во всероссийских и республиканских акциях/конкурсах и др.

Групповые консультации проводили в рамках семинаров. Помимо устной формы консультаций активно применяется и письменный ее вариант в форме различных видов методических пособий. Материалы издаются в печатном и электронном виде.

Система консультирования совершенствуется за счет использования методистами новых информационных технологий и современных форм подачи информации сотрудникам библиотек. Для оперативной отправки информации активно используется электронная почта, а также «Яндекс-телемост», мобильные приложения WhatsApp, Telegram.

Методическая работа представлена на официальном сайте учреждения https://библиотека-челны.pф/ в разделе «Библиотекарям», который помогает знакомить специалистов с актуальными нормативно-правовыми документами по библиотечному делу, представлять в электронном формате методико-библиографические материалы и выпуски профессиональных журналов, а также информировать о профессиональных конкурсах.

С целью организации виртуальной площадки для профессионального общения библиотечных специалистов МБУ «ЦБС», размещения значимых новостей библиотечной сферы и информации о профессиональных мероприятиях и конкурсах — в социальной сети «ВКонтакте» открыто сообщество https://vk.com/met_otdel

Выезды с целью оказания методических консультаций и практической помощи специалистов отдела методической и инновационной работы в библиотекифилиалы продолжают оставаться важной составной частью методической деятельности. В ходе посещений особое внимание уделялось проверке плановоотчетной документации, правильности заполнения формуляров, ведению дневников работы библиотек, а также условий качества оказания библиотечных услуг. По результатам проверок библиотекарям даны рекомендации по заполнению библиотечной документации, зонированию библиотеки, организации массовой работы.

Подготовлено большое количество справок, отчетов о состоянии работы библиотек системы (информационные, аналитические, текстовые, табличные). В основном запросы касались планируемой и выполненной работы по различным видам деятельности учреждения: гражданско-патриотическое воспитание; продвижение книги и чтения; -популяризация здорового образа жизни; -возрождение национальных традиций; -организация досуга несовершеннолетних в период каникул; -работа библиотеки с семьей; -профилактика терроризма и экстремизма в подростковой среде и др. темы.

С целью решения текущих производственных задач в библиотеках проводятся совещания по актуальным вопросам библиотечной деятельности: планирование и оптимизация деятельности, включение в проектную деятельность, работа с порталом «PRO.Культура.РФ», «Пушкинской картой», организация крупных мероприятий, участие во всероссийских и республиканских конкурсах, организация

и проведение различных акций («Библионочь», «Неделя безопасного РУНЕТа», «Ночь искусств» и т.д.), противопожарная и антитеррористическая безопасность, итоги работы и другие.

Действенной формой методического обеспечения деятельности библиотек является подготовка, издание и распространение методических пособий, материалов, рекомендаций.

Разработки

Главными специалистами разработаны информационно-методические материалы:

- 1. Краеведческо-экскурсионная деятельность: информационно-аналитический обзор / МБУ «ЦБС»; отдел методической и инновационной работы; сост. Р.Н. Каюмова, Д.Н. Миронова, А.Я. Янмурзина. Набережные Челны, 2023. 7 с.
- 2. Информационная справка об участии во Всероссийской акции «Единый день фольклора в России» / МБУ «ЦБС»; отдел методической и инновационной работы; сост. Д.Н. Миронова. Набережные Челны, 2023. 4 с.
- 3. Подготовка годового отчета о деятельности библиотеки: методические рекомендации / МБУ «ЦБС» ; отдел методической и инновационной работы ; сост. Д.Н. Миронова. Набережные Челны, 2023. 4 с.
- 4. По лабиринтам Интернета: обзор мероприятий библиотек в рамках всероссийской акции «Неделя безопасного РУНЕТа-2023» / МБУ «ЦБС»; отдел методической и инновационной работы; сост. Д.Н. Миронова. Набережные Челны, 2023. 5 с.
- 5. Современные аспекты социально-культурной деятельности библиотек: методические рекомендации / МБУ «ЦБС»; отдел методической и инновационной работы; сост. Д. Н. Миронова. Набережные Челны, 2023. 26 с.
- 6. «Шаг навстречу»: библиотечное обслуживание лиц с ограниченными возможностями здоровья: методические рекомендации / МБУ «ЦБС»; отдел методической и инновационной работы сост. Д. Н. Миронова. Набережные Челны, 2023. 15 с.
- 7. Инфографика как способ визуализации библиотечной деятельности: методические рекомендации / МБУ «ЦБС»; отдел методической и инновационной работы; сост. А.Ф.Гильмуллина. Набережные Челны, 2023 29 с.
- 8. Массовая работа библиотеки: традиции и новые тенденции: методические рекомендации, вып. 3/ МБУ «ЦБС»; отдел методической и инновационной работы; сост. Д. Н. Миронова, ред. Р.Н. Каюмова Набережные Челны, 2023. 28 с.
- 9. Декомпозиция муниципального задания: методическое письмо по корректировке показателей библиотек / МБУ «ЦБС»; отдел методической и инновационной работы; сост. Д.Н. Миронова. Набережные Челны, 2023. 2 с.

- 10. Ежегодный отчет о деятельности муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система» г. Набережные Челны по работе с детьми в 2023 году / МБУ «ЦБС»; сост. Р.Н. Каюмова. Набережные Челны, 2023. 60 с.
- 11. Информационно-аналитический обзор состояния и деятельности муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система» в 2023 году / МБУ «ЦБС»; сост. Д.Н. Миронова; ред. В.М. Гайнуллина. Набережные Челны, 2022. 80 с.
- 12. Положение профессионального конкурса инфографики «Библиотека как бренд» / МБУ «ЦБС»; отдел методической и инновационной работы; сост. Д.Н. Миронова. Набережные Челны, 2023. 3 с.
- 13. «Знакомимся, изучаем, применяем!»: буклет / МБУ «ЦБС»; отдел методической и инновационной работы; сост. Д. Н. Миронова. Набережные Челны, 2023. 2 с.
- 14. Новинки профессиональной литературы: виртуальная книжная выставка / МБУ «ЦБС»; отдел методической и инновационной работы; сост. Д. Н. Миронова.
- URL: https://библиотека-челны.pd/news/virtualnaya-knizhnaya-vystavka-professionalnoj-literatury-dlya-speczialistov-mbu-czbs-18
- 15. Приоритетные цели и направления в планировании библиотечной деятельности на 2024 год: консультация / МБУ «ЦБС»; отдел методической и инновационной работы; отдел методической и инновационной работы сост. Д. Н. Миронова. $-18\ c$.
- 16. Заполнение формы 6-НК «Сведения об общедоступной (публичной) библиотеке» : консультация / МБУ «ЦБС»; отдел методической и инновационной работы; сост. Д. Н. Миронова. 12 с.
- 17. Обзор онлайн-сервиса Genial.ly: консультация / МБУ «ЦБС»; отдел методической и инновационной работы; отдел методической и инновационной работы; сост. Д. Н. Миронова. 24 с.
- 18. Буктрейлер эффективная форма продвижения книг в библиотеке : консультация / МБУ «ЦБС»; отдел методической и инновационной работы; сост. А.Ф.Гильмуллина. 10 с.
- 19. <u>Литературный музей: Опыт. Инновации. Перспективы развития: материалы республиканской научно-практической конференции, посвященной 15-летию литературно-краеведческого музея Центральной городской библиотеки/МБУ «ЦБС»; сост. Р. Г. Хамидуллина, А. Я. Янмурзина; ред.- конс. Д. Н. Миронова.</u>
- URL: https://библиотека-челны.ph/about/centralizovannaya-bibliotechnaya-sistema/centralnaya-gorodskaya-biblioteka/izdatelskaya-deyatelnost

В течение года вели **мониторинги** по различным направлениям деятельности библиотек: военно-историческое направление, профилактика наркотизации, правовое просвещение, мероприятия и охват участников межведомственного

проекта «Культура для школьников», мероприятия в рамках Десятилетия детства; мероприятия, направленные на укрепление общероссийского гражданского единства; «Доступная среда. Обслуживание лиц с особенными возможностями здоровья (инвалидов) в общедоступных библиотеках Республики Татарстан», мероприятия по реализации «Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации» и др.

Специалисты отдела осуществляли прием планово-отчетных документов муниципальных библиотек: ежемесячный/ежеквартальный сбор актуальных статистических данных о работе библиотек в целях контроля выполнения муниципального задания, осуществляли анализ статистических показателей работы библиотек, составление аналитических справок по различным направлениям деятельности муниципальных библиотек, проводили ежемесячные мониторинги по выполнению основного показателя нацпроекта «Культура» на АИС «Статистическая отчетность отрасли» Министерства культуры РФ – количества посещений.

Характеристика повышения квалификации специалистов

В ФГБОУ ВО «КазГИК» обучение по программам профессиональной переподготовки проходят два специалиста МБУ «ЦБС» г. Набережные Челны. Курсы повышения квалификации прошли – 38 чел.

В МБУ «ЦБС» поддерживается достаточно эффективная внутренняя система повышения квалификации библиотечных специалистов, складывающаяся из обучающих мероприятий для библиотекарей, компьютерной грамотности и семинаров по обобщению и внедрению передового опыта работы.

Ежегодно отдел выступает организатором ряда мероприятий, направленных на совершенствование профессионального образования и квалификацию библиотечных работников, повышение их компетентности в соответствии с современными требованиями.

В течение года организованы семинары на актуальные темы для библиотечной отрасли:

- «Современные аспекты социокультурной деятельности библиотек:
 Многообразие возможностей»;
- «Библиотека ресурс патриотического воспитания подрастающего поколения»;
- «Актуальные практики и поиск новых форматов в библиотечном обслуживании социально незащищенных категорий граждан»;
- «Платформа «PRO.Культура.РФ» и ее возможности. Пушкинская карта»;
- «Современные тренды и направления работы муниципальных библиотек на 2024 год» и др.

Для руководителей структурных подразделений МБУ «ЦБС» организован круглый стол «Модельная детская библиотека в вопросах и ответах» в Центральной детской модельной библиотеке, открытой в рамках национального проекта «Культура». В ходе экскурсии по обновленной библиотеке сотрудникам

представили современное интерактивное оборудование, с помощью которого у библиотекарей появилась возможность проводить на качественно новом уровне познавательно-развлекательные мероприятия. В течение всего мероприятия обсуждались вопросы: «Как участвовать и принимать участие в проекте модельной библиотеки?», «Какие услуги и возможности предоставляет модельная библиотека для своих читателей?», «Какие новые технологии и инновации внедряются в модельных библиотеках?» и др.

Наиболее эффективным является сочетание практических и теоретических занятий. Участники воркшопа «Современные технологии в современной библиотеке» побывали на увлекательной экскурсии по библиотеке и познакомились с новейшим оборудованием. Практическая часть встречи была посвящена обзору перспективных мультимедиа-технологий в библиотечной практике: технологии создания буктрейлеров, видеороликов, виртуальных выставок, интерактивных игр.

Творческая мастерская «Мастер-класс в библиотеке: в поиске новых идей» стала источником вдохновения для внедрения новых техник мастер-классов в библиотеках. В ходе мероприятия библиотекари обменялись опытом организации и проведения мастер-классов — популярной в настоящее время форме обучения и развития творческих способностей детей и взрослых. Присутствующие стали участниками мастер-классов «Шопер» и «Рождественский гном».

В отчетном году специалисты посетили с экскурсией Центральную детскую библиотеку г. Альметьевск, модернизированную в рамках национального проекта «Культура» и при поддержке Благотворительного фонда «Татнефть». Целью поездки стало знакомство с работой модельной детской библиотеки нового поколения.

Семинар «Библиотека – ресурс патриотического воспитания подрастающего поколения» прошел совместно со слушателями курсов повышения квалификации Набережночелнинского филиала Казанского инновационного университета.

Для вновь принятых сотрудников организованы обучающие занятия «Основы работы в АБИС «Руслан».

Участие в межрегиональных и всероссийских мероприятиях

Библиотечные специалисты МБУ «ЦБС» г. Набережные Челны активно посещают удаленные профессиональные мероприятия (вебинары, онлайнконференции, круглые столы и др.). Помимо вебинаров республиканских методических центров остаются востребованными вебинары, организованные порталом «РКО.Культура.РФ», РГДБ (Всероссийский цикл методических лекцийконсультаций по актуальным вопросам библиотечно-информационного обслуживания детей для библиотек РФ) и др.

Блинова Г.Ф., заведующая отделом комплексного обслуживания ЦГБ, стала слушателем Всероссийской практической конференции «Библиотека XXI века — информационный, образовательный культурно-досуговый центр для социально незащищённых категорий населения» и Третьих Черкесовских чтений: библиотеки Санкт-Петербурга в истории города (г. Санкт-Петербург).

В г. Екатеринбург Блинова Г.Ф. выступила с докладом на Всероссийской научно-практической конференции «Гармонизация межэтнических отношений и развитие национальных культур: конструктивный диалог в эпоху глобальных кризисов». Тема доклада — «Развитие межкультурного диалога в библиотеках города Набережные Челны через проектную деятельность».

Сотрудники литературно-краеведческого музея ЦГБ (Хамидуллина Р.Г., Янмурзина А.Я.) приняли участие в IV Всероссийской научно-практической конференции «Р. Фахреддин: духовность, культура и просвещение» приуроченной к Году педагога и наставника в России, к Году национальных культур и традиций в Татарстане на родине просветителя, религиозного деятеля Ризаэддина Фахреддина в селе Кичучатово Альметевского района.

Специалисты отдела комплектования стали онлайн-слушателями в фокуссеминаре «Лучшие практики формирования фондов муниципальных модельных библиотек» в рамках XIII Научно-практической конференции «Фонды библиотек в цифровую эпоху: традиционные и электронные ресурсы, комплектование, использование».

Сотрудники библиотекари-филиала №12 посетили в г. Казань семинар «Межрелигиозный диалог через культуру. Вера, культура, ответственность – общемировые задачи XXI века».

Сотрудники Центральной городской библиотеки (Каюмова Р.Н., Блинова Г.Ф., Миронова Д.Н.) посетили в г. Казань II семейный книжный фестиваль «Тау», организованный благотворительным фондом «Счастливые истории». Фестиваль объединил на своей площадке известных писателей, издателей, художников, библиотекарей и читателей. Особенно ценным для библиотечных специалистов республики стал круглый стол «Партнерство издательств и библиотек: продвижение издательской продукции и пополнение книжного фонда» с руководителями книжных издательств, на котором прошло обсуждение перспектив сотрудничества для пополнения книжных фондов библиотек детской литературой.

Сотрудники (Юстус Г.Д., Миронова Д.Н., Титаренко Д.Н.) приняли участие в работе библиотечного форума «Код доступа». Программа форума включила выступления спикеров, проектную сессию в рамках года «Казань — библиотечная столица России-2024» и награждение победителей конкурсов и акций. В завершении работы форума состоялось награждение участников республиканской акции «Книжное лето». Работа библиотекарей МБУ «ЦБС» отмечена благодарственным письмом.

Количество библиотечных работников, прошедших повышение квалификации

Кадровый состав МБУ «ЦБС» на 01.12.2023 г.: количество работников – 154 человек, из них:

– 2 сотрудника обучаются в вузах: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный институт культуры», по программе целевого обучения,

– 1 сотрудник обучается в ссузе: Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Елабужский колледж культуры и искусств»).

Участие в профессиональных конкурсах

- дипломом победителя во Всероссийском конкурсе работников культуры «Профессиональный успех» (АНОО ДПО «Академия образования взрослых «Альтернатива» (г. Киров) награждена заведующий отделом методической и инновационной работы Миронова Д.Н.;
- дипломом 1 степени международного конкурса проектов для сотрудников библиотек «Очарованные книгой» (Международная Академия современного обучения «Велес» (г.Таганрог) награждена заведующий отделом методической и инновационной работы Миронова Д.Н.;
- дипломами победителей профессионального библиотечного конкурса инфографики «Библиотека как бренд», организованного отделом методической и инновационной работы МБУ «ЦБС», награждены 11 структурных подразделений;
- диплом победителя Республиканского молодежного конкурса творческих работ «Книга и молодежь» в номинации «Видеоролик», организованного ГБУК РТ «Республиканская юношеская библиотека» награждена Миронова Д. Н.;
- диплом призера в номинации «Любимая детская книга» «Выбор координатора» V Межрегионального фотоконкурса «#Буклук_2023» (Детский библиотечно-информационный центр им. Академика С.П. Королева МБУК Ростовская-на-Дону городская ЦБС) награждена заведующий отделом (сектором) библиотеки-филиала №10 Чекурина Н.Н.;
- дипломом Гран-при II Всероссийского творческого конкурса «Великая Победа» (Республиканский фонд развития культуры Якутии и Агенство развития творчества «ARTCEBEPA») награждена Чекурина Н.Н.;
- дипломами победителей (1 и 2 место) в видеоконкурсе чтецов «Тот самый Маяковский» (МБУ Централизованной системы массовых библиотек ГО г. Уфа РБ) награждены: ведущий библиотекарь библиотеки-филиала №5 Романова С.А. и заведующий отделом (сектором) филиала №6 Агалакова Е.В.

Организация собственных профессиональных конкурсов

В 2023 году был организован конкурс инфографики «Библиотека как бренд» методической инновационной работы с И целью использования современных информационных технологий в библиотеках и распространение лучшего опыта работы библиотек МБУ «ЦБС» г. Набережные Челны. Конкурсная работа должна была отразить деятельность библиотеки визуально: методы привлечения читателей, инновации в работе библиотеки, программно-проектную деятельность, продвижение в социальных сетях, РКдеятельность, участие в конкурсах, внестационарное обслуживание и другие работы. Победителями конкурса направления стали 11 структурных подразделений. С итогами и лучшими конкурсными работами можно ознакомиться на сайте учреждения, перейдя по ссылке: https://библиотека-челны.pd/news/itogi-professionalnogo-konkursa-infografiki-biblioteka-kak-brend-18

Публикации в профессиональных изданиях (библиографический список)

- 1. Аксуева, Ә. З. Тукай ижаты-рәсемнәрдә : [Габдулла Тукай әсәрләренә ясалган рәсемнәр бәйгесенә нәтиҗә ясау кичәсе] /Ә. Аксуева // Ачык дәрес. 2023. №9. Б. 14-16.
- 2. Гыйбадуллина, А. Т. Халыкка дәрес, гыйбрәттер театр [Чулпан Арсланова белән очрашу кичәсенә сценарий] / А.Т. Гыйбадуллина // Ачык дәрес. 2023. №10. Б. 14-16.
- 3. Исэнбаева, Г. Р. Тапкырлар тапмый калмас : [викторина] / Г. Р. Исэнбаева // Ачык дэрес. Мэктэп. 2023. №4 (228). Б. 33-34.
- 4. Каюмова, Р. Н. Скрайбинг: новый формат интерактивной библиотечной программы «Оживи книгу»/ Р. Н. Каюмова // Китапханэ. 2023. № 2. С. 102-105.
- 5. Первунинина, Е. Именинники об имениннике. Знаю такого! Это Шаляпин! / Е. Первунинина // Китапханэ. 2023. № 1. С. 84.
- 6. Сагедина, Ю. Сохраняйте спокойствие и наслаждайтесь / Ю. Сагедина // Современная библиотека. 2023. № 7. С. 93-95.
- 7. Шэехова, А. З Чорлар аша Сөмбикэ дэшэ [сценарий] А. З. Шэехова // Ачык дэрес. -2023.- N 010.- октябрь. -5.11-14.
- 8. Шәкүрова, 3. М. Гомерләрнең һәрбер көне матур! : [сценарий] 3. М. Шәкүрова // Ачык дәрес. -2023. N = 9. 5.33-35.

Краткие выводы

Отдел методической и инновационной работы продолжает вести планомерную работу по развитию библиотек МБУ «ЦБС» г. Набережные Челны, созданию положительного образа библиотек, повышению престижа профессии библиотекаря среди населения, осуществляет системную консультативно-методическую помощь библиотекам системы.

Ведущими направлениями в деятельности методических служб в отчетном году было участие в национальном проекте «Культура»; мониторинг; оказание консультативно-практической помощи библиотекам; методическое сопровождение проектной деятельности; повышение профессионального уровня библиотечных специалистов.

15. СОСТОЯНИЕ И УКРЕПЛЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ БИБЛИОТЕК.

- Здания, помещения муниципальных библиотек

Библиотеки ЦБС МБУ расположены в помещениях оперативного управления. Общая площадь помещений, занимаемых библиотеками, составляет 5382,5 кв. м., в том числе для хранения фондов 1827,1 кв. м., для обслуживания учащихся 3555,4 кв. м. Центральная городская библиотека расположена в отдельно стоящем здании, модельная Центральная детская библиотека, филиалы №№ 1,5,12 расположены на первых этажах жилых домов и имеют свои входы и выходы для свободного передвижения посетителей. Остальные городские библиотеки располагались на первых этажах жилых домов. В библиотеку посетители входят через подъездную дверь. Библиотека-филиал № 14 расположена в арендованном здании в здании МАОУ ДОД «Детская хореографическая школа».

Все библиотеки оснащены телефонной связью, компьютерной техникой с выходом в информационно-коммуникационную сеть Интернет, оргтехникой, офисной мебелью. Сотрудники обеспечены канцелярскими и письменными принадлежностями. Для проведения массовых мероприятий структурные подразделения МБУ «ЦБС» оснащены аппаратурой. Имеется мультимедийное оборудование, используемое для демонстрации фото-и видеоматериалов, презентаций на мероприятиях, лекциях и учебных занятиях. В ЦГБ и ЦДБ имеются места ожидания и отдыха гостей. Все библиотеки ЦБС имеют центральное отопление, снабжены водопроводом.

В библиотеках системы активно решаются вопросы организации доступной среды для людей с ограниченными возможностями. Здание Центральной городской библиотеки (см. раздел 15.3. Модернизации библиотечных зданий) и библиотекфилиалов № 1, 5 и 12 считается частично открытым для маломобильных групп населения и оборудованы специальным пандусом, который позволяет инвалидам — колясочникам попасть на объект. Внутри здания нет пандусов и подъемников. В Центральной детской библиотеке, библиотеках-филиалах № 1, 8 и 12 на входе для читателей с колясками установлена кнопка вызова библиотекаря, а также в библиотеке-филиале № 12 перед препятствиями для инвалидов по зрению на асфальте установлены тактильные полосы. В целом состояние библиотечных помещений удовлетворительное, соответствует санитарно-техническим требованиям и нормам, правилам охраны труда.

- Обеспечение безопасности библиотек и библиотечных фондов.

В процессе проведения ремонтных работ в текущем году за счет средств муниципального бюджета в Центральной детской библиотеке установлена система видеонаблюдения по периметру здания библиотеки (2 наружные и 9 внутренних камер). В рамках программы модернизации и развития инфраструктуры Центральной городской библиотеки было обновлено оборудование системы видеонаблюдения и паспорт безопасности учреждения по антитеррористической защищенности объекта. Установлены современные видеокамеры,

высококачественный видеорегистратор и монитор для отображения видеосигнала. Это позволило значительно улучшить качество изображения, а также повысить уровень безопасности и контроля территории вокруг здания библиотеки. Камеры видеонаблюдения, установленные в библиотеках, помогают сохранить порядок и безопасность в общественных местах при процессах работы посетителей с материалами или просто чтении.

В целях безопасного пребывания пользователей в ЦГБ и ЦДБ установлено охранно-пожарная сигнализация с речевым оповещением и кнопка передачи тревожного извещения и экстренного выезда наряда полиции по сигналу. Для оперативной передачи сообщений о неправомерных действиях в отношении персонала или гостей (например, разбойные нападения, хулиганские действия, угрозы) тревожная сигнализация выведена на ПЦО ОВО по г. Набережные Челны филиал ФГКУ УВО ВНГ РФ по РТ. В Центральной городской библиотеке кнопка тревожной сигнализации установлена на посту охраны, на 2 и 3 этажах, в Центральной детской библиотеке - в кабинете заведующего и на кафедре обслуживания. Дежурный персонал обучен правилам работы на установленном оборудовании. В дневное время здание Центральной городской библиотеки охраняется физической охраной, имеющей специальную подготовку. Охрана осуществляется как собственной вахтерской службой, так и сотрудниками ООО «Частное охранное предприятие «Патрон». Вход (выход) в здание Центральной городской библиотеки осуществляется через рамочный металлодетектор на входной группе здания, а также вход посетителей в здание осуществляется через пост охраны по читательским билетам установленного образца или при наличии паспорта или иного документа.

На сегодняшний день все библиотеки МБУ «ЦБС» оснащены первичными средствами пожаротушения. Порошковые огнетушащие составы для тушения пожаров следующих классов ABCE в количестве 85 штук.

- Модернизации библиотечных зданий

По проекту создания модельной библиотеки в текущем году федеральные финансовые средства в размере 10 млн. рублей направлены на создание современного библиотечного пространства. В рамках реализации национального проекта «Культура» в модельной Центральной детской библиотеке по адресу: г. Набережные Челны, пр. Мира, д. 61, оборудован эвакуационный выход, создана комфортная среда для посетителей с ограниченными возможностями здоровья. Для обеспечения беспрепятственного доступа к библиотеке для маломобильных групп населения вход в здание оборудован внешней кнопкой вызова библиотечного персонала. Двойные двери распахиваются на ширину 110 см, что отвечает СНиПам. Библиотеку оснастили электрическим гусеничным современным подъемником ДЛЯ читателей с ограниченными возможностями здоровья. Оборудование, позволяет спускаться и подниматься по лестницам библиотеки на инвалидной коляске при помощи сопровождающего. В помещении оборудован санузел для инвалидов. Туалет оснащен унитазом с высотой – 0,4-0,45 м., длиной –

0,7 м., специальной раковиной с выемкой для удобства посетителей на инвалидной коляске. Установлен сенсорный смеситель, сенсорная сушилка для рук. Рядом с унитазом и раковиной установлены откидные поручни. Все пространство модельной Центральной детской библиотеки переформатировано именно для людей, закрытых зон практически нет и все книги расположены в открытом доступе, что очень нравится читателям. Создано привлекательное, технически оснащенное пространство для чтения, общения, учебы, работы и отдыха.

- Характеристика финансового обеспечения материально-технической базы

Привлекательность библиотеки в глазах населения во многом зависит от состояния ее помещений и материально-технической базы, наличия современного оборудования и технических средств, отвечающих запросам современного потребителя. В 2023 году продолжилась тенденция укрепления материальнотехнической базы библиотек МБУ «ЦБС» г. Набережные Челны. Участие Центральной детской библиотеки в национальном проекте «Культура» помогло привлечь 10 млн. рублей. Эти средства направлены на создание современного библиотечного пространства: рабочие места библиотекарей с кафедрой выдачи книг, выставочные стеллажи, стеллажный комплекс для книг и журналов и арт стеллажи, стеллажи «Змейка», шкафы для одежды и документов, мягкие диваны и кресла, подвесные кресла и т.д. на общую сумму 2 864 995,36 рублей. Также закуплена оргтехника: мобильная трибуна для выступлений, универсальный многофункциональный робототехнический комплект на колесах, информационный терминал, интерактивное оборудование, книгопечатная станция, моноблочные компьютеры на сумму 4 451 61,42 рублей, необходимые для осуществления проектной деятельности.

За счет республиканского бюджета приобретено 5 системных блоков на сумму 93 340 рублей.

Муниципальным образованием г. Набережные Челны оказана финансовая поддержка на оплату услуг связи, заработную плату, коммунальных расходов, услуги ЧОП, дератизацию и дезинсекцию библиотечных помещений. В текущем году на пополнение библиотечных фондов выделено 2 206 118,79 рублей (федеральный и республиканский бюджет 1 907 196,03 рублей; муниципальный бюджет 298 922,71 рублей). На указанные средства были приобретены книги и периодические издания.

В 2023 году за счет местных средств приобретено ступенчатый гусеничный подъемник для инвалидов Easy Way на 161 250 рублей, канцтовары на 55 285,52 рубля, хозяйственные товары на 21 580,20 рубля, типографская продукция на 102 200 рублей, книжная продукция на 298 922,71 рубля., в Центральной детской библиотеке (общий площадь 362,2 кв.м.) проведен ремонт на сумму 4 039962,40 рублей, сантехнические работы выполнены в библиотеках № 1 и № 8 на сумму 132 069,82 рублей, в центральной городской библиотеке на сумму 182 780,30 рублей обновлено оборудование системы видеонаблюдения и монтаж системы тревожной сигнализации (КТС) на сумму 30 068,98 рублей.

Все полученные бюджетные и внебюджетные средства направлены на развитие уставной деятельности, материально-технической базы. Обновление материальной базы библиотечной системы также осуществляется за счет привлечения внебюджетных средств, сотрудники прошли обучение по пожарно-техническому минимуму на сумму 1800 рублей, техническое обслуживание и заправка пожарных составили 21 580,00 рублей, на заправку картриджей и содержание официального сайта из внебюджетных источников выделено 52 000 рублей.

- Проведение капитального (текущего) ремонта в библиотеках за отчетный период.

В здании Центральной детской модельной библиотеки с общей площадью 362,2 кв.м. в 2023 году был проведен текущий ремонт в рамках национального проекта «Культура» за счет федеральных средств на сумму 1 599 707, 40 рублей и за счет муниципальных бюджетных средств на сумму 4 038 423,71 рублей. Заменены напольные покрытия, обновлена проводка и освещение, установлены дополнительные точки электропитания. Отремонтированы санузлы, причем один из них был специально оборудован для посетителей с ограниченными возможностями. Проведена замена радиаторов системы отопления, демонтированы гипсокартонные перегородки и установлены подвесные потолки типа армстронга и выполнены другие работы в соответствии с утвержденной сметой. Кроме того, в библиотеках-филиалах №1 и №8 был проведен ремонт сантехники (замена радиаторов) на сумму 132 069 рублей 82 копейки. Эти изменения делают библиотеку более привлекательной для общественности и более соответствующей их информационным потребностям. В детском отделении библиотеки-филиала № 5 с помощью жилищного управления проведен косметический ремонт потолков и после аварийного затопления из-за повреждения трубы горячего водоснабжения.

Выполняются незначительные объёмы текущих ремонтов в других библиотеках по мере необходимости. В 2023 году сотрудники библиотек продолжили практику проведения ремонта своими силами. Отремонтированы и получили новое «лицо» читальный зал библиотеки филиала № 11, читальный зал и абонемент библиотеки филиала № 3.

В 2023 году в структурных подразделениях МБУ «ЦБС» капитальный ремонт не проводился. Физическое состояние зданий, помещений муниципальных библиотек удовлетворительное. Вопрос о капитальном ремонте здания Центральной городской библиотеки остается открытым. Также библиотекифилиалы № 1 и № 5 требуют капитального ремонта, а все остальные библиотекифилиалы нуждаются в текущем и косметическом ремонте.

Краткие выводы.

Анализ материально-технической базы библиотек показал, что для кардинального решения вопроса по улучшению материально-технической базы необходимы целевые финансовые вложения.

16. КАДРЫ

В 2023 году в МБУ «ЦБС» продолжились мероприятия по внедрению профстандартов: работа велась по составленному плану, веден мониторинг по внедрению профессиональных стандартов и по соответствию образования и др.

Общая характеристика персонала муниципальных библиотек в динамике трех лет:

- штат муниципальных библиотек: 163,75 штатных единиц, в отчетном периоде изменений в штатном расписании не было.
- работники муниципальных библиотек: всего 154 работников библиотек, из них 6 руководителей, 108, работников, относящихся к основному и 8 работников вспомогательному персоналу основного персонала, 2 работника, относящихся вспомогательному персоналу филиала «ХЭС», 30 работников филиала «ХЭС»;
- нагрузка на одного библиотечного специалиста по основным показателям (количество читателей 574, количество посещений 5363, количество документовыдач 11870)

Численность из них, численность работников, относящихся: Всего сотрудников, работников, человек работающих на неполную ставку к основному персоналу к вспомогательному персоналу 2022Γ 2021Γ 2023Γ 2021Γ 2022Γ 2023г 2022г. 2021г. 2023г. 2021г. 2022г. 2023г. 7*** 11*** 13*** 115+6 145 160 154 106+6108+610 + 23*10+31* 10 + 30

Таблица 23. Работники муниципальных библиотек

^{***} число сотрудников, работающих на неполные ставки: из вспомогательного персонала (художник-оформитель) -1 чел. и из отдела «ХЭС» - 12 чел. (уборщики)

Численность работников,	из них имеют образование				
относящихся к основному персоналу, человек	высшее		Среднее профессиональное		
	всего	из них библиотечное	всего	из них библиотечное	
108	102	39	6	4	

Таблица 24. Основной персонал по образованию

^{*} численность работников, относящихся к основному персоналу -108 (библиотечные работники), 6 человек- относятся к категории руководителей (согласно штатного расписания);

^{**} численность работников, относящихся к вспомогательному персоналу — 10 и 30 относятся к категории технического персонала.

Таблица 25. Основной персонал по стажу работы

Численность работников,	В том числе со стажем работы			
относящихся к основному персоналу, человек	от 0 до 3 лет	от 3 до 10 лет	свыше 10 лет	
108	24	22	62	

Таблица 26. Основной персонал по возрасту

Численность работников,	в том числе по возрасту:				
относящихся к основному персоналу, человек	до 30 лет	от 30 до 55 лет	55 лет и старше		
108	6	79	23		

Характеристика повышения квалификации системы И профессиональной переподготовки основного персонала муниципальных библиотек: В МБУ «ЦБС» 2 сотрудника обучаются в ввузах (Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный институт культуры») по программе целевого обучения и 1 сотрудник обучается в ссузе (государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Елабужский колледж культуры и искусств»). Договорные отношения между муниципальными библиотеками и этими образовательными учреждениями имеются по одному сотруднику. Основными темами повышения квалификации являются: «Менеджмент в библиотечно-информационной деятельности», «Тенденции развития современной детской и подростковой литературы», «Продвижение чтения и литературы на национальном языке в публичных библиотеках». В рамках модернизации ЦДБ 2 сотрудника прошли программу повышения квалификации (72 ч.) «Библиотека нового поколения: внедрение изменений» и «Библиотека нового поколения: управление изменениями» в ФГБУ «Российская государственная библиотека». Все повышения квалификации прошли в дистанционной форме.

Анализ состава библиотечных кадров показал, что в библиотеках МБУ «ЦБС» больше всего специалистов с высшим гуманитарным образованием, в основном педагогическим. Всего 39 человек (36 %) от общего числа сотрудников имеют библиотечное образование. Из 102 сотрудников основного персонала свыше 10 лет работают 62 человек. Как видим, наибольшее число библиотекарей имеет достаточно опыта для качественного библиотечного обслуживания жителей и внедрения новых инновационных форм и методов библиотечного обслуживания.

В целях получения сотрудниками новых знаний и усвоения новых навыков, приемов работы ежегодно разрабатывается план по повышению квалификации сотрудников, что позволяет библиотекарям лучше понимать требования читателей и оставаться конкурентоспособными в своей специализации.

17. ВЫВОДЫ ПО ИТОГАМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

После изучения и анализа деятельности муниципальных библиотек МБУ «ЦБС» в 2023 году можно сделать следующие выводы: документные фонды библиотек не удовлетворяют потребностям пользователей и обновляются очень медленно; большая часть коллекции состоит из книг советского периода, многие издания уже устарели; читатели по-прежнему испытывают нехватку новых книг. Ежегодный рост стоимости книг, газет и журналов при недостаточном финансировании усложняют обновление фондов. Отсутствие средств для пополнения фонда вызывает тревогу, так как это влияет на посещаемость библиотеки и выдачу документов. Жители города помогают пополнять фонд библиотеки, передавая свои книжные коллекции в дар. Чтобы обеспечить библиотеки, необходимо современное функционирование стабильное финансирование из бюджета.

Интернет-услуги предоставляются с низким качеством, скорость ADSL-подключения вызывает много проблем. В планах на 2024 год отремонтировать библиотеку-филиал №5 и принять участие в конкурсе субъектов Российской Федерации на получение межбюджетных трансфертов на создание модельных муниципальных библиотек в 2025 году в рамках национального проекта «Культура». Мы уже имеем успешный опыт работы над созданием модельной библиотеки. Так, 17 октября 2023 года, мы с гордостью открыли обновленную Центральную детскую библиотеку, которая стала настоящим центром культурной жизни для детей и их семей.

Однако одной из основных проблем при выполнении показателей являются завышенные требования посещений культурно-массовых мероприятий. Для достижения этих показателей библиотекам необходимо увеличивать количество проводимых мероприятий. В рамках этого вызова библиотеки сотрудничают с местными культурными организациями, школами и детскими учреждениями, разрабатывая разнообразные программы и мероприятия на открытых плоэадках города, которые привлекают детей и подростков. Помимо количественных показателей, МБУ «Централизованная библиотечная система» также активно работает над повышением качества библиотечного обслуживания. Внедрение новых технологий, обучение библиотечных сотрудников современным методам работы и повышение квалификации специалистов - все это направлено на обеспечение удовлетворения потребностей и ожиданий пользователей. В целом, МБУ «Централизованная библиотечная система» г. Набережные Челны успешно справляется с поставленными задачами и продолжает развиваться, чтобы предоставлять качественные услуги библиотечного обслуживания детского населения города.